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អារម្ភកថា 
  ស ៀវសៅលំហាត់គណិតវទិា ភាពចចកដាច់ និងវធីិចចកអឺគលីត  សនេះជាស្នា ដៃថមីមួយ 
ចៃលសយើងខ្ុំបានសរៀបចំចងរកងស ើងកាុងសោលបំណងបំសពញតរមូវការដនការ ិការប ់ 
 ិ សក៏ៃូចជានិ សិតសៃើមបីសរតៀមរប ង ិ សពូចករប ងរគូករមិតឧតដម (បរញិ្ញា +១) 
និងសរតៀមរប ងរបចជងនានា។  

សៅកាុងស ៀវសៅសនេះសយើងខ្ុំបានៃកស្ ង់យកខលឹមស្នរសមសរៀន ំខាន់ៗ របូមនត 
កបួនសដាេះស្ស្នយលំហាត់   ភាពចចកដាច់ និង វធីិចចកអឺគលីត   កាុងសោលបំណងពរងឹង 
ស្នម រតីសដាេះស្ស្នយលំហាត់ និងជួយពរងីកចំសណេះៃឹងៃល់ ិ ស និ សិត សៃើមបីចូលរមួ 
ចំចណកអភិវឌ្ឍវ ័ិយគណិតវទិា។  
  

ឆលងតាមទឹកដៃៃ៏សកមងខចី និងបទពិសស្នធន៍យ៉ាងតិចតួចរមួោា ជាមួយសពលសវលាៃ៏ 
ខលី សយើងខ្ុំជាអាកសរៀបសរៀងសជឿជាក់ថា ំសណរសនេះ ពិតជាមានចំណុចខវេះខាតរតង់កចនលង 
ណាមួយជាពំុខាន។ៃូចសនេះ សយើងខ្ុំជាអាកសរៀបសរៀងមាន ងឃឹមរបកបសដាយទឹកចិតត 
ចិតតសស្នមន សរកីរាយ សៃើមបីទទួលនូវការរេិះគន់ សៃើមបីស្នថ បនាពី ំណាក់អាកអានរគប់ 
មជឈដាា ន។ 
  

ជាទីបញ្ច ប់ សយើងខ្ុំ ូមជូនពរៃល់អាក ិកាទំងអ ់មាន ុខភាពលអ និង 
ទទួលបានសជាគជ័យកាុងការ ិការគប់សពលសវលា។ 
 
 

សមូ្អរគុណ!!! 
 
 
 

 
 

ដថងពុធ ៨សកើត ចខបឋមាស្នឍ ឆ្ា ំច  ំរទឹធិ ័ក ពុទធ ករាជ ២៥៦២ 
រតូវនឹងដថងទី ២០ ចខ មិថុនា ឆ្ា ំ ២០១៨ 
គរនិុ សិតគណិតវទិារកុម៤ជំនាន់ទី២៣ 
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សសចកដីថ្ថែងអំណរគុណ 
      សយើងខ្ុំទំងអ ់ោា ជាគរនិុ សិតដនវទិាស្នថ នជាតិអប់រជំំនាន់ទី២៣  ូមសោរពចថលង 
អំណរគុណយ៉ាងរជាលសរៅចំស េះ៖ 
       
        សលាកឪពុកអាកមាដ យជាអាកមានគុណៃ៏ធំសធងចៃលបានផដល់កំសណើ ត និងចិញ្ច ឹម 
បីបាច់ចថរកាៃល់ពួកសយើងខ្ុំ ។ សលាកទំងពីរបានត  ូរគប់ឧប គគសៃើមបីផគត់ផគង់ៃល់ 
បុរតធីតាទំងកមាល ំងកាយចិតត រពមទំង មាា រៈជាពិស  គឺពួកសលាកបានផដល់ឱកា  
ឱយ ពួកសយើងមានភាពសជាគជ័យថមីសៅដថងសនេះ។ 
      
       ឯកឧតដមបណឌិ ត  ស ៀង  ុវណាណ    ជានាយកវទិាស្នថ នជាតិអប់រចំៃលបានជួយ 
 រមួលការសរៀន ូរតៃល់ពួកសយើងទំងអ ់ោា កាុងអំ ុងសពល ិកាសៅទីសនេះសៃើមបី 
សរតៀមខលួនជារគូបសរងៀនថមី និង របកបសដាយគុណភាពខព ់។ 
    
        ស្នស្ត្ស្នត ចារ្រយ  ហុក ចនាថ  ចៃលជាស្នស្ត្ស្នត ចារ្រយចផាកគណិតវទិាដនវទិាស្នថ នជាតិ 
អប់រកំាុងការផដល់ឯកស្នរ គំនិត និងជួយៃឹកនំាោំរទៃល់របធានបទស្ស្នវរជាវរប ់រកុម 
សយើងខ្ុំ។ 
   
         ស្នស្ត្ស្នត ចារ្រយ ចម៉ាន វងំ, គង់ ប ុនសអៀង, ស ង កុ ល ,ឃី សមឿយ  និងសលាករគូ 
ទំងអ ់ចៃលបានជួយពនយល់ចណនំាៃល់រកុមសយើងខ្ុំ។ 
    
       មិតតគរនិុ សិតរមួជំនាន់ជាមួយោា ទំងអ ់ និងមិតតរមួថាា ក់ចៃលចតងចតផដល់គំនិត 
លអៗ ៃល់សយើងខ្ុំ។ 
   
         ូមសលាកទំងអ ់ខាងសលើ ទទួលបាននូវ ុខភាពលអ សជាគជ័យរគប់ភារកិចច  
និង ជួបរបទេះចតពុទធពរទំងបួនរបការគឺ អាយុ វណណៈ  ុខៈ  ពលៈ កំុបីសឃលៀងឃ្លល ត 
ស ើយ។ 
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ជំពូកទី១ 
 
 
 
 
១-  របវតតិស្រងេបននភាពចែកដាែ់ 
   រដាយស្ថរមានការរកីែររមើនឥតឈប់ឈរ និងការរដាោះស្រស្ថយបញ្ហា នានាកនុង 
ជីវភាពរស់្រៅននស្ងគមមនុស្ស ក៏បានរធវើឱ្យមានការរងឿងឆ្ងល់ពីសំ្ណាក់អនករបាជញមួយ 
ែំនួន រ ើយពួករគ្ទំងរនាោះក៏បានចាប់រផដើមស្រងេត សិ្កាស្រស្ថវរជាវ និង បរងេើតបាន 
នូវរទឹស្ដីរផសងៗទក់ទងរៅនឹងការររបើរបាស់្របមាណវធីិធំៗកនុងគ្ណិតវទិារ ើង ជា 
ពិរស្ស្គឹ្របមាណវធីិចែក។ អនករបាជញចដលមានរ ម្ ោះរបាោះសំ្រ ងលបីៗកនុងរបមាណ 
វធីិចែកមានដូែជា៖ 
  Euclid (300 BC)  ជាគ្ណិតវទូិជនជាតិរកិែ។ គាត់គឺ្ជាគ្ណិតវទូិចដលពិភព- 
រលកទទួលស្ថគ ល់ថាជាបិតាគ្ណិតវទិា និងជាអនកបរងេើតវធីិចែកចបបអឺគ្លីត។ 

Pierre de Fermat (1601-1665) ជាអនកគ្ណិតវទូិជនជាតិបារងំលបីលាញចដល 
បានបរងេើតរទឹស្ដីទំរនើបននែំនួន ធរណីមារតវភិាគ្គ្ណនាអំងរតរកាល និង មូលដាន ន 
រគឹ្ោះPascal។ 
   Leonhard Euler (1707 – 1783)    ជាគ្ណិតវទូិនិងរបូវទូិមានរដើមកំរណើ តរៅ 
របរទស្ស្វុីស្។ការងាររបស់្គាត់បានរមួែំចណកយ៉ាងខ្ល ំងែំរ ោះរគ្ប់ចផនកគ្ណិតវទិា 
ចាប់តំាងពីរទឹស្តីែំនួនពិត និងរទឹស្តីែំនួនកំុផលិែ រៅដល់ធរណីមារតវភិាគ្ Calculus 
ឌីរផរ ៉ាង់ចស្យល និងអំងរតរកាល។គាត់ក៏បានចណនំាឱ្យស្ថគ ល់និមិតតស្ញ្ហា ថមីៗជាររែើន 
ចដលរពញនិយមនារពលបែចុបបននរនោះដូែជា , , ,i e  និង  f ។ 

Carl Friedrich Gauss (1777-1855) ជនជាតិអ ឺម៉ាង់។ គាត់ជាអនកគ្ណិតវទិា 
អនកតារវទិា និងជាអនករបូវទិាចដលបានរបាោះពុមពរស្ៀវរៅជាង150កាល ចដលជា  

សេចកតីស្តើមនៃភាពចចកដាច់ៃឹងចំៃួៃគត់ 
(Introduction of Division of Integer) 
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ស្ថន នដជាលកេណៈរគឹ្ោះននពីជគ្ណិត។ 
Andrew Wiles (1953-2007) ជាគ្ណិតវទូិលបីលាញជនជាតិអង់រគ្លស្ ចដល 

បានស្រស្ថយបញ្ហា ក់រទឹស្ដីបទ Fermat: , 2n n nx y z n   ។ 
២-   ភាពចែកដាែ់កនុង  

រគ្តាង  ជាសំ្ណំុែំនួនគ្ត់រុឡឺាទីបចដល   , 3, 2, 1,0,1,2,3,      ។ 
 ២.១- និយមន័យ(Definition) 

 រគ្ឲ្យពីរែំនួនគ្ត់ a  និង , 0b b   ។ រគ្ថា a  ចែកដាែ់នឹង b  មាននិមិតតស្ញ្ហា  
a b  លុោះរតាចតមានែំនួនគ្ត់ k  ចដល a bk  រនាោះរគ្ថា a  ជាព ុគុ្ណននb  ឬ រគ្ថា 
b  ជាតួចែកនន a  ឬ b  ចែកដាែ់ a  ។ 

 រគ្កំណត់ស្ររស្រ ab |  អនថា b  ចែកដាែ់ a  ។ 
 ២.២-  លកេណៈចែកដាែ់ 

 តាង ba , និង c  ជាែំនួនគ្ត់រុឡឺាទីប ។ រគ្មានលកេណៈរគឹ្ោះដូែខ្ងររកាម៖ 
1) aa |    ។ 

2) របើ ab |  និង ca |  រនាោះ cb |  ។ 
3) របើ ab |  និង 0a  រនាោះ ba   ។ 
4) របើ ab |  និង cb |  រនាោះ  cab |  រគ្ប់ែំនួនគ្ត់រុឡឺាទីប  ,  ។ 
5) របើ ab |  និង cab |  រនាោះ cb |  ។ 
6) របើ ab |  និង ba |  រនាោះ ba    ។ 

7) របើ ab |  និង 0a រនាោះ a
b

a
|  ។ 

8) របើ abc |,0  លុោះរតាចត acbc |  ។ 
ស្រមាយបញ្ហា ក់ 
1) aa |     

: |a a a   ររ ោះ , 1 : |a k a ka a a        ។ 
2) របើ ab |  និង ca |  រនាោះ cb |  
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របើ ab | និង ca |  នំាឲ្យរយើងមាន  1 2,k k   ចដល 1bka   និង  2akc   
រគ្បាន 1 2 |c bk k b c    ។ 
ដូរែនោះ  ab |  និង ca |  រនាោះ cb |  ។  
3) របើ ab |  និង 0a  រនាោះ ba   
របើ ab |  នំាឲ្យរយើងមាន k  ចដល bka  រ ើយរដាយស្ថរចត 0a  រនាោះ 

1k  នំាឲ្យ a bk b k b    ។ 
ដូរែនោះ   ab |  និង 0a  រនាោះ ba   ។ 
4) របើ ab |  និង cb |  រនាោះ  cab |  រគ្ប់ែំនួនគ្ត់រុឡឺាទីប  ,  
របើ ab |  និង |b c  នំាឲ្យរយើងមាន 1 2,k k   ចដល 1bka   និង 2 , ,c bk       
រគ្បាន  21 bkbkca    

     1 2( ) |b k k b a c         
ដូរែនោះ ab |  និង cb |  រនាោះ  cab |  រគ្ប់ែំនួនគ្ត់រុឡឺាទីប  ,  ។ 
5) របើ ab | និង cab |  រនាោះ cb |   
របើ ab |  និង cab |  នំាឲ្យរយើងមាន 1 2,k k   ចដល 1bka   និង 2bkca    

 រគ្បាន  abkcbkca  22  

        12 bkbk   
        )( 12 kkb   
 ដូរែនោះ  ab |  និង cab |  រនាោះ cb |  ។ 

6) របើ ab |  និង ba |  រនាោះ ba    
របើ ab | រនាោះ ba   និង ba | រនាោះ baabaab   ។ 
ដូរែនោះ ab |  និង ba |  រនាោះ ba   ។ 

7) របើ ab |  និង 0a  រនាោះ a
b

a
|  

របើ ab |  នំាឲ្យរយើងមាន k  និង 0k  ចដល k
b

a
bka   រ ើយ 
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 a
b

a
ak ||   ។ 

ដូរែនោះ ab |  និង 0a  រនាោះ a
b

a
|  ។ 

8) ែំរ ោះ abc |,0   លុោះរតាចត acbc |   
រដាយ 00,0  acac  a bk ac bck bc ac      
របើ ab |  នំាឲ្យរយើងមាន , 0k k   ចដល bcacbckacbka |  ។ 
របើ |bc acនំាឲ្យរយើងមាន ' , 0k k  ចដល ' 'ac k bc a k b   នំាឲ្យ ab | ។ 
ដូរែនោះ ែំរ ោះ abc |,0  លុោះរតាចត acbc |   ។ 

 ២.៣- ែំនួនបឋម (Prime Number) 
រគ្តាង ជាែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ ចដល  1,2,3, ។ 
និយមន័យ ែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ nជាែំនួនបឋមលុោះរតាចត 1n  រ ើយ nមានតួចែក 

រមួចតពីរគ្ត់គឺ្1និង nខ្លួនឯង ។ ករណីរផសងពីរនោះរគ្រៅថាែំនួនមិនបឋម ឬ ែំនួន 
ព ុគុ្ណ។ 

ឧទ រណ៍ 
 2,3,5,7,11,13,17, ជាែំនួនបឋម។ 
 4,6,8,9,10,12,14, ជាែំនួនមិនបឋម។ 

ស្មាគ ល់     
  1 មិនចមនជាែំនួនបឋម រ ើយក៏មិនចមនជាែំនួនមិនបឋមចដរ ។ 
  2  ជាែំនួនបឋមគូ្ចតមួយគ្ត់ រ ើយ 2 និង3ជាែំនួនគ្ត់តគាន  និង បឋមទំង 
ពីរ។ 

 ២.៤- ែំនួនបឋមរវងគាន  
និយមន័យ´៖  ពីរែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ a និងb ជាែំនួនបឋមរវងគាន កាលណា 

( , ) 1GCD a b   ឬ រគ្ស្ររស្រ ( , ) 1a b      ។ 
ឧទ រណ៍  
 2 និង3ជាែំនួនបឋមរវងគាន  ររ ោះ (2,3) 1GCD  ។ 
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 8 និង9ជាែំនួនបឋមរវងគាន  ររ ោះ (8,9) 1GCD  ។ 
 13 និង15ជាែំនួនបឋមរវងគាន  ររ ោះ (13,15) 1GCD  ។ 

២.៥-  ភាពចែកដាែ់នឹងែំនួនមិនបឋម 
រទឹស្ដីបទ  របើែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ n ចែកដាែ់នឹង ab  លុោះរតាចត n ចែកដាែ់នឹង 

aបានផលចែក q រ ើយ q ចែកដាែ់នឹងb ។បានន័យថា |ab n លុោះរតាចត |a nបានផល 
ចែក q ចដល |b q។ 
 ស្រមាយបញ្ហា ក់ 

 n ចែកដាែ់នឹង abនំាឲ្យមានែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ k ចដលn kab យកn qa រនាោះ
|a n រ ើយ |b q  

 |a nនំាឱ្យមានែំនួនធមមជាតិ q ចដល n qa របើ |b q រនាោះមានែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ
k មួយចដល q kb នំាឲ្យ n kab រនាោះ |ab n។ 

 ឧទ រណ៍  ែំនួន245526 ចែកដាែ់នឹង6 ររ ោះ245526 2បានផលចែក122763  
រ ើយ122763 3។ 
៣- ភាពចែកដាែ់នឹងែំនួនចដលអែបំចបកជាផលគុ្ណកតាត ននែំនួនបឋមរវងគាន  
 រទឹស្ដីបទរគគ ស្(Carl Friedrich Gauss(1777-1855)គ្ណិតវទូិអ ឺម៉ាង់ ) 

របើផលគុ្ណ ab ចែកដាែ់នឹង c រ ើយ c និង aបឋមរវងគាន រនាោះb ចែកដាែ់នឹង c  
បានន័យថា |c ab និង ( , ) 1GCD a c  នំាឲ្យ |c b  ។ 
 ស្រមាយបញ្ហា ក់ 

តាមរទឹស្ដីបទប ឺស្ ូ រគ្បាន ( , ) 1GCD a c   នំាឲ្យមានែំនួនគ្ត់ u  និង v  ចដល 
1ua vc  នំាឲ្យuab vcb b   រដាយ |c abនំាឲ្យ |c uab។ 

មា៉ាងរទៀត ( )uab vcb ចែកដាែ់នឹង c នំាឲ្យb ចែកដាែ់នឹង c។ 
វបិាក  របើមួយែំនួនគ្ត់ n ចែកដាែ់នឹង aផង ចែកដាែ់នឹងb ផងរ ើយ a និងb   

បឋមរវងគាន  រនាោះ n ចែកដាែ់នឹងផលគុ្ណ ab។បានន័យថា | , |a n b n និង ( , ) 1GCD a b   
នំាឲ្យ |ab n។ 
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 ស្រមាយបញ្ហា ក់ 
n ចែកដាែ់នឹង aនំាឲ្យមានែំនួនធមមជាតិ q ចដលn qa  
n ចែកដាែ់នឹងb នំាឲ្យ qa ចែកដាែ់នឹងb  
តាមរទឹស្ដីបទ Gauss របើ ( , ) 1GCD a b  រគ្បាន q ចែកដាែ់b ។ 
ដូរែនោះ រគ្មាន ' , ' ' |q q q b n qa q ab ab n      ។ 

ឧទ រណ៍១  100  ចែកដាែ់នឹង 4  និង100ចែកដាែ់នឹង 25 រ ើយ (4,25) 1GCD     
នំាឲ្យ100ចែកដាែ់នឹង 4 25 ។ 

ស្មាគ ល់ 
 100ចែកដាែ់នឹង 4 និង100ចែកដាែ់នឹង10 រ ើយ 4 និង10 មិនបឋមរវងគាន រទ 

នំាឲ្យ100  ចែកមិនដាែ់នឹង 4 10 រទ។ 
 1000ចែកដាែ់នឹង 4 និង1000ចែកដាែ់នឹង10 រ ើយ 4 និង10 មិនបឋមរវងគាន រទ 

នំាឱ្យ1000  ចែកដាែ់នឹង 4 10 ។ 
ឧទ រណ៍២ 
ក.  បងាា ញថាែំនួន1230ចែកដាែ់នឹង6 ។ 
រដាយ1230ចែកដាែ់នឹង 2 និង 1230ចែកដាែ់នឹង3 រ ើយ 2 និង3ជាែំនួនបឋម 
រវងគាន  នំាឲ្យ1230ចែកដាែ់នឹង 6។ 
ខ្.  បងាា ញថា 3 11 6,n n n    
រគ្មាន 3 311 12 ,n n n n n n       

 ( 1)( 1) 12n n n n     
រដាយ ( 1)( 1)n n n  និង12nជាព ុគុ្ណនន 2 និង3 រ ើយ (2,3) 1GCD  នំាឲ្យ

3( 1)( 1) 12 6 11 6n n n n n n     ។ 
ដូរែនោះ 3 11 6,n n n   ។ 
គ្.  របើ n  បងាា ញថា 2 2( 1) 12n n   
រគ្មាន 2 2( 1) ( 1)( 1)n n nn n n     
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រដាយ ( 1)( 1)n n n  ជាព ុគុ្ណនន3នំាឲ្យ 2 2( 1) 3 (1)n n   
មា៉ាងរទៀតរយើងនឹងបងាា ញថា 2 2( 1)n n  ជាព ុគុ្ណនន 4  
របើ nជាែំនួនគ្ត់គូ្រនាោះ 2 ,n k k  រគ្បាន 2 2 2 2( 1) 4 (4 1) ( )n n k k i    
របើ nជាែំនួនគ្ត់រស្ស្រនាោះ 2 1,n k k   រគ្បាន 

2 2 2 2( 1) (2 1) ((2 1) 1)n n k k      
 2 2(4 4 1)(4 4 1 1)k k k k       
             24 ( 1)(4 4 1) ( )k k k k ii     
តាម ( )i និង ( )ii រនាោះ 2 2( 1)n n  ជាព ុគុ្ណនន 4 នំាឲ្យ 2 2( 1) 4 (2)n n   
តាម (1) និង (2) រ ើយ (3,4) 1GCD  នំាឲ្យ 2 2( 1) 12n n  ។ 
៤- វធីិចែកចបបអឺគ្លីត 

ឧទ រណ៍ 
 -  ែំនួន 236514732265   រគ្រ ើញថា 4322651473  រនោះមានន័យថា 

ការចែក 1473  និង 65  ឲ្យផលចែក 22  និង សំ្ណល់ 43  ។ 
- ែំនួន )22(651473)23(65  រគ្រ ើញថា 22)23(651473  រនោះមាន 

ន័យថា ការចែក 1473 និង65ឲ្យផលចែក 23  និង សំ្ណល់ 22  ។ វធីិចែករររៀបរនោះ 
រៅថា  វធីិចែកចបបអឺគ្លីត ។ 

និយមន័យ    រធវើវធីិចែកចបបអឺគ្លីតននែំនួនគ្ត់រុឡឺាទីប a  និងែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ 
b  គឺ្កំណត់ែំនួនគ្ត់រុឡឺាទីប q  និងែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ r ចដល rbqa   រដាយ br 0  
ចដល a  រៅថា តំណាងចែក b  រៅថា តួចែក q  រៅថា ផលចែក និង r រៅថា 
សំ្ណល់។ 

ស្មាគ ល់ 
- របើ ba0 រនាោះ 0q និង ar  ។ 
- របើ 0r  រនាោះ aជាព ុគុ្ណនន b ឬ b ចែកដាែ់ a  
រ ើយ qជាផលចែករបាកដនន a និងb  ។ 
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ឧទ រណ៍  រកផលចែក q និងសំ្ណល់ r កនុងវធីិចែកចបបអឺគ្លីតនន a និងb  
ដូែខ្ងររកាម 
ក. 569 , 7a b                            
ខ្. 671 , 6a b   

ែរមលើយ 
ក. រដាយ 2817569   នំាឲ្យ 81q និង 2r  
ខ្. រដាយ 5)111(6671  នំាឲ្យ 111q    និង 5r  ។ 

រទឹស្ដីបទ  របើ aជាែំនួនគ្ត់រុឡឺាទីបនិង b ជាែំនួនគ្ត់ធមមជាតិរនាោះមានែំនួនគ្ត់ 
រុឡឺាទីប q ចតមួយគ្ត់ និងែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ r ចតមួយគ្ត់ចដល rbqa  រដាយ br0  ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់ 
បងាា ញអតថិភាពនន q  និង r  
-របើ aជាព ុគុ្ណននb កនុង រនាោះរគ្បាន 0,0  rbqa  
- របើ a មិនចមនជាព ុគុ្ណននb កនុង រនាោះមានព ុគុ្ណននb ចដលតូែជាង a  និង 
ព ុគុ្ណរផសងរទៀតននb ចដលធំជាង a  ។ 
របើ bq និង )1( qb  ចដលតូែជាង និង ធំជាង a រនាោះរគ្បាន )1(  qbabq ឬ 

bbqa 0 ។     
តាង bqar   រគ្បាន rbqa  ចដល br 0  ។ 
 បងាា ញពីភាពមានចតមួយគ្ត់នន q និង r  

 បងាា ញថាមាន rq , ចតមួយគ្ត់ ចដល brrbqa  0,  
ឧបមាថាមាន rq , និង )','(,',' rrqqrq  ចដល )0(, brrbqa  និង

)'0(,'' brrbqa   
 ឧបមាថា 'rr   

 រយើងមាន rbqa  នំាឲ្យ r a bq  និង '' rbqa  នំាឲ្យ ' 'r a bq   រនាោះរគ្បាន 
 ' ( ')r r b q q    ។ 
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រដាយ rr ' រគ្បាន 0' rr  ជាព ុគុ្ណនន b ចដលជាករណីមិនអែមាន ររ ោះ 

 brr  '0 ។ 
 ឧទ រណ៍ ែូររកផលចែកនិងសំ្ណល់ននវធីិចែកចបបអឺគ្លីតរវង 122 និង19។ 

 រគ្មាន 8619122    
 នំាឱ្យ 8619122   

          1119196   
                 11197   
 ដូរែនោះ  122  ចែកនឹង 19  បានផលចែក 7 និង សំ្ណល់ 11 ។ 
៥-  ភាពស្មមូល (Modular Arithmetic) 
  ៥.១-  និយមន័យ (Definition) 

រគ្យក ba , និង r  ជាែំនួនគ្ត់ចដល 0b  ។ រគ្កំណត់ស្ររស្រ )(modbra   
អនថា aស្មមូល r  តាម b មានន័យថា brab (|  ចែកដាែ់ ra ឬមានន័យមា៉ាង 
រទៀតថា a និង r  មានសំ្ណល់ដូែគាន រពលចែកជាមួយ b  ។ 

ស្មាគ ល់ 
 របើ ra  ចែកមិនដាែ់នឹង b រនាោះរគ្កំណត់ស្ររស្រ )mod( bra    
 របើ )mod( bra  កាលណា r ជាសំ្ណល់ននវធីិចែករវង a និងb ។ 
ឧទ រណ៍     
ក.  )11(mod325   ររ ោះ 321125   
ខ្.  17 2 (mod 19)  ររ ោះ17 19 1 2   ។  

 ៥.២-  លកេណៈរគឹ្ោះ 
i. )(modbaa   
ii. )(modbra   និង )(modbsr   រនាោះ )(modbsa   
iii. )(modbra  រនាោះ )(modbar   
iv. របើ )(modbra  រនាោះរគ្ប់ែំនួនគ្ត់ រគ្បាន )(modbra    
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v. របើ 1 1 (mod )a r b  និង 2 2 (mod )a r b  រនាោះ 1 2 1 2 (mod )a a rr b  
vi. របើ 0b  រគ្បាន (mod0)a r a r    
vii. របើ 0b រគ្បាន abra  )(mod  របើ 

r មានសំ្ណល់រស្មើគាន កនុងវធីិចែកចបបអឺគ្លីតនឹងb  
viii. របើ )(modbra  រនាោះរគ្ប់ែំនួនគ្ត់ 1k រគ្បាន )(modbra kk   
ix. របើ 1 1 (mod )a r b  និង 2 2 (mod )a r b  រនាោះ 1 2 1 2 (mod )a a r r b    
x. របើ 1 1 (mod )a r b  និង 2 2 (mod )a r b  រនាោះ 1 2 1 2 (mod )a a r r b   ។ 
ស្រមាយបញ្ហា ក់ 
i. )(modbaa   
ែំរ ោះ , 0a k     ចដល )(mod| baaaabbkaa  ។ 
ii. )(modbra  និង )(modbsr  រនាោះ )(modbsa   
ែំរ ោះ 1(mod ),a r b k   ចដល rbka  1 និង 2(mod ),r s b k   ចដល 

sbkr  2  
រគ្បាន 

 sbkbka  21  
  skkb  )( 21  
 1 2, ( )a bk s k k k      
 )(modbsa   ។ 
iii. )(modbra   រនាោះ )(modbar   
ែំរ ោះ (mod ),a r b k   ចដល abkrrbka   យក abkrkk  ''  
 )(modbar  ។ 
iv. របើ )(modbra  រនាោះរគ្ប់ែំនួនគ្ត់ រគ្បាន (mod )a r b   
ែំរ ោះ (mod ),a r b k    ចដល  rbka   គុ្ណអងគទំងពីរនឹង   រគ្បាន 

rkbarbka   )(  យក 'k k   
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)(mod' brarbka    ។ 
v. របើ 1 1 (mod )a r b  និង 2 2 (mod )a r b  រនាោះ 1 2 1 2 (mod )a a rr b  
ែំរ ោះ 1 1 1 1 1 1(mod ), :a r b k a bk r     និង 2 2 2(mod ) ,a r b k   ចដល 

2 2 2a bk r   
)()( 221121 rbkrbkaa   

   21122121

2 rrrbkrbkkkb   
  21122121 )( rrrkrkkbkb   យក 

21 2 1 2 1( )k bk k k r k r     
 )(mod2121211 2

brraarrbkaa  ។ 
vi. របើ 0b  រគ្បាន ara  )0(mod r  
ែំរ ោះ rararara  0|0)0(mod ។ 
vii. របើ 0b  រគ្បាន abra  )(mod  និង 
r មានសំ្ណល់រស្មើគាន រៅកនុងវធីិចែកចបបអឺគ្លីតនឹងb ែំរ ោះ

1 1(mod ) , :a r b k a bk r      រយើងរធវើវធីិចែកចបបអឺគ្លីតរវង r និងb  
រគ្បាន sbkr  2  រដាយ bs0  ចដល 2k   ។ រយើងបាន 

   sbkbka  21  
   skkba  )( 21  
      1 2, ( )bk s k k k      
  a និង r មានសំ្ណល់រស្មើគាន  sកនុងវធីិចែកចបបអឺគ្លីតនឹង (1)b   

របើ a និង r មានសំ្ណល់រស្មើគាន  s កនុងវធីិចែកចបបអឺគ្លីតនឹង b រនាោះ 

)(modbra   
ឧបមាថា )( 21

2

1
kkbra

sbkr

sbka








  យក 1 2( )k k k a r bk       

  (mod ) (2)a bk r a r b       
តាម (1)  និង (2)   ពិត  ។ 
viii. របើ )(modbra  រនាោះរគ្ប់ែំនួនគ្ត់ 1n រគ្បាន )(modbra nn   
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ែំរ ោះ (mod ) , ' : 'a r b k a bk r      ។  
រយើងបាន   

nn rbka )'(   
1 1 1 2 2 2 2 1 1' ' ' 'n n n n n n n n n n

n n na b k C b k r C b k r C bk r r            
nnn

n

nn

n

nn

n

nn rrkCrkbCrkbCkbb   )''''( 1122321211   
យក   k 1 1 2 1 2 3 2 2 1 1( ' ' ' ' )n n n n n n n n

n n nb k C b k r C b k r C k r             
)(modbrarbka nnnn   ។ 

ix. របើ 1 1 (mod )a r b និង 2 2 (mod )a r b រនាោះ 1 2 1 2 (mod )a a r r b    
ែំរ ោះ 1 1 1 1 1 1(mod ) , :a r b k a bk r     និង 2 2 2(mod ) ,a r b k   ចដល  

2 2 2a bk r   
  )()( 221121 rbkrbkaa   
   )()( 2121 rrkkb   យក 1 2( )k k k    
  1 2 1 2 1 2 1 2( ) (mod )a a bk r r a a r r b          ។ 

x. របើ 1 1 (mod )a r b និង 2 2 (mod )a r b រនាោះ 1 2 1 2 (mod )a a r r b    
ែំរ ោះ 1 1 1 1 1 1(mod ) , :a r b k a bk r     និង 2 2 2(mod ) ,a r b k   ចដល 2 2 2a bk r   

  )()( 221121 rbkrbkaa   
           )()( 2121 rrkkb   យក 1 2( )k k k    
  1 2 1 2 1 2 1 2( ) (mod )a a bk r r a a r r b          ។ 
៦-   រគាលការណ៍ននរបព័នធរបាប់ 
 ៦.១-  និយមន័យ(Definition) 

របព័នធរបាប់  ជាសំ្ណំុននការស្នមតទំងអស់្ចដលស្រមាប់ស្ររស្រែំនួនគ្ត់។ 
រគ្នឹងសិ្កាអំពីការតាងែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ រដាយែំនួនរប់អស់្ននស្ញ្ហា  ចដលរៅថា 
រលខ្ ។ 
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៦.២-  រគាល(Base) 
  ៦.២.១-  និយមន័យ(Definition) 

រគាល ននរបព័នធរបាប់ជាែំនួនរលខ្ចដលររបើកនុងរបព័នធរនាោះ។កនុងរបព័នធរបាប់ 
រគាល x ចដល x  ជាែំនួនគ្ត់ធំជាង 1 រគ្ររបើ x រលខ្ គឺ្ 1,,4,3,2,1,0 x  ។ 

ស្មាគ ល់  រគ្តាងែំនួនគ្ត់ធមមជាតិចដលតូែជាងរគាលរដាយរលខ្ចតមួយគ្ត់។ 
- របព័នធរបាប់រគាលពីរ   ររបើរលខ្ 0 និង 1 ចដលតាងឲ្យែំនួនសូ្នយ និង មួយ ។ 
- របព័នធរបាប់រគាលដប់   ររបើរលខ្ 9,8,7,6,5,4,3,2,1,0 ចដលតាងឲ្យែំនួន 

សូ្នយ  មួយ ពីរ បី បួន របំា របំាមួយ របំាពីរ របំាបី របំាបួន ។ 
- របព័នធរបាប់រគាលដប់ពីរ   ររបើរលខ្ BA,,9,8,7,6,5,4,3,2,1,0  ចដលតាងឲ្យ 

ែំនួន សូ្នយ  មួយ ពីរ បី បួន របំា របំាមួយ របំាពីរ របំាបី របំាបួន  ដប់ ដប់មួយ ។ 
៦.២.២-  ការស្ររស្រមួយែំនួនរៅកនុងរបព័នធរគាល X  
អតថិភាព  កនុងរបព័នធរបាប់រគាល x រគ្ររបើរលខ្ 1,,4,3,2,1,0 x ចដល 

1210  x  ។ 
រគ្ឲ្យ N ជាែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ ៖ 
- របើ xN   រនាោះN តាងរលខ្មួយកនុងបណាដ រលខ្ខ្ងរលើ ។ 

- របើ xN   រគ្ចែក N និង x  រគ្បាន 








xr

rxqN

0

01

0
និង 11 q  

- របើ xq 1 រនាោះ 1q តាងឲ្យែំនួនមួយកនុងបណាដ ែំនួនខ្ងរលើរ ើយស្នមត 
ស្ររស្រ N រដាយ 01rqN   

- របើ xq 1 រគ្ចែក 1q និង x  រគ្បាន 








xr

rxqq

1

121

0
និង 12 q  

- របើ xq 2 រនាោះ 2q តាងឲ្យែំនួនមួយកនុងបណាដ ែំនួនខ្ងរលើរ ើយស្នមត 
ស្ររស្រ N  រដាយ 011 rrqN   
- របើ xq 2  រគ្រធវើររបៀបរនោះដចដលៗ រគ្បាន  
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រគ្ស្នមតស្ររស្រ 
01

2

2

1

1 rxrxrxrxqN n

n

n

n  

   រដាយ 
01221 rrrrrqN nnn   

ចដល nស្ររស្រកនុងរបព័នធរគាល10  ។ 
ស្មាគ ល់   របើគាម នការរែ ំនឹងវធីិគុ្ណ រគ្អែស្ររស្រ N រដាយ 

01221 rrrrrqN nnn   ។ 
ឧទ រណ៍១   
កនុងរបព័នធរគាល 10  ែំនួន 3 22135 2 10 1 10 3 10 5        ។ 
ឧទ រណ៍២ 
កនុងរបព័នធរគាល 2 ែំនួន  6 5 4 3 21101001 1 2 1 2 0 2 1 2 0 2 0 2 1             ។ 

៧-រទឹស្ដីបទច វមា៉ាត និង វលិសុ្ន 
៧.១- រទឹស្ដបីទច វមា៉ាត(Fermat’s theorem) 
របើ p ជាែំនួនបឋម និង aជាែំនួនគ្ត់ធមមជាតិចែកមិនដាែ់នឹង p រនាោះរគ្បាន 

pa a  ចែកដាែ់នឹង p  ឬ  modpa a p  ។ 
 ែំរ ោះ 1a   រគ្បាន  1 1 0 modp p   ពិត 
 រយើងឧបមាថាវពិតែំរ ោះ a m  គឺ្  0 modpm m p   ចដលm ចែកមិនដាែ់ 

នឹង p ។ 
 រយើងនឹងស្រស្ថយថាវពិតែំរ ោះ 1a m   រទៀតគឺ្      ` 1 1 0 mod

p
m m p     ។ 

តាមរបូមនតរទវធាញូតុនរគ្មាន 

   
1

0 1

1 1
p p

p k k k k p

p p

k k

m C m C m m


 

        

រគ្មាន
 

 

   
1

1

1 !!

! ! 1 ! !

k k

p p

pp p p
C C

k p k k k p k k






   

  
 ឬ 1

1

k k

p pkC pC 

  រនាោះ 
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k

pp kC  ចតរដាយ  , 1GCD p k    

រនាោះរគ្ទញ k

pp kC នំាឱ្យ 1

1

p
k k

p

k

p C m




   

រ តុរនោះ    1 1 mod
p pm m p     

ចតតាមការឧបមា  0 modpm m p    
រគ្បាន      ` 1 1 0 mod

p
m m p     (ពិត) 

ដូែរនោះ  modpa a p  ចដលa ចែកមិនដាែ់នឹង p  ។ 
វបិាក 
តាមរទឹស្ដីបទខ្ងរលើរគ្អែស្ររស្រ    1 1 0 modp pa a a a p      
របើ  , 1GCD a p   រនាោះ  1 1pp a     
ដូែរនោះ  1 1 modpa p   ចដលa និង p  បឋមរវងគាន ។ 

៧.២- រទឹស្ដបីទវលិសុ្ន 
របើ p  ជាែំនួនបឋមរនាោះ    1 ! 1 modp p   ។ 

៨.រទឹស្ដីបទអឺចលEuler’s Theorem 
៨.១ -អនុគ្មន៍អឺចល 
និយមន័យ 

 ែំរ ោះរគ្ប់ែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ n រគ្តាង  n ជារគ្ប់ែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ k តូែជាង n  
ចដលបឋមរវងគាន ជាមួយនឹង n។អនុគ្មន៍  n រៅថាអនុគ្មន៍អឺចល ចដល  1 1   
និង រគ្ប់ែំនួនបឋម p រគ្មាន   1p p    ។ 

ឧទ រណ៍    7 7 1 6 , 11 11 1 0         
លកេណៈនិងរទឹស្ដីបទ 
ក.   1p p p      ចដលជាែំនួនបឋមនិងជាែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ។ 
ខ្.      . .a b a b    ចដល  , 1GCD a b   ។ 
គ្.        1 2 1 2

1 2 1 2. .k k

k kp p p p p p
          

ចដល kp  ជាែំនួនបឋមខុ្ស្គាន  និង 1k   ជាែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ។ 
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 .        , ,LCM a b GCD a b a b              
ង.របើ b a  រនាោះ    b a    
ឧទ រណ៍ 

   3 3 2343 7 7 7 294       
      3 2 3 2 272 2 .3 2 2 3 3 24        

 
  
 
 

ឧទ រណ៍ ែូររករលខ្ពីរខ្ទង់ែុងររកាយនន 10003   
រគ្មាន       2 2 2 2100 2 .5 2 2 5 5 40        
រគ្បាន  403 1 mod100  រនាោះ    

25
1000 403 3 1 mod100    

ដូែរនោះែំនួន 10003  មានរលខ្ពីរខ្ទង់ែុងររកាយ01  ។ 
៩.ស្មីការឌីយ៉ាូផង់លីរនចអ  (Linear Diophantine Equation) 

៩.១ -និយមន័យ 
ស្មីការចដលមានរង  1 1 2 2 *k ka x a x a x b     ចដលរមគុ្ណ 1 2 3, , , , ka a a a  

និងb  ជាែំនួនគ្ត់រថរ។ 
៩.២- រទឹស្ដបីទ 

 ស្មីការមានែរមលើយលុោះរតាចត  1 2 3, , , , nGCD a a a a b  ។ 
ឧទ រណ៍ ស្មីការ48 36 17x y   គាម នែរមលើយកនុងសំ្ណំុននែំនួនគ្ត់រទ ររ ោះ 

 48,36 12GCD   រ ើយ17  ចែកមិនដាែ់នឹង12  ។ 
៩.៣ -ដំរណាោះស្រស្ថយស្មីការរងax by c    
រទឹស្ដីបទ 
ស្នមតថា , ,a b cជាែំនួនគ្ត់ចដល  ,GCD a b c រ ើយយក  ,o ox y ជាែរមលើយមួយនន 

រទឹស្ដីបទ 
របើ a និង nជាែំនួនគ្ត់វជិាមានបឋមរវងគាន រនាោះរគ្បាន    1 mod

n
a n


 ។ 
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 ស្មីការ ax by c  ។រគ្ប់ែរមលើយដ៏នទរទៀតននស្មីការរនោះកនុងសំ្ណំុែំនួនគ្ត់ឱ្យតាម 

ទរមង់ ,o o

b a
x x t y y t

 
     ចដល  , ,GCD a b t    ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់ 
របើ  ,o ox y  ជាែរមលើយននស្មីការ ax by c  រនាោះរគ្បាន 

 1o oax by c    
យក  ', 'x y  ជាែរមលើយរផសងរទៀតនន ax by c  រនាោះរគ្បាន 

 ' ' 2ax by c    
រធវើផលស្ងស្មីការ  2  និង  1  រគ្បាន 
   

   

' ' 0

' '

o o

o o

a x x b y y

a x x b y y

   

  
  

ចែកអងគទំងពីរននស្មីការនឹង  ,GCD a b   រគ្បាន 

   ' 'o o

a b
x x y y

 
   រដាយ , 1

a b
GCD

 

 
 

 
 

រនាោះរគ្បាន  'o

a
y y


  នំាឲ្យមាន t  ចដល '

o

a
y y t


    

រគ្ទញបាន ' o

a
y y t


   រ ើយ ( ' ) .o

a b a
x x t

  
    

រគ្ទញ ' o

b
x x t


   ។ 

ដូែរនោះ ,o o

b a
x x t y y t

 
     ចដល ( , ),GCD a b t    ។ 

ឧទ រណ៍ទី១  រដាោះស្រស្ថយស្មីការ 7 4 15x y   កនុងសំ្ណំុែំនួនគ្ត់។ 
ែំរ ោះ 1, 2x y   រគ្បាន7(1) 4(2) 15   ពិត 
ដូែរនោះគូ្  1,2  ជាែរមលើយមួយរបស់្ស្មីការ។ 
រដាយ  7,4 1GCD   រនាោះតាមរទឹស្តីបទខ្ងរលើរគ្បានែរមលើយ 

1 4 , 2 7x t y t     ចដល t  ។ 
ឧទ រណ៍ទី២  រគ្មានស្វីតនពវនតពីរ  

1n n
x


 និង  

1n n
y


 កំណត់រដាយ 

  :3,7,11,15,.....nx  និង   :11,20,29,38,...ny   
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រតើកនុងែំរណាម 2012 តួដំបូងននស្វីត  nx  និង  ny មានប៉ាុនាម នតួចដលរស្មើគាន ? 
តួទី p ននស្វីតនពវនត  nx គឺ្   3 7 3 1 4 1px p p        
តួទី k ននស្វីតនពវនត  ky គឺ្   11 20 11 1 9 2ky k k        
របើ p kx y រគ្បាន 4 1 9 2p k   ឫ4 9 3p k    
ែំរ ោះ 3, 1p k  រគ្បាន    4 3 9 1 3  ពិត 
រនាោះគូ្ 3, 1p k   ជាែរមលើយមួយននស្មីការ។ 
ស្មីការ 4 9 3p k  អែស្ររស្រ    4 3 9 1p k     
រដាយ  4,9 1GCD  នំាឲ្យមាន 0,t t  ចដល 

3 9p t  និង 1 4k t   ឫ 9 3, 4 1p t k t      
ែំរ ោះ1 2012p  និង1 2012k   រគ្ទញបាន 

1 9 3 2012

1 4 1 2012

t

t

  

  

 នំាឲ្យ0 223t   ឬ 0,1,2,...,223t   ។ 

ដូែរនោះកនុងែំរណាម 2012  តួដំបូងននស្វីត  nx  និង  ny  មាន224 តួរស្មើគាន ។ 
៩.៤- ដំរណាោះស្រស្ថយស្មីការមានរង  ,ax by GCD a b     
រគ្ឲ្យស្មីការ ax by    ចដល  ,GCD a b    

របើ  ,o ox y  ជាែរមលើយមួយននស្មីការ ax by    រនាោះរគ្បានៈ  0 1oax by     
យក  ', 'x y  ជាែរមលើយរផសងរទៀតនន ax by    រនាោះរគ្បានៈ  ' ' 2ax by     
រធវើផលស្ងស្មីការ  2  និង  1  រគ្បាន 

   0 0' ' 0a x x b y y      
   0 0' 'a x x b y y     

ចែកអងគទំងពីរននស្មីការនឹង  ,GCD a b   រគ្បាន 

   0 0' '
a b

x x y y
 

    រដាយ , 1
a b

GCD
 

 
 

 
  

រនាោះរគ្បាន  0 '
a

y y


  នំាឲ្យមាន t  ចដល 0 '
a

y y t


    

រគ្ទញបាន 0'
a

y y t


   រ ើយ  0' .
a b a

x x t
  

    
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រគ្ទញ 0'
b

x x t


   ។ 

ដូែរនោះ ,o o

b a
x x t y y t

 
     ចដល  , ,GCD a b t    ។ 

ឧទ រណ៍  រដាោះស្រស្ថយស្មីការ 42 66 6x y   កនុងសំ្ណំុែំនួនគ្ត់។ 
រគ្មាន  42,66 6GCD   ។ 
ែំរ ោះ 3, 2x y    រគ្បាន    42 3 66 2 6    ពិត 
រនាោះ 3, 2x y    ជាគូ្ែរមលើយមួយននស្មីការ។ 
តាមរទឹស្តីបទរគ្បានែរមលើយទូរៅននស្មីការគឹ្ 

3 11 , 2 7x t y t      ែំរ ោះរគ្ប់ t  ។ 
៩.៥-ដំរណាោះស្រស្ថយស្មីការមានរង 1ax by   ចដល  , 1GCD a b    
ឧទ រណ៍ រដាោះស្រស្ថយស្មីការ 226 175 1x y  ។ 

រគ្មាន 3 2226 2 3 11 , 175 5 7     រនាោះ  226,175 1GCD    
តាមវធីិចែកអឺគ្លីតរគ្បាន 
226 175 1 51    ឬ51 226 175 1     
175 51 3 22    ឬ22 175 51 3     

 22 175 226 175 1 3

22 226 3 175 4

    

    
   

51 22 2 7    ឬ7 51 22 2     
 7 226 175 1 226 3 175 4 2

7 226 7 175 9

        

   
  

22 7 3 1    ឬ1 22 7 3     

   

   

1 226 3 175 4 226 7 175 9 3

1 226 24 175 31

         

    
 

រគ្ទញបាន 24, 31x y    ជាែរមលើយមួយរបស់្ស្មីការ។ 
ស្មីការអែស្ររស្រ    226 4 175 31 0x y      
ឬ    226 4 175 31x y    នំាឱ្យមានែំនួនគ្ត់ t  ចដល 

4 175x t   និង31 226y t    
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ដូែរនោះ 175 4 , 31 226x t y t     ចដល t  ។ 
១០.ស្មីការពីតាគ័្រ (Pythagore’s Equation) 
 រទឹស្ដីបទ 
 យក , ,x y z  ជាែំនួនគ្ត់ធមមជាតិចដលមានតួចែករមួរស្មើ1ចដលរផទៀងផ្ទទ ត់ 

2 2 2x y z   ។រ តុរនោះកនុងែំរណាម xឬ y រតូវមានមួយជាែំនួនគូ្យ៉ាងតិែ។ករណី 
ចដល xជាែំនួនគូ្ រនាោះរគ្មានែំនួនគ្ត់ធមមជាតិបឋមរវងគាន u  និង v រ ើយមានភាពគូ្ 
រស្ស្ផទុយគាន ចដល៖ 2 2 2 22 , ,x uv y m n z m n      ។ 
ស្រមាយបញ្ហា ក់ 
យក d ជាតួចែករមួរបស់្ x  និង y  រនាោះ 2 2 2d x y   
ដូែរនោះ 2 2d z ឬ d z រនាោះ d  ជាតួចែករមួនន , ,x y z  ។ 
រដាយបរមាប់រគ្មាន 1d   រនាោះ x និង y  បឋមរវងគាន  រ ើយ , ,x y z  បឋមរវងគាន ពីរៗ។ 
របើ x និង y ជាែំនួនរស្ស្ទំងពីរ រនាោះ  2 2 2 mod4x y   
រគ្បាន  2 2 2 2 mod4z x y    មិនអែមាន។ 
ដូែរនោះ x  និង y  មិនអែជាែំនួនរស្ស្ទំងពីររទ។ស្នមតថា xជាែំនួនគ្ត់វជិាមានគូ្ 
រនាោះរគ្យករគ្ប់ែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ។ 
រនាោះរគ្យក 2x w  រគ្ប់ែំនួនគ្ត់ធមមជាតិw  ។ 
ស្មីការ 2 2 2x y z   កាល យជា 2 2 24w y z    
ឬ    24z y z y w     
តាង ជាតួចែករមួរវង z y  និង z y ។ 
រគ្មាន z y  និង z y  មានលកេណៈគូ្រស្ស្ដូែគាន រគ្ប់ែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ ,y z  ។  
តាង  ជាតួចែករមួរវង z y  និង z y  
រនាោះ ក៏រតូវចតជាតួចែករមួរវង     2z y z y z     និង     2z y z y y     រនាោះ 1   

ឬ 2   រនាោះរគ្បាន , 1
2 2

z y z y
GCD

  
 

 
 ។ 

ពីស្មីការ    24z y z y w   រគ្អែស្ររស្រ 
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2

2 2

z y z y
w

 
   នំាឱ្យមានែំនួនគ្ត់បឋមរវងគាន u និង v ចដល 

2

2

z y
u


  និង 2

2

z y
v


  រ ើយ 2 2 2w u v   

រគ្ទញ 2 2,w uv z u v    និង 2 2y u v    
ដូែរនោះ 2 22 ,x uv y m n     

ឧទ រណ៍    របើ  1 1 1, ,a b c និង  2 2 2, ,a b c ជារតីធាតុរបស់្ពីតាគ័្ររនាោះស្រស្ថយថា 
 1 2 1 2 2 1 1 2 1 2, ,a a bb a b a b c c  ក៏ជារតីធាតុរបស់្ពីតាគ័្រចដរ។ 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
 1 1 1, ,a b c  និង  2 2 2, ,a b c ជារតីធាតុរបស់្ពីតាគ័្ររនាោះរគ្បាន 

2 2 2

1 1 1a b c   និង 2 2 2

2 2 2a b c   
រគ្មាន   2 2

1 1 1 1 1 1 1 1a b a ib a ib z z       
និង   2 2

2 2 2 2 2 2 2 2a b a ib a ib z z       
ចដល 1 1 1z a ib   និង 2 2 2z a ib    
រគ្បាន      2 2 2 2

1 1 2 2 1 1 2 2 1 2 1 2a b a b z z z z z z z z         
តាង 1 2z z z   រនាោះ 1 2z z z   ររ ោះ

2 2z z   
រគ្បាន       

22 2 2 2 2 2

1 2 1 1 2 2 1c c a b a b z z z        
រដាយ       1 1 2 2 1 2 1 2 2 1 1 2z a ib a ib a a bb i a b a b         
រនាោះ 2 2 2

1 2 1 2 1 1 2 2( ) ( ) (2)Z a a bb a b a b      
តាម (1)  និង (2)  រគ្បានៈ 

2 2 2

1 2 1 2 1 1 2 2 1 2( ) ( ) ( )a a bb a b a b c c    ។ 
ទំនាក់ទំនងរនោះបញ្ហា ក់ថារតីធាតុ 1 2 1 2 2 1 1 2 1 2( , , )a a bb a b a b c c   ជារតីធាតុរបស់្ពីតាគ័្រ។ 
១១.ស្មីការចផល(Pell’s equation) 

១១.១- និយមន័យ 
           ស្មីការ Diophantine ទំងឡាយណាចដលមានរង 2 2 1x dy   រៅថាស្មីការ 
ចផល( Pell’s equation) ចដល d  ជាែំនួនគ្ត់វជិាមានមិនចមនជាការររបាកដ។ 
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ឧទ រណ៍  2 2 2 23 1, 29 1x y x y     រៅថាស្មីការចផល។ 
១១.២- រទឹស្តីបទ 

 របើ 0 0( , )x y  ជាែរមលើយរគាលននស្មីការ ចផល 2 2 1x dy  រគ្ប់ែរមលើយវជិាមានរបស់្ 
ទរមង់ ( , )n nx y  ចដល  

n

n nx y d  ែរមលើយ ( , )n nx y  អែគ្ណនាតាមរបូមនតៈ 

    0 0 0 0

2

n n

x d y x d y
x

  
   

    0 0 0 0

2

n n

x d y x d y
y

  
  ។ 

ឬអែគ្ណនាបានតាមទំនាក់ទំនងកំរណើ ន 1 0 0

1 0

n n n

n n n n

x x x dy y

y x y x y





 


 
  

ស្រមាយបញ្ហា ក់ 
របើ 0 0( , )x y  ជាែរមលើយរគាលននស្មីការចផល 2 2 1x dy   រនាោះរគ្បាន 2 2

0 0 1( )x dy i    
រគ្មាន  0 0 ( )

n

n nx d y x y d ii     
តាមរទវធាញូតុនរគ្ទញបាន  0 0 ( )

n

n nx y d x y d iii     
ផលគុ្ណ ( ) &( )ii iii  អងគនិងអងគរគ្បានៈ 

0 0 0 0( )( ) ( ) ( )n n

n n n nx y x y x y d x y d      
 2 2 2 2

0 0( ) ( )n

n nx y x dy iv    
តាម ( )i និង ( )iv រគ្បាន 2 2 1n nx dy   
ដួែរនោះរគ្ប់ែំនួនគ្ត់វជិាមាន ( , )n nx y ចដល 0 0( )n

n nx y d x y d   ជាែរមលើយរបស់្ 
ស្មីការ 2 2 1n nx dy  ចដល 0 0( , )x y ជាែរមលើយរគាលរបស់្វ។ 

បូកស្មីការ ( )ii និង ( )iii  រគ្បាន 0 0 0 0

1
( ) ( )

2

n n

nx x y d x y d    
 

 

ដកស្មីការ ( )ii និង ( )iii  រគ្បាន
0 0 0 0

1
( ) ( )

2

n n

ny x y d x y d
d
    
 

 

ដូែរនោះ 0 0 0 0

1
( ) ( )

2

n n

nx x y d x y d    
 

និង
0 0 0 0

1
( ) ( )

2

n n

ny x y d x y d
d
    
 

។ 

មា៉ាងរទៀតរគ្មាន 0 0( )n

n nx y d x y d    
រគ្បាន 1

1 1 0 0( )n

n nx y d x y d 

     
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1 1 0 0 0 0( ) ( )n n n n n nx y d x y dy y x y x y d       

រគ្ទញបាន 1 0 0

1 0 0

n n n

n n n

x x x dy y

y x y x y





 


 
 ជាទំនាក់ទំនងកំរណើ ន។ 

ឧទ រណ៍១  រដាោះស្រស្ថយស្មីការ 2 22 1x y   កនុងសំ្ណំុែំនួនគ្ត់វជិាមាន។ 
ែំរ ោះ 3, 2x y   រគ្បាន 2 23 2 2 1    ពិត 
រនាោះ (3,2)  ជាគូ្ែរមលើយរបស់្ស្មីការ។ 
តាង ( , )n nx y ជាគូ្ែរមលើយវជិាមានរបស់្ស្មីការ 2 22 1x y  រនាោះតាមរទឹស្ដីបទ 
រគ្បាន 2 (3 2 2) (1)n

n nx y    

         2 (3 2 2) (2)n

n nx y    

បូកស្មីការ    1 & 2  រគ្បាន    3 2 2 3 2 2

2

n n

nx
  

   

ដកស្មីការ    1 & 2 រគ្បាន    3 2 2 3 2 2

2 2

n n

ny
  

  

ដូែរនោះ    3 2 2 3 2 2

2

n n

nx
  

   

   3 2 2 3 2 2

2 2

n n

ny
  

 ចដល 1,2,n   ។ 

ឧទ រណ៍២ រគ្ឱ្យ n  ជាែំនួនគ្ត់វជិាមានរដាយដឹងថា 22 2 28 1n   ជាែំនួនគ្ត់។ 
ែូរស្រស្ថយថា 22 2 28 1n  ជាការររបាកដននែំនួនគ្ត់មួយ។ 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
ស្រស្ថយថា 22 2 28 1n  ជាការររបាកដននែំនួនគ្ត់មួយ 
តាមបរមាប់ 22 2 28 1n  ជាែំនួនគ្ត់នំាឱ្យមានm  ចដល 

2 228 1n m   ឬ 2 228 1m n   ជាស្មីការ pell  ។ 
គូ្ែរមលើយដំបូងននស្មីការរនោះគឺ្ 127 , 24m n    
ររ ោះ 2 2127 28 24 1    ែំរ ោះរគ្ប់ 1k   រគ្អែស្ររស្រ 

 

      

2 2 2 2 228 127 28 24 127 28 24

2 7 2 7 127 48 7 127 48 7

k

k k

m n

m n m n

      

    
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រគ្ទញ  

 

2 7 127 48 7

2 7 127 48 7

k

k

m n

m n

   


   


  

រគ្បានែរមលើយទូរៅននស្មីការ 

   

   

127 48 7 127 48 7

2

127 48 7 127 48 7

4 7

k k

k k

m

n

  


  


  

កនុងករណីរនោះរគ្បាន 22 2 28 1 2 2n m      

   22 2 28 1 2 127 48 7 127 48 7
k k

n        
រដាយ  

2

127 48 7 8 3 7     

   22 2 28 1 2 127 48 7 127 48 7
k k

n        

រដាយ  
2

127 48 7 8 3 7    និង   8 3 7 8 3 7 1    

រគ្បាន        
2

2 127 48 7 127 48 7 8 3 7 8 3 7
k k k k        

  
 

នំាឲ្យ    
2

22 2 28 1 8 3 7 8 3 7
k k

n       
  

ជាការររបាកដននែំនួនគ្ត់ 

ររ ោះ    8 3 7 8 3 7
k k   

  
ជាែំនួនគ្ត់ 

ដូរែនោះ របើ 22 2 28 1n  ជាែំនួនគ្ត់ រនាោះ 22 2 28 1n  ជាការរននែំនួនគ្ត់ 
ឧទ រណ៍៣  រគ្ឲ្យស្មីការ  2 22 4 1 4 8 0x a x a a      ែូរកំណត់រគ្ប់ែំនួនគ្ត់ 
វជិាមានa រដើមបីឲ្យស្មីការរនោះមានឫស្ជាែំនួនគ្ត់វជិាមាន ។ 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
កំណត់ែំនួនគ្ត់វជិាមាន a  
ឌីស្រគី្មីណង់បរងួមស្មីការ    

2 2 2' 4 1 4 8 12 1a a a a        
រដើមបីឱ្យស្មីការមានឫស្ជាែំនួនគ្ត់វជិាមាន លុោះរតាចត '  ជាការររបាកដ 
ររ ោះផលបូក និងផលគុ្ណននឫស្មីការរនោះរស្មើររៀងគាន   2 4 1a  និង 24 8a a សុ្ទធចត 
វជិាមាន រគ្ប់ែំនួនគ្ត់វជិាមាន a  ។ 
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តាង k ជាែំនួនគ្ត់វជិាមានចដល 2 212 1a k    
រគ្បាន 2 212 1k a  ជាស្មីការចផល 
ែំរ ោះ 7 , 2k a   រគ្បាន 2 27 12 2 1   រផទៀងផ្ទទ ត់ 
រនាោះគូ្    , 7,2k a  ជាែរមលើយមួយននស្មីការ ។ 
តាមរទឹស្តីបទែរមលើយទូរៅននស្មីការ 2 212 1k a  គឺ្ 

       7 4 3 7 4 3 7 4 3 7 4 3
,

2 4 3

n n n n

k a
     

   

ដូរែនោះ        7 4 3 7 4 3 7 4 3 7 4 3
,

2 4 3

n n n n

k a
     

   រគ្ប់ 1,2,3,...n   

ឧទ រណ៍៤  ែូរកំណត់ឫស្ននស្មីការ 2 24 3 1x xy y    
ស្មីការរនោះអែស្ររស្រ  

2 22 7 1x y y     
តាង 2 ,x s t y t   រគ្បាន 2 27 1s t    
ែំរ ោះ 8, 3s t  រគ្បាន  

228 7 3 1  រផទៀងផ្ទទ ត់ 
រនាោះគូ្  8,3 ជាែរមលើយមួយននស្មីការ។ 

តាមរបូមនតរគ្បានែរមលើយទូរៅរង    8 3 7 8 3 7

2

n n

s
  

   

និង    8 3 7 8 3 7

2 7

n n

t
  

  ចដល 1,2,3,...n    

ដូែរនោះ      7 2 8 3 7 7 2 8 3 7

2 7

n n

x
    

   

    8 3 7 8 3 7

2 7

n n

y
  

  ។ 

 
 
 
 
  



វទិាស្ថថ នជាតិអប់រ ំ                                                                                    ភាពចែកដាែ់  និងវធីិចែកអឺគ្លីត                                                                                  

ររៀបររៀងរដាយគ្រនិុស្សិត រកុមទី៤ ជំនាន់ទី២៣      26             ឯករទស្គ្ណិតវទិា 

 

ជំពូកទី២ 
 

 
 
 
 
ែំនួនបឋម និង ែំនួនមិនបឋមជាសំ្ណំុអននត។រៅកនុងជំពូករនោះរយើងបងាា ញពី

លកេណៈចែកដាែ់នឹងែំនួនបឋម និងែំនួនមិនបឋម ចដលស្ថិតរៅែរនាល ោះ1ដល់100   
ប៉ាុរណាណ ោះ ។ 

កនុងរបព័នធរបាប់រគាល10 រគ្ឲ្យែំនួនគ្ត់ 0121 aaaaaA nnn   រគ្អែស្ររស្រ A  
រៅជាទរមង់ 01

2

2

1

1 10101010 aaaaaA n

n

n

n

n

n  





  ។ 
១- ភាពចែកដាែ់នឹង 2 

រទឹស្ដបីទៈ  កនុងរបព័នធរបាប់រគាល 10  ែំនួនគ្ត់ 
1 1 0n nA a a a a ចែកដាែ់នឹង 2  

លុោះរតាចតរលខ្ខ្ទង់រយ 0a ចែកដាែ់នឹង 2។ បានន័យថា ែំនួនរនាោះរតូវមានរលខ្
ែុងររកាយជារលខ្គូ្  8,6,4,2,0  ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់ៈ 
មាន 0121 aaaaaA nnn  អែស្ររស្រជា 01

1

1 101010 aaaaA n

n

n

n  

  ។ 
ែំរ ោះ 10 0 (mod2) 10 0 (mod2) 10 0 (mod2), 1,k k

kk a k n           
រគ្បាន )2(mod0101010 1

1

1  

 aaa n

n

n

n   
រ តុរនោះ )2(mod0101010 01

1

1  

 aaaa n

n

n

n  លុោះរតាចត )2(mod00 a   
ដូរែនោះ )2(mod0)2(mod0 00121   aaaaaaA nnn   ។ 

ឧទ រណ៍   ែំនួន 2010,23272,112334455664,100124678 , 11112223388 ជាែំនួន
ចដលចែកដាែ់នឹង 2  ។ 

លកខណៈចចកដាច់ៃឹងចំៃួៃបឋម ៃិង ចំៃៃួមិៃបឋម 
The Properties of Division of Prime Number and 

Composite Number 
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២- ភាពចែកដាែ់នឹង 3 
រទឹស្ដបីទ   កនុងរបព័នធរបាប់រគាល 10  ែំនួនគ្ត់ 0121 aaaaaA nnn  ចែកដាែ់នឹង 

3  លុោះរតាចតផលបូកននរលខ្ទំងអស់្របស់្ែំនួនរនោះចែកដាែ់នឹង3 គឺ្ 1 1 0...n na a a a     
ចែកដាែ់នឹង 3។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់ 
មាន 

0121 aaaaaA nnn  អែស្ររស្រជា 01

1

1 101010 aaaaA n

n

n

n  

   ។ 
ែំរ ោះ k  មាន nkaa k

k

k

k ,1,)3(mod10)3(mod110)3(mod110   
រគ្បាន )3(mod101010 01101

1

1 aaaaaaaa nn

n

n

n

n  



   
រ តុរនោះ )3(mod0101010 01

1

1  

 aaaa n

n

n

n   
លុោះរតាចត )3(mod0011   aaaa nn   
ដូរែនោះ   )3(mod00121 aaaaaA nnn  )3(mod0011   aaaa nn   ។ 

ឧទ រណ៍  ែំនួន 123,12345678, 24691356, 246913569ជាែំនួនចែកដាែ់
នឹង3 ររ ោះ  

 123  មាន 6321   ចែកដាែ់នឹង 3។ 
 12345678 មាន 3687654321  ចែកដាែ់នឹង 3។ 
 24691356  មាន 3665319642  ចែកដាែ់នឹង 3  ។ 
 246913569មាន 2 4 6 9 1 3 5 6 9 45         ចែកដាែ់នឹង 3  ។ 

៣-  ភាពចែកដាែ់នឹង4 
រទឹស្ដីបទ   កនុងរបព័នធរបាប់រគាល 10  ែំនួនគ្ត់ 0121 aaaaaA nnn  ចែកដាែ់នឹង 

4  លុោះរតាចត ែំនួនចដលរកើតរ ើងរដាយពីររលខ្ខ្ងែុង 01
aa  ចែកដាែ់នឹង 4  ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់ៈ 
មាន 0121 aaaaaA nnn  អែស្ររស្រជា 01

1

1 101010 aaaaA n

n

n

n  

   ។ 
រដាយ 100 0 (mod4)  
និង 1 2 2 3

1 2 1 210 10 10 100( 10 10 )n n n n

n n n na a a a a a  

              
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)4(mod0101010 2

2

1

1  

 aaa n

n

n

n    
រ តុរនោះរដើមបីឲ្យ )4(mod010101010 01

2

2

1

1  

 aaaaa n

n

n

n  លុោះរតាចត 

1 0 1 0
10 0 (mod 4) 0(mod 4)a a a a      

ដូរែនោះ )4(mod0)4(mod0101010 0101

1

1  

 aaaaaaA n

n

n

n   ។ 
ឧទ រណ៍  ែំនួន 4489322336 , 1999772252   ជាែំនួនចដលចែកដាែ់នឹង 

4 ររ ោះ 
 4489322336  មាន 36  ចែកដាែ់នឹង 4។ 
 1999772252  មាន 52  ចែកដាែ់នឹង 4   ។ 

៤- ភាពចែកដាែ់នឹង5 
រទឹស្ដបីទ   កនុងរបព័នធរបាប់រគាល 10  ែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn  ចែកដាែ់នឹង 5  

លុោះរតាចតរលខ្ខ្ទង់រយ 0a  ចែកដាែ់នឹង 5  ។ បានន័យថា ែំនួនរនាោះរតូវមានរលខ្
ែុងររកាយជារលខ្ 0  ឬ 5  ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់ 
មាន 011 aaaaA nn  អែស្ររស្រជាទរមង់ 01

1

1 101010 aaaaA n

n

n

n  

   
រដាយ 10 0(mod5) 10 0 (mod5) , 10 0 (mod5)k k

kk a         ។ 
រគ្បាន 

  
)5(mod101010

)5(mod

)5(mod010

)5(mod010

)5(mod010

001

1

1

00

1

1

1

aaaaa

aa

a

a

a

n

n

n

n

n

n

n

n










































 

  )5(mod0)5(mod0)5(mod 00  aAaA   
ដូរែនោះ )5(mod0)5(mod0101010 001

1

1  

 aaaaaA n

n

n

n   ។ 
ឧទ រណ៍  ែំនួន 2666305455243535, 2764659867054320, 999887766551125  ជា

ែំនួនចែកដាែ់នឹង 5  ររ ោះ  
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 2435352666305455  មានរលខ្ែុង 5  ចែកដាែ់នឹង5  ។ 
 0543202764659867 មានរលខ្ែុង 0  ចែកដាែ់នឹង5  ។ 
 999887766551125មានរលខ្ែុង 5  ចែកដាែ់នឹង5  ។ 

៥- ភាពចែកដាែ់នឹង7  
រទឹស្ដបីទ  កនុងរបព័នធរបាប់រគាល 10 ែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់នឹង 

7 លុោះរតាចតែំនួនគ្ត់ 011 2' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 7   ។  
ស្រមាយបញ្ហា ក់ 

រយើងមាន ែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជាទរមង់ 1 1 010n nA a a a a    និង  

011 2' aaaaA nn     
របើ A  ចែកដាែ់នឹង 7  រយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន 7  ។ 
គុ្ណ 'A នឹង 10  រែួដកនឹង A  រគ្បាន  

)10()2(10'10 011011 aaaaaaaaAA nnnn     
   001011 102010 aaaaaaaa nnnn     
   021a  
   0)3(7 a  

រដាយ 0)3(7'10 aAA  ជាព ុគុ្ណនន 7 រនាោះ '10A ជាព ុគុ្ណនន 7 នំាឲ្យ 'A  ជា
ព ុគុ្ណនន7  ។ 

ឧទ រណ៍  រតើែំនួន 77785589  ចែកដាែ់នឹង7 ចដរ ឬ រទ ? 
រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់នឹង7 ដូែខ្ងររកាម 



វទិាស្ថថ នជាតិអប់រ ំ                                                                                    ភាពចែកដាែ់  និងវធីិចែកអឺគ្លីត                                                                                  

ររៀបររៀងរដាយគ្រនិុស្សិត រកុមទី៤ ជំនាន់ទី២៣      30             ឯករទស្គ្ណិតវទិា 

    

7778558 9

18 2 9

77785 40

8 2 4

7777 7

14 2 7

7763

6 2 3

770



 



 



 



 

 

   
7 7

14 2 7

7



 



 

រដាយ 7 របាកដជាចែកដាែ់នឹង7 រយើងអែស្ននិដាា នបានថាែំនួន77777 , 
777854630,77077785589  ចែកដាែ់នឹង 7  ។ 

ដូរែនោះ ែំនួន 77785589  ពិតជាចែកដាែ់នឹង 7  ។ 
៦- ភាពចែកដាែ់នឹង 8 

រទឹស្ដីបទ  កនុងរបព័នធរបាប់រគាល 10  មួយែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   
ចែកដាែ់នឹង 8លុោះរតាចតែំនួនគ្ត់ចដលរកើតរ ើងរដាយបីរលខ្ខ្ងែុង 012 aaa  
ចែកដាែ់នឹង 8។  

ស្រមាយបញ្ហា ក់ 
រយើងមាន 011 aaaaA nn  អែស្ររស្រជា 

01

1

1 101010 aaaaA n

n

n

n  

   
រដាយ )8(mod010)8(mod01000 3   
រគ្បាន  

)1010(10101010 3

4

1

333

3

1

1 aaaaaa n

n

n

n

n

n

n

n  





   
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)8(mod0101010 3

3

1

1  

 aaa n

n

n

n   
រ តុរនោះ រដើមបីឲ្យ )8(mod0101010 01

1

1  

 aaaa n

n

n

n   
លុោះរតាចត )8(mod0)8(mod01010 01201

2

2  aaaaaa  ។ 
ឧទ រណ៍   រគ្មានែំនួន9988776123888 , 1001564654176 , 156465417456000   

ជាែំនួនចដលចែកដាែ់នឹង 8 ររ ោះ 
 ែំនួន 8889988776123  មាន 888  ចែកដាែ់នឹង 8។ 
 ែំនួន 1761001564654  មាន 176  ចែកដាែ់នឹង 8។ 
 ែំនួន 156465417456000មាន 000  ចែកដាែ់នឹង 8។ 

៧- ភាពចែកដាែ់នឹង 9 
រទឹស្ដីបទ    កនុងរបព័នធរបាប់រគាល 10  មួយែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់ 

នឹង 9លុោះរតាចត ផលបូកននរលខ្ទំងអស់្របស់្ែំនួនរនោះចែកដាែ់នឹង 9  គឺ្ 

011 aaaa nn    ចែកដាែ់នឹង 9  ។ 
ស្រមាយបញ្ហា ក់ 

រយើងមាន 011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា  

01

1

1 101010 aaaaA n

n

n

n  

   
រដាយ 10 1 (mod9) 10 1 (mod9),k k       

10 (mod9)k

k ka a     
រគ្បាន  

  

1

1 1

1 1

0 0

1

1 1 0 1 1 0

10 (mod9)

10 (mod9)

( )

10 (mod9)

(mod9)

10 10 10 (mod9)

n

n n

n

n n

n n

n n n n

a a

a a

a a

a a

a a a a a a a a



 



 

  


 


 

  




           
 

  )9(mod011 aaaaA nn     
  )9(mod0)9(mod0 011   aaaaA nn   ។ 
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ឧទ រណ៍ ែំនួន 87654321,23867541,12345678 ជាែំនួនចដលចែកដាែ់នឹង 9  
ររ ោះ 

 ែំនួន 12345678មាន 3687654321  ចែកដាែ់នឹង 9  
 ែំនួន 23867541មាន 3614576832  ចែកដាែ់នឹង 9  
 ែំនួន 87654321មាន 3612345678   ចែកដាែ់នឹង 9។ 

៨- ភាពចែកដាែ់នឹង 10 
រទឹស្ដីបទ កនុងរបព័នធរបាប់រគាល 10  មួយែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់នឹង 

10លុោះរតាចត វមានរលខ្ខ្ងែុងចែកដាែ់នឹង10មានន័យថារលខ្ខ្ង 
ែុងគឺ្រលខ្ 0។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់ 
មាន 0121 aaaaaA nnn  អែស្ររស្រជា 01

1

1 101010 aaaaA n

n

n

n  

  ។ 
ែំរ ោះ 10 0 (mod10) 10 0 (mod10) 10 0 (mod10) , 1,k k

kk a k n           
រគ្បាន   1

1 110 10 10 0 (mod10)n n

n na a a

        
រ តុរនោះ 1

1 1 010 10 10 0 (mod10)n n

n na a a a

        លុោះរតាចត 0 0 (mod10)a   
ដូរែនោះ 

1 2 1 0 00 (mod10) 0 (mod10)n n nA a a a a a a      ។ 
     ឧទ រណ៍  ែំនួន1990,2010,2020,23207670,11334455660,10124670,358865432240  
ជាែំនួនចដលចែកដាែ់នឹង 10  ។ 
៩- ភាពចែកដាែ់នឹង11  

រទឹស្ដបីទ  កនុងរបព័នធរបាប់រគាល 10  មួយែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់
នឹង11លុោះរតាចត )()( 531420   aaaaaa ចែកដាែ់នឹង 11 ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់ 
រយើងមាន 011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា  

01

1

1 101010 aaaaA n

n

n

n  

   
រដាយ 10 1 (mod11) 10 ( 1) (mod11), 10 ( 1) (mod11)k k k k

k kk a a           
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រគ្បាន 

)11(mod)1(101010 321001

1

1

n

n

n

n

n

n aaaaaaaaa  

   
)11(mod)()( 531420   aaaaaaA   

)11(mod0)()()11(mod0 531420   aaaaaaA ។ 
ឧទ រណ៍   ែំនួន 3953070,159786,163152 ជាែំនួនចែកដាែ់នឹង 11 ររ ោះ  
 ែំនួន 163152មាន 0)135()612(   ចែកដាែ់នឹង11 
 ែំនួន  159786មាន 0)198()576(  ចែកដាែ់នឹង11 
 ែំនួន  3953070  មាន 11)937()3500(  ចែកដាែ់នឹង11។ 

១០- ភាពចែកដាែ់នឹង13   
រទឹស្ដបីទ  កនុងរបព័នធរបាប់រគាល 10  មួយែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn  ចែកដាែ់

នឹង13លុោះរតាចតែំនួនគ្ត់ 011 4' aaaaA nn    ចែកដាែ់នឹង 13  ។ 
ស្រមាយបញ្ហា ក់ 

រយើងមាន 

011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 011 10 aaaaA nn    និង 011 4' aaaaA nn     
របើ A ចែកដាែ់នឹង 13 រយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន13  ។ 
គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A  រគ្បាន 

)10()4(10'10 011011 aaaaaaaaAA nnnn     
  011011 104010 aaaaaaaa nnnn     
   039a  
រដាយ 0313'10 aAA  ជាព ុគុ្ណនន13 រនាោះ '10A ជាព ុគុ្ណនន13នំាឲ្យ 'A ជា
ព ុគុ្ណនន 13  ។ 

ឧទ រណ៍   រតើែំនួន 593724703 ចែកដាែ់នឹង 13 ចដរ ឬ រទ ? 
រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន  
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
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

 

 

    

594 10

4 4 1

59 8

32 4 8

9 1

4 4 1
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

 



 



 

 

 រដាយ 13  របាកដជាចែកដាែ់នឹង13។រយើងស្ននិដាា នបានថាែំនួន91 , 598 , 59410   
593749  និង5937256,59372482,593724703  ចែកដាែ់នឹង 13   ។ 

ដូរែនោះ ែំនួន 5937256 ចែកដាែ់នឹង 13  ។ 
១១- ភាពចែកដាែ់នឹង17 

រទឹស្ដបីទ   កនុងរបព័នធរបាប់រគាល 10  មួយែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់
នឹង 17 លុោះរតាចតែំនួនគ្ត់ 011 5' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 17  ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់ 
រយើងមាន 

011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 011 10 aaaaA nn    និង 011 5' aaaaA nn     
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របើ A ចែកដាែ់នឹង 17 រយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន17  ។ 
គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A  រគ្បាន 

)10()5(10'10 011011 aaaaaaaaAA nnnn     
  011011 105010 aaaaaaaa nnnn     
  051a  
  0)3(17 a  
រដាយ 0)3(71'10 aAA  ជាព ុគុ្ណនន 17  រនាោះ '10A ជាព ុគុ្ណនន 17  នំាឲ្យ 'A ជា
ព ុគុ្ណនន 17  ។ 

ឧទ រណ៍  រតើែំនួន 38159475  ចែកដាែ់នឹង 17 ចដរ ឬ រទ ? 
រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន 
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រដាយ0 របាកដជាចែកដាែ់នឹង17។រយើងស្ននិដាា នបានថាែំនួន357 , 3774 , 38148    
381582 , 3815922និង38159475  ចែកដាែ់នឹង 17  ។ 

ដូរែនោះ 38159475ចែកដាែ់នឹង17។ 
១២- ភាពចែកដាែ់នឹង 19   

រទឹស្ដបីទ   កនុងរបព័នធរបាប់រគាល 10  មួយែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់
នឹង 19លុោះរតាចតែំនួនគ្ត់ 011 2' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 19។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់ 
រយើងមាន 

011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 011 10 aaaaA nn    និង 011 2' aaaaA nn     
របើ A ចែកដាែ់នឹង 19 រយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន19  ។ 
គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A  រគ្បាន 

)10()2(10'10 011011 aaaaaaaaAA nnnn     
  011011 102010 aaaaaaaa nnnn     
  019a  
រដាយ 019'10 aAA  ជាព ុគុ្ណនន 19  រនាោះ '10A ជាព ុគុ្ណនន 19  នំាឲ្យ 'A ជា
ព ុគុ្ណនន 19  ។ 

ឧទ រណ៍   រតើែំនួន 47045881 ចែកដាែ់នឹង 19 ចដរ ឬ រទ ? 
រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន 
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រដាយ19 របាកដជាចែកដាែ់នឹង19។រយើងស្ននិដាា នបានថាែំនួន57 , 475 , 4712 , 47063   
4704590  និង 47045881 ចែកដាែ់នឹង 19  ។ 

ដូរែនោះ 47045881ចែកដាែ់នឹង19។ 
១៣- ភាពចែកដាែ់នឹង 23 

រទឹស្ដបីទ  កនុងរបព័នធរបាប់រគាល 10  មួយែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់
នឹង 23លុោះរតាចតែំនួនគ្ត់ 011 7' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 23  ។ 
 ស្រមាយបញ្ហា ក់ 
រយើងមាន 

011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 011 10 aaaaA nn    និង 011 7' aaaaA nn     
របើ A ចែកដាែ់នឹង 23រយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន 23  ។ 
គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A  រគ្បាន 

)10()7(10'10 011011 aaaaaaaaAA nnnn     
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   011011 107010 aaaaaaaa nnnn     
   069a  
  0323 a  
រដាយ 0323'10 aAA  ជាព ុគុ្ណនន 23រនាោះ '10A ជាព ុគុ្ណនន 23នំាឲ្យ 'A ជា
ព ុគុ្ណនន 23 ។ 

ឧទ រណ៍  រតើែំនួន 101961875 ចែកដាែ់នឹង 23ចដរ ឬ រទ ? 
រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន 
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 រដាយ 23របាកដជាចែកដាែ់នឹង 23។រនាោះរយើងអែស្ននិដាា នបានថាែំនួន 
161,1058,10235 ,102005,1019636,10196222 , 101961875 ចែកដាែ់នឹង 23  ។ 

ដូរែនោះ ែំនួន 101961875ចែកដាែ់នឹង 23 ។ 
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១៤-    ភាពចែកដាែ់នឹង25 
រទឹស្ដីបទ   កនុងរបព័នធរបាប់រគាល 10  ែំនួនគ្ត់ 0121 aaaaaA nnn  ចែកដាែ់នឹង 

25  លុោះរតាចត ែំនួនចដលរកើតរ ើងរដាយពីររលខ្ខ្ងែុង 01
aa  ចែកដាែ់នឹង 25  ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់ 
មាន 0121 aaaaaA nnn  អែស្ររស្រជា 01

1

1 101010 aaaaA n

n

n
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1 210 10 10 0 (mod25)n n

n na a a

          
រ តុរនោះ រដើមបីឲ្យ 1 2

1 2 1 010 10 10 10 0 (mod25)n n

n na a a a a

           
លុោះរតាចត

1 0 1 0
10 0 (mod 25) 0a a a a     ។ 

ដូរែនោះ 1

1 1 0 1 010 10 10 0 (mod 25) 0 (mod 25)n n

n nA a a a a a a

            ។ 
ឧទ រណ៍  ែំនួន 324546465600,523444664425ជាែំនួនចដលចែកដាែ់នឹង 

25 ររ ោះ 
 324546465600 មានរលខ្ខ្ងែុង00 ចែកដាែ់នឹង 25។ 
 523444664425 មានរលខ្ខ្ងែុង 25 ចែកដាែ់នឹង 25។ 

១៥- ភាពចែកដាែ់នឹង 29 
 រទឹស្ដបីទៈ  កនុងរបព័នធរបាប់រគាល 10 ែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់នឹង 

29លុោះរតាចតែំនួនគ្ត់ 011 3' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 29  ។ 
ស្រមាយបញ្ហា ក់ៈ  

រយើងមាន 

011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 1 1 010n nA a a a a   និង 011 3' aaaaA nn     
របើ A ចែកដាែ់នឹង 29 រនាោះរយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន 29  ។ 
គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A រគ្បាន  

)10()3(10'10 011001 aaaaaaaaAA nnnn     
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   011011 103010 aaaaaaaa nnnn     
   029a  
រដាយ AA'10 029a ជាព ុគុ្ណនន 29 រនាោះ '10A ជាព ុគុ្ណនន 29នំាឲ្យ 'A ជា
ព ុគុ្ណនន 29។ 
 ឧទ រណ៍  រតើែំនួន 32551011575ចែកដាែ់នឹង 29 ចដរឬរទ ? 
រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន  
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 រដាយ 29 របាកដជាជាចែកដាែ់នឹង 29។រនាោះរយើងអែស្ននិដាា នបានថា

ែំនួន58,348,3277  ,32567,325525 , 3255105 , 32551021 , 325510123,3255101172  
32551011575  ចែកដាែ់នឹង 29។ 

ដូរែនោះ ែំនួន 32551011575ចែកដាែ់នឹង 29។ 
១៦- ភាពចែកដាែ់នឹង 31 

រទឹស្ដបីទ  កនុងរបព័នធរបាប់រគាល 10 ែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់នឹង 
31លុោះរតាចតែំនួនគ្ត់ 011 3' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 31 ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់  



វទិាស្ថថ នជាតិអប់រ ំ                                                                                    ភាពចែកដាែ់  និងវធីិចែកអឺគ្លីត                                                                                  

ររៀបររៀងរដាយគ្រនិុស្សិត រកុមទី៤ ជំនាន់ទី២៣      42             ឯករទស្គ្ណិតវទិា 

រយើងមាន 

011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 1 1 010n nA a a a a   និង 011 3' aaaaA nn     
របើ A ចែកដាែ់នឹង 31រនាោះរយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន 31 ។ 
គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A រគ្បាន  

)10()3(10'10 011001 aaaaaaaaAA nnnn     
  011011 103010 aaaaaaaa nnnn     
  031a  
រដាយ AA'10 031a  ជាព ុគុ្ណនន  31 រនាោះ '10A  ជាព ុគុ្ណនន 31 នំាឲ្យ 'A  ជា
ព ុគុ្ណនន31។ 

ឧទ រណ៍   រតើែំនួន 69243398 ចែកដាែ់នឹង 31ចដរឬរទ ? 
រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន  
 



វទិាស្ថថ នជាតិអប់រ ំ                                                                                    ភាពចែកដាែ់  និងវធីិចែកអឺគ្លីត                                                                                  

ររៀបររៀងរដាយគ្រនិុស្សិត រកុមទី៤ ជំនាន់ទី២៣      43             ឯករទស្គ្ណិតវទិា 

   

6924339 8

24 3 8

692431 5

15 3 5

69241 6

18 3 6

6922 3

9 3 3

691 3

9 3 3

68 2

6 3 2

6 2

6 3 2

0



 



 



 



 



 



 



 

 

រដាយ 0 របាកដជាចែកដាែ់នឹង31។រនាោះរយើងអែស្ននិដាា នបានថាែំនួន62 , 682  
6913 , 69223 , 692416 , 6924338 ចែកដាែ់នឹង 31 ។ 

ដូរែនោះ ែំនួន 6924338 ចែកដាែ់នឹង 31។  
១៧-  ភាពចែកដាែ់នឹង 37 

 រទឹស្ដបីទ  កនុងរបព័នធរបាប់រគាល 10 ែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់នឹង 
37 លុោះរតាចតែំនួនគ្ត់ 011 11' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 37  ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់  
រយើងមាន 

011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 1 1 010n nA a a a a   និង 011 11' aaaaA nn     
របើ A ចែកដាែ់នឹង 37 រនាោះរយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន 37  ។ 
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គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A រគ្បាន  

)10()11(10'10 011001 aaaaaaaaAA nnnn     
  011011 1011010 aaaaaaaa nnnn     
  0111a 0)3(37 a  
រដាយ AA'10 0)3(37 a ជាព ុគុ្ណ37 រនាោះ '10A ជាព ុគុ្ណ37 នំាឲ្យ 'A ជាព ុគុ្ណ
នន37។ 

ឧទ រណ៍  រតើែំនួន 70212532 ចែកដាែ់នឹង 37 ចដរ ឬ រទ ? 
រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន  
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រដាយ37 របាកដជាចែកដាែ់នឹង37។រគ្ស្ននិដាា នបានថាែំនួន 592 , 6919,70189   
702112 , 7021231 , 70212532 ចែកដាែ់នឹង 37  ។ 

ដូរែនោះ ែំនួន 70212532 ចែកដាែ់នឹង 37។ 
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១៨-  ភាពចែកដាែ់នឹង 41 
រទឹស្ដបីទ  កនុងរបព័នធរបាប់10  ែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់នឹង 41លុោះរតា 

ចតែំនួនគ្ត់ 011 4' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 41 ។ 
ស្រមាយបញ្ហា ក់ៈ  

រយើងមាន 

011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 1 1 010n nA a a a a   និង 011 4' aaaaA nn     
របើ A ចែកដាែ់នឹង 41រនាោះរយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន 41 ។ 
គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A រគ្បាន  

)10()4(10'10 011001 aaaaaaaaAA nnnn     
  011011 104010 aaaaaaaa nnnn     
  041a 0)1(41 a  
រដាយ AA'10 0)1(41 a ជាព ុគុ្ណ 41រនាោះ '10A ជាព ុគុ្ណ 41នំាឲ្យ 'A ជាព ុគុ្ណ
នន 41។ 

ឧទ រណ៍   រតើែំនួន 319326081ចែកដាែ់នឹង 41ចដរឬរទ ? 
រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន 
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 រដាយ0 របាកដជាចែកដាែ់នឹង 41។រនាោះរយើងអែស្ននិដាា នបានថាែំនួន 
287,3157,31898 319308,3193244,31932604,319326081ចែកដាែ់នឹង 41 ។ 

ដូរែនោះ ែំនួន 319326081ចែកដាែ់នឹង 41។ 
១៩-  ភាពចែកដាែ់នឹង 43 

 រទឹស្ដបីទ   កនុងរបព័នធរបាប់រគាល10  ែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់នឹង 
43លុោះរតាចត ែំនួនគ្ត់ 011 13' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 43  ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់  
រយើងមាន 

011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 1 1 010n nA a a a a   និង 011 13' aaaaA nn     
របើ A ចែកដាែ់នឹង 43រនាោះរយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន 43  ។ 
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គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A រគ្បាន  

)10()13(10'10 011001 aaaaaaaaAA nnnn     
  011011 1013010 aaaaaaaa nnnn     
  0129a  
  0343 a  
រដាយ AA'10 0343 a ជាព ុគុ្ណ 43រនាោះ '10A ជាព ុគុ្ណនន 43នំាឲ្យ 'A ជា 
ព ុគុ្ណនន 43។ 

ឧទ រណ៍   រតើែំនួន 358313625ក៏ចែកដាែ់នឹង 43ចដរឬរទ ? 
 រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន 
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3583142 7
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រដាយ 343129  រនាោះ129របាកដជាចែកដាែ់នឹង 43។រនាោះរយើងអែស្ននិដាា ន 
បានថា ែំនួន 387,3612,35862,358362,3583233,35831427,358313625 ចែកដាែ់នឹង 43។ 

ដូរែនោះ ែំនួន 358313625 ចែកដាែ់នឹង  43  ។ 
២០-   ភាពចែកដាែ់នឹង 47 

 រទឹស្ដបីទ  កនុងរបព័នធរបាប់រគាល10  ែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់នឹង 
47លុោះរតាចត ែំនួនគ្ត់ 011 14' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 47  ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់  
រយើងមាន 

011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 1 1 010n nA a a a a    និង 011 14' aaaaA nn     
របើ A ចែកដាែ់នឹង 47 រនាោះរយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន 47  ។ 
គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A រគ្បាន  

)10()14(10'10 011001 aaaaaaaaAA nnnn     
  011011 1014010 aaaaaaaa nnnn     
  0141a  
  0)3(47 a  
រដាយ AA'10 0)3(47 a  ជាព ុគុ្ណ 47  រនាោះ '10A  ជាព ុគុ្ណ 47  នំាឲ្យ 'A  ជា
ព ុគុ្ណនន 47។ 

ឧទ រណ៍  រតើែំនួន 59538096ចែកដាែ់នឹង 47 ចដរឬរទ ? 
រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន 
 

    

5953809 6

84 14 6

595372 5

70 14 5
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59530 2

28 14 2
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28 14 2
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 រដាយ0 របាកដជាចែកដាែ់នឹង 47។ រនាោះរយើងអែស្ននិដាា នបានថាែំនួន 
564,5922,59502 ,595302,5953725,59538096  ចែកដាែ់នឹង 47  ។ 
 ដូរែនោះ ែំនួន 59538096  ចែកដាែ់នឹង 47។ 
២១-   ភាពចែកដាែ់នឹង 53  

រទឹស្ដបីទ   កនុងរបព័នធរបាប់រគាល10  ែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់នឹង 
53លុោះរតាចត ែំនួនគ្ត់ 011 16' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 53  ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់  
រយើងមាន 

011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 1 1 010n nA a a a a   និង 011 16' aaaaA nn     
របើ A ចែកដាែ់នឹង 53 រនាោះរយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន 53  ។ 
គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A រគ្បាន  

)10()16(10'10 011001 aaaaaaaaAA nnnn     
  011011 1016010 aaaaaaaa nnnn     
  0159a  
  0353 a  
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រដាយ AA'10 0353 a ជាព ុគុ្ណ53 រនាោះ '10A ជាព ុគុ្ណ53នំាឲ្យ 'A ជាព ុគុ្ណ
នន53។ 

ឧទ រណ៍   រតើែំនួន 1362430773ចែកដាែ់នឹង 53 ចដរឬរទ ? 
រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន 
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រដាយ 353159  រនាោះ159របាកដជាចែកដាែ់នឹង 53  ។ រនាោះរគ្អែស្ននិដាា នបានថា 
ែំនួន 1431,13674,136263,1362471,13624392 ,136243125,1362430773 ចែកដាែ់នឹង53  ។ 

ដូរែនោះ ែំនួន 1362430773  ចែកដាែ់នឹង 53  ។ 
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២២-  ភាពចែកដាែ់នឹង 59 
រទឹស្ដបីទ   កនុងរបព័នធរបាប់រគាល10  ែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់នឹង 

59លុោះរតាចត ែំនួនគ្ត់ 011 6' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 59  ។ 
ស្រមាយបញ្ហា ក់  

រយើងមាន 

011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 1 1 010n nA a a a a   និង 011 6' aaaaA nn     
របើ A ចែកដាែ់នឹង 53 រនាោះរយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន 53  ។ 
គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A រគ្បាន  

)10()6(10'10 011001 aaaaaaaaAA nnnn     
  011011 106010 aaaaaaaa nnnn     
  059a  
រដាយ AA'10 059a  ជាព ុគុ្ណនន 59  រនាោះ '10A  ជាព ុគុ្ណនន 59  នំាឲ្យ 'A ជា
ព ុគុ្ណនន59។ 

ឧទ រណ៍  រតើែំនួន 66218532 ចែកដាែ់នឹង 59 ចដរឬរទ ? 
រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន 
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 រដាយ 59  របាកដជាចែកដាែ់នឹង59។រនាោះរយើងអែស្ននិដាា នបានថាែំនួន 
118,708,6667 ,66257,662216,6621865,66218532  ចែកដាែ់នឹង 59  ។ 

ដូរែនោះ ែំនួន 66218532  ចែកដាែ់នឹង 59  ។ 
២៣-  ភាពចែកដាែ់នឹង 61 

រទឹស្ដបីទ  កនុងរបព័នធរបាប់រគាល10  ែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់នឹង 
61លុោះរតាចត ែំនួនគ្ត់ 011 6' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 61  ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់  
រយើងមាន 

011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 1 1 010n nA a a a a    និង 011 6' aaaaA nn     
របើ A ចែកដាែ់នឹង 61រនាោះរយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន 61  ។ 
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គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A រគ្បាន  

)10()6(10'10 011001 aaaaaaaaAA nnnn     
  011011 106010 aaaaaaaa nnnn     
  061a  
        0)1(61 a  
រដាយ AA'10 0)1(61 a ជាព ុគុ្ណនន61រនាោះ '10A ជាព ុគុ្ណនន61នំាឲ្យ 'A ជា
ព ុគុ្ណនន61។ 

ឧទ រណ៍   រតើែំនួន 479131881ចែកដាែ់នឹង 61ចដរឬរទ ? 
រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន 

    

47913188 1

6 6 1

4791318 2

12 6 2

479130 6

36 6 6

47909 4

24 6 4

4788 5

30 6 5

475 8

48 6 8

42 7

42 6 7

00



 



 



 



 



 



 



 

 



វទិាស្ថថ នជាតិអប់រ ំ                                                                                    ភាពចែកដាែ់  និងវធីិចែកអឺគ្លីត                                                                                  

ររៀបររៀងរដាយគ្រនិុស្សិត រកុមទី៤ ជំនាន់ទី២៣      54             ឯករទស្គ្ណិតវទិា 

 រដាយ 0  របាកដជាចែកដាែ់នឹង 61។ រនាោះរយើងអែស្ននិដាា នបានថា ែំនួន 
427,4758,47885 , 4790944791306,47913182,479131881 ចែកដាែ់នឹង 61  ។ 

ដូរែនោះ ែំនួន 479131881 ចែកដាែ់នឹង 61  ។ 
២៤-  ភាពចែកដាែ់នឹង 67 

 រទឹស្ដបីទ  កនុងរបព័នធរបាប់រគាល10  ែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់នឹង 
67 លុោះរតាចត ែំនួនគ្ត់ 011 20' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 67  ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់  
រយើងមាន 

011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 1 1 010n nA a a a a    និង 011 20' aaaaA nn     
របើ A ចែកដាែ់នឹង 67 រនាោះរយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន 67  ។ 
គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A រគ្បាន  

)10()20(10'10 011001 aaaaaaaaAA nnnn     
  011011 1020010 aaaaaaaa nnnn     
  0201a  
  0)3(67 a  
រដាយ AA'10 0)3(67 a ជាព ុគុ្ណនន67 រនាោះ '10A ជាព ុគុ្ណនន67 នំាឲ្យ 'A ជា
ព ុគុ្ណនន67។ 
 ឧទ រណ៍   រតើែំនួន 4997463ចែកដាែ់នឹង 67 ចដរឬរទ ? 
រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន 
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 រដាយ 0  របាកដជាចែកដាែ់នឹង 67។ រនាោះរយើងអែស្ននិដាា នបានថា ែំនួន 
402,4824,49848 , 499686,4997463  ចែកដាែ់នឹង 67  ។ 

ដូរែនោះ ែំនួន 4997463 ចែកដាែ់នឹង 67  ។ 
២៥-  ភាពចែកដាែ់នឹង 71 

 រទឹស្ដបីទ    កនុងរបព័នធរបាប់រគាល10  ែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់នឹង 
71  លុោះរតាចតែំនួនគ្ត់ 011 7' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 71  ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់  
 រយើងមាន 

011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 1 1 010n nA a a a a   និង 011 7' aaaaA nn     
របើ A ចែកដាែ់នឹង 71រនាោះរយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន 71  ។ 
គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A រគ្បាន  

)10()7(10'10 011001 aaaaaaaaAA nnnn     
  011011 107010 aaaaaaaa nnnn     
  071a  
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  0)1(71 a  
រដាយ AA'10 0)1(71 a ជាព ុគុ្ណនន71រនាោះ '10A ជាព ុគុ្ណនន71នំាឲ្យ 'A ជា
ព ុគុ្ណនន71។ 

ឧទ រណ៍   រតើែំនួន 6099823ចែកដាែ់នឹង 71ចដរឬរទ ? 
រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន 
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 រដាយ 0  របាកដជាចែកដាែ់នឹង 71។ រនាោះរយើងអែស្ននិដាា នបានថា ែំនួន 
568,6035,60989 ,609961, 6099823 ចែកដាែ់នឹង 71  ។ 

ដូរែនោះ ែំនួន 6099823 ចែកដាែ់នឹង 71  ។ 
២៦-   ភាពចែកដាែ់នឹង 73 

 រទឹស្ដបីទ   កនុងរបព័នធរបាប់រគាល10  ែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់នឹង 73  
លុោះរតាចត ែំនួនគ្ត់ 011 22' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 73  ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់  
រយើងមាន 

  011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 1 1 010n nA a a a a    និង 011 22' aaaaA nn     
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 របើ A ចែកដាែ់នឹង 73រនាោះរយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន 73  ។ 
 គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A  រគ្បាន  

  )10()22(10'10 011001 aaaaaaaaAA nnnn     
    011011 1022010 aaaaaaaa nnnn     
    0219a   
    0373 a  
 រដាយ AA'10 0373 a  ជាព ុគុ្ណ 73  រនាោះ '10A ជាព ុគុ្ណ73នំាឲ្យ 'A ជា
ព ុគុ្ណនន 73។ 

ឧទ រណ៍   រតើែំនួន 16479093ចែកដាែ់នឹង73ចដរឬរទ ? 
 រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន 
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 រដាយ 219  របាកដជាចែកដាែ់នឹង 73។ រនាោះរយើងអែស្ននិដាា នបានថា ែំនួន 
1752,16644 ,164907,1647975,16479093ចែកដាែ់នឹង 73  ។ 

ដូរែនោះ ែំនួន 16479093  ចែកដាែ់នឹង 73  ។ 
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២៧-  ភាពចែកដាែ់នឹង 79 
 រទឹស្ដបីទ   កនុងរបព័នធរបាប់រគាល10  ែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់នឹង 79  

លុោះរតាចត ែំនួនគ្ត់ 011 8' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 79  ។ 
ស្រមាយបញ្ហា ក់  

 រយើងមាន 
  011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 1 1 010n nA a a a a    និង 011 8' aaaaA nn     
 របើ A ចែកដាែ់នឹង 79 រនាោះរយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន 79  ។ 
 គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A រគ្បាន  

  )10()8(10'10 011001 aaaaaaaaAA nnnn     
    011011 108010 aaaaaaaa nnnn     
    079a  
 រដាយ AA'10 079a ជាព ុគុ្ណនន79 រនាោះ '10A ជាព ុគុ្ណនន79 នំាឲ្យ 'A ជា
ព ុគុ្ណនន 79។ 

ឧទ រណ៍   រតើែំនួន 6909103 ចែកដាែ់នឹង79 ចដរឬរទ ? 
 រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន 
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រដាយ 79 របាកដជាចែកដាែ់នឹង 79។ រនាោះរយើងអែស្ននិដាា នបានថា ែំនួន 
711,6952,69125 ,690934,6909103 ចែកដាែ់នឹង79  ។ 

ដូរែនោះ ែំនួន 6909103  ចែកដាែ់នឹង79។ 
២៨- ភាពចែកដាែ់នឹង 83 

រទឹស្ដបីទ   កនុងរបព័នធរបាប់រគាល 10  ែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់នឹង 83   
លុោះរតាចត ែំនួនគ្ត់ 011 25' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 83  ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់  
 រយើងមាន 

011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 1 1 010n nA a a a a    និង  011 25' aaaaA nn     
 របើ A ចែកដាែ់នឹង 83 រនាោះរយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន 83  ។ 
 គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A រគ្បាន  

 )10()25(10'10 011001 aaaaaaaaAA nnnn     
       011011 1025010 aaaaaaaa nnnn     
        0249a  



វទិាស្ថថ នជាតិអប់រ ំ                                                                                    ភាពចែកដាែ់  និងវធីិចែកអឺគ្លីត                                                                                  

ររៀបររៀងរដាយគ្រនិុស្សិត រកុមទី៤ ជំនាន់ទី២៣      60             ឯករទស្គ្ណិតវទិា 

                 0383 a  
 រដាយ AA'10 0383 a ជាព ុគុ្ណនន83 រនាោះ '10A ជាព ុគុ្ណនន83នំាឲ្យ 'A ជា
ព ុគុ្ណនន83។ 

ឧទ រណ៍   រតើែំនួន 37912823ចែកដាែ់នឹង 83 ចដរ ឬ រទ ? 
 រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន 
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 រដាយ 83  របាកដជាចែកដាែ់នឹង 83។ រនាោះរយើងអែស្ននិដាា នបានថា ែំនួន 
581,3818,37931 , 379310,3791357,37912823ចែកដាែ់នឹង 83  ។ 

ដូរែនោះ ែំនួន 37912823  ចែកដាែ់នឹង 83  ។ 
២៩-  ភាពចែកដាែ់នឹង 89 

រទឹស្ដបីទ   កនុងរបព័នធរបាប់ 10  ែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់នឹង 89  
លុោះរតាចត  ែំនួនគ្ត់ 011 9' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 89  ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់  
 រយើងមាន 
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  011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 1 1 010n nA a a a a    និង 

011 9' aaaaA nn     
 របើ A ចែកដាែ់នឹង 89 រនាោះរយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន 89  ។ 
 គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A រគ្បាន  

  )10()9(10'10 011001 aaaaaaaaAA nnnn     
    011011 109010 aaaaaaaa nnnn     
    089a  

រដាយ AA'10 089a ជាព ុគុ្ណនន 89  រនាោះ '10A  ជាព ុគុ្ណនន  89  នំា
ឲ្យ 'A ជាព ុគុ្ណនន89។ 

ឧទ រណ៍   រតើែំនួន 868182362ចែកដាែ់នឹង 89 ចដរ ឬ រទ ? 
 រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន 
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រដាយ 890  របាកដជាចែកដាែ់នឹង 89។ រនាោះរយើងអែស្ននិដាា នបានថា ែំនួន 
8722,86864 868195, ,8681861 86818254,868182362 ចែកដាែ់នឹង 89  ។ 

ដូរែនោះ ែំនួន 868182362  ចែកដាែ់នឹង 89  ។ 
៣០- ភាពចែកដាែ់នឹង 97 

 រទឹស្ដបីទ   កនុងរបព័នធរបាប់រគាល10  ែំនួនគ្ត់ 011 aaaaA nn   ចែកដាែ់នឹង 97  
លុោះរតាចត ែំនួនគ្ត់ 011 29' aaaaA nn     ចែកដាែ់នឹង 97  ។ 

ស្រមាយបញ្ហា ក់  
 រយើងមាន 
 011 aaaaA nn   អែស្ររស្រជា 1 1 010n nA a a a a   និង 011 29' aaaaA nn     
 របើ A ចែកដាែ់នឹង 89 រនាោះរយើងនឹងបងាា ញថា 'A ជាព ុគុ្ណនន 89  ។ 
 គុ្ណ 'A នឹង 10 រែួដកនឹង A រគ្បាន  

  )10()29(10'10 011001 aaaaaaaaAA nnnn     
    011011 1029010 aaaaaaaa nnnn     
    0291a 0)3(97 a  

រដាយ AA'10 0)3(97 a ជាព ុគុ្ណនន97 រនាោះ '10A ជាព ុគុ្ណនន97 នំា
ឲ្យ 'A ជាព ុគុ្ណនន97។ 

ឧទ រណ៍    រតើែំនួន 82898819ចែកដាែ់នឹង 97 ចដរ ឬ រទ ? 
រយើងអនុវតតភាពចែកដាែ់ រគ្បាន 
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8289881 9

261 29 9

82896 20

58 29 2

8283 8

232 29 8

805 1

29 29 1

77 6

174 29 6

97



 



 



 



 



 


 

 រដាយ 97  របាកដជាចែកដាែ់នឹង 97។ រនាោះរយើងអែស្ននិដាា នបានថា ែំនួន 
,82838,8051,776 8289620 82898819, ចែកដាែ់នឹង 97  ។ 

ដូរែនោះ ែំនួន 82898819  ចែកដាែ់នឹង 97  ។ 
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ជំពូកទី៣ 

 
 
 
 
១- វធីិស្ថស្តស្តរកភាពចែកដាែ់ 

១.១- ែំនួនបឋម 
រដើមបីរកភាពចែកដាែ់ននមួយែំនួនគ្ត់នឹងែំនួនបឋមរយើងរតូវអនុវតដដូែខ្ង

ររកាម៖ 
 ឧបមាថាែំនួនគ្ត់ 1 2 1 0....n n nA a a a a a   ឬ 1 2 1 0... 10n n mA a a a a a     

ចែកដាែ់នឹងែំនួនបឋម n រនាោះ 1 2 1 0' ... ,n n nA a a a a ka k    ក៏ចែកដាែ់នឹង n ចដរ។ 
រដើមបីរកតនមល k រគ្រតូវៈ 

1 2 1 0 1 2 1 0

0 0

10 ' ... 10 10 ... 10

10

n n n n n nA A a a a a ka a a a a a

ka a

         

 
 

រដាយ10 'A A ចែកដាែ់នឹង n រនាោះ 0 010ka a ជាព ុគុ្ណនន n  
រគ្បាន 

0 010 ,ka a nq q    
                   0

010

nq a
k

a


   

ែំរ ោះ
0 0a  ក៏រយើងអែគ្ណនាបានចដររៅកនុងការអនុវតតរដាយដកសូ្នយរែញ

ចតមដង។ 
១.២- ែំនួនមិនបឋម 
រដើមបីរកភាពចែកដាែ់ននែំនួនគ្ត់ Aជាមួយនឹងែំនួនមិនបឋម n រនាោះរយើងរគាន់

ចតបងាា ញថា A ចែកដាែ់នឹងបណាដ ែំនួនចដលជាកតាត បឋមនន n រនាោះ A ក៏ចែកដាែ់នឹង n

ចដរ។ 
 

ការអៃុវតត 
(Applications) 
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២- លកេខ្ណឌ ននភាពចែកដាែ់ 
 1 1 0 2n na a a a  របើ 0 0,2,4,6,8a   ។ 

 
 1 1 0 3n na a a a  របើ 1 1 0 3n na a a a     ។ 

 
 1 1 0 4n na a a a  របើ 1 0 4a a  ។ 

 
 1 1 0 5n na a a a  របើ 0 0,5a   ។ 

 
 1 1 0 6n na a a a  របើ 1 1 0 2n na a a a  និង 1 1 0 3n na a a a ។ 

 
 1 1 0 7n na a a a  របើ 1 1 02 7n na a a a   ។ 

 
 1 1 0 8n na a a a  របើ 2 1 0 8a a a  ។ 

 
 1 1 0 9n na a a a  របើ  1 1 0 9n na a a a    ។ 

 
 1 1 0 10n na a a a  របើ 0 0a   ។ 

 
 1 1 0 11n na a a a  របើ 0 2 4 1 3 5( ) ( ) 11a a a a a a        ។ 

 
 1 1 0 12n na a a a  របើ 1 1 0 3n na a a a  និង 1 1 0 4n na a a a ។ 

 
 1 1 0 13n na a a a  របើ 1 1 04 13n na a a a  ។ 
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 1 1 0 14n na a a a  របើ 1 1 0 2n na a a a  និង 1 1 0 7n na a a a ។ 

 
 1 1 0 15n na a a a  របើ 1 1 0 3n na a a a  និង 1 1 0 5n na a a a ។ 

 
 1 1 0 16n na a a a  របើ 1 1 0 4n na a a a  បានផលចែក q រ ើយ 4q  ។ 

 
 1 1 0 17n na a a a  របើ 1 1 05 17n na a a a  ។ 

 
 1 1 0 18n na a a a  របើ 1 1 0 2n na a a a  និង 1 1 0 9n na a a a ។ 

 
 1 1 0 19n na a a a  របើ 1 1 02 19n na a a a  ។ 

 
 1 1 0 20n na a a a  របើ  1 1 0 4n na a a a  និង 1 1 0 5n na a a a ។ 

 
 1 1 0 21n na a a a  របើ 1 1 0 3n na a a a  និង 1 1 0 7n na a a a ។ 

 
 1 1 0 22n na a a a  របើ 1 1 0 2n na a a a  និង 1 1 0 11n na a a a ។ 

 
 1 1 0 23n na a a a  របើ 1 1 07 23n na a a a  ។ 

 
 1 1 0 24n na a a a  របើ  1 1 0 3n na a a a  និង 1 1 0 8n na a a a ។ 

 

 1 1 0 25n na a a a  របើ 1 0 25a a ។ 
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 1 1 0 26n na a a a  របើ 1 1 0 2n na a a a  និង 1 1 0 13n na a a a ។ 

 
 1 1 0 27n na a a a  របើ 1 1 0 3n na a a a  បានផលចែក q រ ើយ 9q ។ 

 
 1 1 0 28n na a a a  របើ 1 1 0 4n na a a a  និង 1 1 0 7n na a a a ។ 

 
 1 1 0 29n na a a a  របើ 1 1 03 29n na a a a  ។ 

 
 1 1 0 30n na a a a  របើ 1 1 0 3n na a a a  និង 1 1 0 10n na a a a ។ 

 
 1 1 0 31n na a a a  របើ 1 1 03 31n na a a a  ។ 

 
 1 1 0 32n na a a a  របើ 1 1 0 4n na a a a  បានផលចែក q រ ើយ 8q ។ 

 
 1 1 0 33n na a a a  របើ 1 1 0 3n na a a a  និង 1 1 0 11n na a a a ។ 

 
 1 1 0 34n na a a a  របើ 1 1 0 2n na a a a  និង 1 1 0 17n na a a a ។ 

 
 1 1 0 35n na a a a  របើ 1 1 0 5n na a a a  និង 1 1 0 7n na a a a ។ 

 
 1 1 0 36n na a a a  របើ 1 1 0 4n na a a a  និង 1 1 0 9n na a a a ។ 

 
 1 1 0 37n na a a a  របើ 1 1 011 37n na a a a  ។ 
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 1 1 0 38n na a a a  របើ 1 1 0 2n na a a a  និង 1 1 0 19n na a a a ។ 

 
 1 1 0 39n na a a a  របើ 1 1 0 3n na a a a  និង 1 1 0 13n na a a a ។ 

 
 1 1 0 40n na a a a  របើ 1 1 0 5n na a a a  និង 1 1 0 8n na a a a ។ 

 
 1 1 0 41n na a a a  របើ 1 1 04 41n na a a a  ។ 

 
 1 1 0 42n na a a a  របើ 1 1 0 6n na a a a  និង 1 1 0 7n na a a a ។ 

 
 1 1 0 43n na a a a  របើ 1 1 013 43n na a a a  ។ 

 
 1 1 0 44n na a a a  របើ 1 1 0 4n na a a a  និង 1 1 0 11n na a a a ។ 

 
 1 1 0 45n na a a a  របើ 1 1 0 5n na a a a  និង 1 1 0 9n na a a a ។ 

 
 1 1 0 46n na a a a  របើ 1 1 0 2n na a a a  និង 1 1 0 23n na a a a ។ 

 
 1 1 0 47n na a a a  របើ 1 1 014 47n na a a a  ។ 

 
 1 1 0 48n na a a a  របើ 1 1 0 3n na a a a  និង 1 1 0 16n na a a a ។ 

 
 1 1 0 49n na a a a  របើ 1 1 05 49n na a a a  ។ 
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 1 1 0 50n na a a a  របើ 1 1 0 2n na a a a  និង 1 1 0 25n na a a a ។ 

 
 1 1 0 51n na a a a  របើ 1 1 05 51n na a a a  ឬ 1 1 0 3n na a a a  និង 1 1 0 17n na a a a ។ 

 
 1 1 0 52n na a a a  របើ 1 1 0 4n na a a a  និង 1 1 0 13n na a a a ។ 

 
 1 1 0 53n na a a a  របើ 1 1 016 53n na a a a  ។ 

 
 1 1 0 54n na a a a  របើ 1 1 0 2n na a a a  និង 1 1 0 47n na a a a ។ 

 
 1 1 0 55n na a a a  របើ 1 1 0 5n na a a a  និង 1 1 0 11n na a a a ។ 

 
 1 1 0 56n na a a a  របើ 1 1 0 7n na a a a  និង 1 1 0 8n na a a a ។ 

 
 1 1 0 57n na a a a  របើ 1 1 0 3n na a a a  និង 1 1 0 19n na a a a ។ 

 
 1 1 0 58n na a a a  របើ 1 1 0 2n na a a a  និង 1 1 0 29n na a a a ។ 

 
 1 1 0 59n na a a a  របើ 1 1 06 59n na a a a  ។ 

 
 1 1 0 60n na a a a  របើ 1 1 0 5n na a a a  និង 1 1 0 12n na a a a ។ 

 
 1 1 0 61n na a a a  របើ 1 1 06 61n na a a a  ។ 
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 1 1 0 62n na a a a  របើ 1 1 0 2n na a a a  និង 1 1 0 31n na a a a ។ 

 
 1 1 0 63n na a a a  របើ 1 1 0 7n na a a a  និង 1 1 0 9n na a a a ។ 

 
 1 1 0 64n na a a a  របើ 1 1 0 8n na a a a  បានផលចែក q រ ើយ 8q ។ 

 
 1 1 0 65n na a a a  របើ 1 1 0 5n na a a a  និង 1 1 0 13n na a a a ។ 

 
 1 1 0 66n na a a a  របើ 1 1 0 6n na a a a  និង 1 1 0 11n na a a a ។ 

 
 1 1 0 67n na a a a  របើ 1 1 020 67n na a a a  ។ 

 
 1 1 0 68n na a a a  របើ 1 1 0 4n na a a a  និង 1 1 0 17n na a a a ។ 

 
 1 1 0 69n na a a a  របើ 1 1 0 3n na a a a  និង 1 1 0 23n na a a a ។ 

 
 1 1 0 70n na a a a  របើ 1 1 0 7n na a a a  និង 1 1 0 10n na a a a ។ 

 
 1 1 0 71n na a a a  របើ 1 1 07 71n na a a a  ។ 

 
 1 1 0 72n na a a a  របើ 1 1 0 8n na a a a  និង 1 1 0 9n na a a a ។ 

 
 1 1 0 73n na a a a  របើ 1 1 022 73n na a a a  ។ 
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 1 1 0 74n na a a a  របើ 1 1 0 2n na a a a  និង 1 1 0 37n na a a a ។ 

 
 1 1 0 75n na a a a  របើ 1 1 0 3n na a a a  និង 1 1 0 25n na a a a ។ 

 
 1 1 0 76n na a a a  របើ 1 1 0 4n na a a a  និង 1 1 0 19n na a a a ។ 

 
 1 1 0 77n na a a a  របើ 1 1 0 7n na a a a  និង 1 1 0 11n na a a a ។ 

 
 1 1 0 78n na a a a  របើ 1 1 0 2n na a a a  និង 1 1 0 39n na a a a ។ 

 
 1 1 0 79n na a a a  របើ 1 1 08 79n na a a a  ។ 

 
 1 1 0 80n na a a a  របើ 1 1 0 5n na a a a  និង 1 1 0 16n na a a a ។ 

 
 1 1 0 81n na a a a  របើ 1 1 0 9n na a a a  បានផលចែក q រ ើយ 9q ។ 

 
 1 1 0 82n na a a a  របើ 1 1 0 2n na a a a  និង 1 1 0 41n na a a a ។ 

 
 1 1 0 83n na a a a  របើ 1 1 025 83n na a a a  ។ 

 
 1 1 0 84n na a a a  របើ 1 1 0 4n na a a a  និង 1 1 0 21n na a a a ។ 

 
 1 1 0 85n na a a a  របើ 1 1 0 5n na a a a  និង 1 1 0 17n na a a a ។ 
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 1 1 0 86n na a a a  របើ 1 1 0 2n na a a a  និង 1 1 0 43n na a a a ។ 

 
 1 1 0 87n na a a a  របើ 1 1 0 2n na a a a  និង 1 1 0 29n na a a a ។ 

 
 1 1 0 88n na a a a  របើ 1 1 0 8n na a a a  និង 1 1 0 11n na a a a ។ 

 
 1 1 0 89n na a a a  របើ 1 1 09 89n na a a a  ។ 

 
 1 1 0 90n na a a a  របើ 1 1 0 9n na a a a  និង 1 1 0 10n na a a a ។ 

 
 1 1 0 91n na a a a  របើ 1 1 0 7n na a a a  និង 1 1 0 13n na a a a ។ 

 
 1 1 0 92n na a a a  របើ 1 1 0 4n na a a a  និង 1 1 0 23n na a a a ។ 

 
 1 1 0 93n na a a a  របើ 1 1 0 3n na a a a  និង 1 1 0 31n na a a a ។ 

 
 1 1 0 94n na a a a  របើ 1 1 0 2n na a a a  និង 1 1 0 47n na a a a ។ 

 
 1 1 0 95n na a a a  របើ 1 1 0 5n na a a a  និង 1 1 0 19n na a a a ។ 

 
 1 1 0 96n na a a a  របើ 1 1 0 3n na a a a  និង 1 1 0 32n na a a a ។ 

 
 1 1 0 97n na a a a  របើ 1 1 029 97n na a a a  ។ 
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 1 1 0 98n na a a a  របើ 1 1 0 2n na a a a  និង 1 1 0 49n na a a a ។ 

 
 1 1 0 99n na a a a  របើ 1 1 0 9n na a a a  និង 1 1 0 11n na a a a ។ 

 
 1 1 0 100n na a a a  របើ 1 0 100a a ។ 
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លហំាតអ់ៃវុតត 

  
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
10184 76  កាលណា10184 4និង10184 19  
 10184 4 ររ ោះរលខ្ខ្ងែុងពីរខ្ទង់84 4   1   
រគ្មានែំនួន10184  ចដល 

1018 2 4 1026     

 

102 2 6 114

11 2 4 19 19 2

  

  
  

តាម  1 និង  2 រគ្បានែំនួន10184  ចែកដាែ់នឹង76។ 
 

 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
2540382 78កាលណា 2540382 2 ,  2540382 3  ,  2540382 13  
 2540382មានរលខ្ខ្ងែុង 2ជាែំនួនគូ្ នំាឱ្យ  2540382 2 1  
 2540382មានផលបូករលខ្តាមខ្ទង់ 2 5 4 0 3 8 2 24 3        
នំាឱ្យ  2540382 3 2  
 254038 4 2 254046    

 

25404 4 6 25428

2542 4 8 2574

257 4 4 273

27 4 3 39 13 3

  

  

  

  

 

លំគត់ទី១ 
 បងាា ញថា10184  ចែកដាែ់នឹង76។ 
 

   លំគត់ទី២ 
   បងាា ញថា 2540382 ចែកដាែ់នឹង78។ 
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តាម    1 , 2  និង  3 រគ្បាន 2540382 ចែកដាែ់នឹង78។ 
 

 
 

 
ដំរណាោះស្រស្ថយ 

 រគ្មានែំនួន 2286499  

228649 9 9 228730    

 
22873 9 0 22873

2287 9 3 2314

231 9 4 267

26 9 7 89 89

  

  

  

  

 

ដូែរនោះ 2286499 ចែកដាែ់នឹង89។ 
 
 

 
ដំរណាោះស្រស្ថយ 

រកសំ្ណល់នន 20003  រពលវចែកដាែ់នឹង 13  
រគ្មាន 2000 2 3 6663 3 (3 )   
រដាយ 27 1(mod13) ឬ 33 1(mod13)  
រគ្បាន 3 666 666(3 ) (1) (mod13) 1(mod13)   
ចត  23 9 mod13  
នំាឲ្យ    

666
2 33 3 9 1 mod13    ឬ  20003 9 mod13  រគ្ទញបានសំ្ណល់រស្មើនឹង 9  ។ 

ដូែរនោះ រពលែំនួន 20003  ចែកនឹង13  មានសំ្ណល់រស្មើនឹង 9  ។ 
 
 

លំគត់ទី៤ 
រកសំ្ណល់នន 20003  រពលវចែកដាែ់នឹង 13  ។ 
 

  លំគត់ទី៣ 
  បងាា ញថា 2286499 ចែកដាែ់នឹង89  ។ 
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ដំរណាោះស្រស្ថយ 
តាមរបូមនត   1 2 1...n n n n na b a b a a b b          

រគ្បាន   273 273 272 271 270 2 272

273

6 8 6 8 6 6 .8 6 .8 ... 8
 

       
 

 ឬ 273 2736 8 14M   

រដាយ 

            

 

     

     

 

272

271

270 2

272

6 1 mod 7

6 .8 1 1 mod 7 1 mod 7

6 .8 1 1 mod 7 1 mod 7

..........................................................

8 1 mod 7



   

 



  

រគ្បាន 

 
     

 

   

272 271 270 2 272

273

273

6 6 .8 6 .8 ... 8

1 1 1 1 ... 1 mod 7

1 1 1 1 ... 1 mod 7

273 mod 7 0 mod 7

M

M

    

       

     

 

  

នំាឲ្យ  7 ,M K K    
នំាឲ្យ 273 2736 8 14 7 49 2K K      ចែកដាែ់នឹង 49   
ដូែរនោះរពល 273 2736 8  ចែកនឹង 49មានសំ្ណល់រស្មើ 0  ។ 

 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
រគ្មាន  

លំគត់ទី៥  
រតើសំ្ណល់រស្មើនឹងប៉ាុនាម នរពលចដល 273 273 6 8  ចែកនឹង  49  ? 
 

លំគត់ទី៦   
រកសំ្ណល់នន 20092007 2005 រពលចែកនឹង  7  ។ 
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 

   

     

 

3 3

23 2

6

2005 3 mod 7

2005 3 mod 7 1 mod 7

(2005 ) 1 mod 7 1 mod 7

2005 1 mod 7



  

  

 

  

រដាយ  2007 3 mod 6  
   2009 2009

2009

2007 3 mod 6 3 6

2007 6 3

mod

K

 

  
 

រគ្បាន   
20092007 6 3 6 32005 2005 2005 2005

K
K    

         1 1 mod 7 1 mod 7 mod 7
K

       
ដូរែនោះ រពល 200920072005 ចែកនឹង 7មានសំ្ណល់រស្មើ 6 ។ 

 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
រគ្មាន  123456000 0 mod 8 និង  789 5 mod 8  
រគ្បាន  123456 789 0 5 mod 8   ឬ  123456789 5 mod 8  
នំាឲ្យ    4 4123456789 5 mod 8 1 mod 8   
ដូរែនោះ 4123456789 ចែកនឹង 8មានសំ្ណល់រស្មើ 1។ 

 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
បងាា ញថា 5555 22227 2222 5555  
របើ  5555 2222 5555 22227 2222 5555 2222 5555 0 mod 7     
រគ្មាន  2222 3 mod 7 រនាោះ  5555 55552222 3 mod 7  

          
1851

3 1851 2 3 23 mod 7 3 3 1 2 mod 7 2 mod 7         

លំគត់ទី៧   
រតើមានសំ្ណល់ប៉ាុនាម នរពលចដល 41  23456789 ចែកដាែ់នឹង  8? 
 

លំគត់ទី៨  
បងាា ញថា 5555 2222 7 | 2222 5555 ។ 
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មា៉ាងរទៀត  5555 4 mod 7 រនាោះ  2222 22225555 4 mod 7  

         
740

3 740 2 3 24 mod 7 4 4 mod 7 1 16 mod 7 2 mod 7        
រគ្បាន    5555 22222222 5555 2 2 mod 7 0 mod 7      
ដូរែនោះ 5555 22227 2222 5555 ។ 

 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
 បងាា ញថា  2010 2009 2008 20071 2 3 4 3 mod 5     

រគ្មាន  
 

     

       

2010

502
2009 4 502 1 4

1004 10042008 2 1004 2

1 1 mod 5

2 2 2 2 1 2 mod 5 2 mod 5

3 3 3 1 mod 5 1 mod 5

 





     

    

 

      
1003

2007 2 1003 1 24 4 4 4 1 1 mod5 1 mod5          
រគ្បាន  2010 2009 2008 20071 2 3 4 1 2 1 1 mod5         
ឬ  2010 2009 2008 20071 2 3 4 3 mod5      
ដូែរនោះបញ្ហា ក់ថា  2010 2009 2008 20071 2 3 4 3 mod5    ។ 

 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
រកសំ្ណល់ននែំនួន 273747 ចែកដាែ់នឹង11  
រគ្មាន  

27 2737 3747 3 mod11  និង  53 243 1 mod    
រដាយ            

13
27 27 237 2 mod5 2 2 mod5 1 2 mod5 3 mod5        

លំគត់ទី៩  
បងាា ញថា 2010 2009 2008 20071  2 3 4 3(mod5)    ។  
 

លំគត់ទី១០ 
រកសំ្ណល់ននែំនួន 273747 ចែកដាែ់នឹង 1  1។ 
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រគ្បាន        
27 2737 37 5 3 5 347 3 mod11 3 mod11 3 3 mod11

k
k      

   27mod 11 5 mod11   
ដូែរនោះសំ្ណល់រស្មើនឹង5  ។ 

 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
រកសំ្ណល់ននែំនួន 19909 ចែកនឹង11 
រគ្មាន      

19901990 19909 2 mod11 2 mod11     
រដាយ  52 32 1 mod11     
រគ្បាន            

398 3981990 1990 59 2 mod11 2 mod11 1 mod11 1 mod11       
ដូែរនោះសំ្ណល់រស្មើនឹង1។ 
 

 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
រកខ្ទង់រយននែំនួន 1999 2000 20013 7 17    

   
999

1999 2 999 1 23 3 3 3 3 mod10        
   

1000
2000 2 1000 27 7 7 1 mod10     

   2001 200117 7 mod10 7 mod10    
រគ្បាន     1999 2000 20013 7 17 3 1 7 mod10     

   21 mod10 9 mod10    
ដូែរនោះរលខ្ខ្ទង់រយនន 1999 2000 20013 7 17  គឺ្9  ។ 
 

លំគត់ទី១១ 
 រកសំ្ណល់ននែំនួន 1990 9 ចែកដាែ់នឹង1  1។ 
 

លំគត់ទី១២ 
រកខ្ទង់រយននែំនួន 1999 2000 20013 7 17   ។ 
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ដំរណាោះស្រស្ថយ 
រកពីររលខ្ខ្ងែុងននែំនួន 9992   
រគ្មាន  102 1024 24 mod100  និង  224 576 76 mod100k k    
រគ្បាន      

99 99999 10 9 992 2 2 1024 512 24 12 mod100        
   

     

 

2 49 1

2

24 12 mod100 76 24 12 mod100

38 24 mod100 38 76 mod100 2888 mod100

88 mod100

     

    



  

ដូែរនោះពីរលខ្ែុងររកាយននែំនួន 9992 គឺ្88។ 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
រករលខ្ពីរខ្ទង់ខ្ងែុងននែំនួន 200997   
រគ្មាន  47 2401 1 mod100    
រដាយ  20099 1 mod 4 រនាោះ 20099 4 1k    
រគ្បាន      

20099 4 1 47 7 7 7 1 7 mod100 7 mod100
k

k        
ដូែរនោះពីររលខ្ែុងររកាយននែំនួន 200997 គឺ្07។ 

 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
រករលខ្ពីរខ្ទង់ែុងររកាយននែំនួន 141414   

លំគត់ទី១៣ 
រកពីររលខ្ខ្ងែុងននែំនួន 9992  ។ 
 

លំគត់ទី១៤  
រកពីររលខ្ខ្ងែុងននែំនួន 200997  ។ 
 

លំគត់ទី១៥ 
 រកពីររលខ្ខ្ងែុងននែំនួន 141414  ។ 
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រគ្មាន  214 196 4 mod100     
នំាឱ្យ        

5 5214 4 mod100 1024 mod100      
ឬ    1014 24 mod100 76 mod100     
ចត          

7
14 14 2 714 4 mod10 4 mod10 6 mod10 6 mod10      

រនាោះ 1414 10 6k    
រគ្បាន      

14 314 10 6 10 614 14 14 14 76 4 mod100
k

k k      

     76 36 mod100 2736 mod100 36 mod100      
ដូែរនោះពីររលខ្ែុងររកាយននែំនួន 141414 គឺ្36។ 
 

 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
រកសំ្ណល់ននែំនួន  

26
33257 46  ចែកនឹង50   

រគ្មាន  257 7 mod50 រនាោះ  33 33257 7 mod50   

       
162 167 7 mod50 1 7 mod50 7 mod50        

មា៉ាងរទៀត  46 4 mod50    
រគ្បាន    33257 46 7 4 mod50 3 mod50      
នំាឱ្យ        

26 2
33 26 10 6257 46 3 mod50 3 3 mod50     

          
2 2

59049 729 mod50 1 29 mod50 29 mod50       
ដូែរនោះសំ្ណល់រស្មើនឹង 29។ 

 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 

លំគត់ទី១៦  
រកសំ្ណល់ននែំនួន 33 26(257 46) ចែកដាែ់នឹង 50  ។ 

លំគត់ទី១៧ 
បងាា ញថា 2 24 2 1 0(mod7)

n n

    ។ 
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បងាា ញថា 2 24 2 1 0(mod7)
n n

     
 រគ្មាន 34 64 1(mod)   និង 32 8 1(mod7)   

 ករណី n  រស្ស្ រគ្តាង 2 1n k   ចដល 1,2,3,...k    
រគ្បាន 2 12 2 4 2 2(mod3)n k k     រនាោះ2 3 2n m    
នំាឲ្យ 2 3 2 3 24 4 (4 ) 4 1 2(mod7) 2(mod7)

n m m     

2 3 2 3 22 2 (2 ) 2 1 4(mod7) 4(mod7)
n m m        

1 1(mod7)   
នំាឲ្យ 2 24 2 1 2 4 1(mod7) 7(mod7) 0(mod7)

n n

        ពិត 
 ករណីករណី n  គូ្ រគ្តាង 2n k  ចដល 1,2,3,...k   

 រគ្បាន 22 2 4 1(mod3)n k k   រនាោះ 2 3 1n m   
 នំាឲ្យ 2 3 1 34 4 (4 ) 4 1 4(mod7) 4(mod7)

n m m       

     2 3 1 32 2 (2 ) 2 1 2(mod7) 2(mod7)
n m m       

 1 1(mod7)  
 នំាឲ្យ 2 24 2 1 4 2 1(mod7) 7(mod7) 0(mod7)

n n

        ពិត 
 ដូែរនោះបញ្ហា ក់ថា 2 24 2 1 0(mod7)

n n

   ។ 
 
 
 
 

 
ដំរណាោះស្រស្ថយ 

 រករលខ្បីខ្ទង់ែុងររកាយននែំនួន n   
 រគ្មាន 3 7 11 15 19 ... 2003n         ជាែំនួនរស្ស្ 
 ររ ោះ n  ជាផលគុ្ណននែំនួនរស្ស្។ 

លំគត់ទី១៨ 
រគ្មានែំនួន 3 7 11 15 19 ... 2003n         ។ 
រករលខ្បីខ្ទង់ែុងររកាយននែំនួន n។ 
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 តាង x  ជាតួរលខ្បីខ្ទង់ែុងររកាយ រគ្បាន (mod1000)n x   
 មា៉ាងរទៀត15,35,55  មានកនុងផលគុ្ណននែំនួន n   
 នំាឲ្ n  ជាព ុគុ្ណនន125  រនាោះ x  ជាព ុគុ្ណនន125   
 ដូរែនោះ x  អែជា125,375,625,875  
 ចត (mod1000)n x  រនាោះ 
 រដាយ 3 7 11 15 19 ... 2003n          
             

500

(3)(4 1 3)(4 2 3)(4 3 3)(4 4 3)...(4 500 3)               

        

      

      

      

        

500

250

250

125

125

3 4 3 0 3 4 3 0 3 0 3 mod8

3 7 3 7 3 7 3 mod8

3 5 5 5 mod8

3 25 25 25 mod8

3 1 1 1 mod8 3 mod8

     

   





 

  

រគ្បាន  3 mod8n  រនាោះ  3 mod8x    
កនុងែំរណាម125,375,625,875 មាន875 ចតមួយគ្ត់ចដល 

 875 3 mod8  ដូរែនោះ 875x  ។ 
 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
របើែំនួនm ចែកដាែ់ 1 2 3, , , , ka a a a  រគ្បាន៖ 

លំគត់ទី១៩   
ែូរស្រស្ថយបញ្ហា ក់ថារបើែំនួនm ចែកដាែ់ 1 2 3, , ,..., ka a a a រនាោះែំនួនm ចែកដាែ់នឹង 

1 1 2 2 3 3 ... k ka u a u a u a u    រគ្ប់ែំនួនគ្ត់ 1 2 3, , ,..., ku u u u ។ 
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1 1

2 2

3 3

.................

k k

a mt

a mt

a mt

a mt














 ចដល 1 2 3, , , , kt t t t    

នំាឱ្យ 1 1 2 2 3 3 k ka u a u a u a u      

       1 1 2 2 3 3 k kmt u mt u mt u mt u      
 1 1 2 2 3 3 k km t u t u t u t u     ចែកដាែ់នឹងm   

ដូែរនោះបញ្ហា ក់ថារបើែំនួនm ចែកដាែ់ 1 2 3, , , , ka a a a  
រនាោះែំនួនm ចែកដាែ់ 1 1 2 2 3 3 k ka u a u a u a u    រគ្ប់ែំនួនគ្ត់ 

1 2 3, , , ,u u u uk  ។ 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
បងាា ញថា 200910 1   ចែកដាែ់នឹង3   
រគ្មាន 

 

 

 

2009 2008 2007

2008 2007

2008 2007

10 1 (10 1) 10 10 ... 1

9 10 10 ... 1

3.3 10 10 ... 1

     

   

   

   

      ដូែរនោះបញ្ហា ក់ថា 200910 1   ចែកដាែ់នឹង3។ 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
បងាា ញថា 20088 1   ចែកដាែ់នឹង7 ។ 

លំគត់ទី២០   
បងាា ញថា 200910 1 ចែកដាែ់នឹង3។ 
 

លំគត់ទី២១ 
 បងាា ញថា 20088 1  ចែកដាែ់នឹង7  ។ 
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រគ្មាន 
  

 

2008 2007 2006

2007 2006

8 1 8 1 8 8 ... 1

7 8 8 ... 1

     

   
 

ដូែរនោះបញ្ហា ក់ថា 20088 1   ចែកដាែ់នឹង7  ។ 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
បងាា ញថា 200939 1  ចែកដាែ់នឹង 4  
រគ្មាន 

  

 

2009 2008 2007 2006

2008 2007 2006

39 1 39 1 39 39 39 ... 1

40 39 39 39 ... 1

      

      
ដូែរនោះបញ្ហា ក់ថា 200939 1   ចែកដាែ់នឹង 4  ។ 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
បងាា ញថា 200934 1 ចែកដាែ់នឹង11 
រគ្មាន 

  

 

2009 2008 2007

2008 2007

34 1 34 1 34 34 ... 1

33 34 34 ... 1

     

   
   

ដូែរនោះបញ្ហា ក់ថា 200934 1 ចែកដាែ់នឹង11។ 
 
 
 

លំគត់ទី២២ 
បងាា ញថា 200939 1 ចែកដាែ់នឹង 4  ។ 
 

លំគត់ទី២៣ 
 បងាា ញថា 200934 1 ចែកដាែ់នឹង11 ។ 
 

លំគត់ទី២៤    
បងាា ញថា 70 702 3  ចែកដាែ់នឹង13  ។ 
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ដំរណាោះស្រស្ថយ 
រគ្មាន 

  

  

35
70 70 2 2 35 35 35

34 33 32 2 34

2 3 2 (3 ) 4 9

4 9 4 4 .9 4 .9 ... 9

    

     
  

ដូែរនោះបញ្ហា ក់ថា 70 7020 30 ចែកដាែ់នឹង13។ 
 
 
  
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
បងាា ញថា

999

9 99 999 ... 99...99 1      ចែកដាែ់នឹង 2   

រគ្មាន 

 
     

999

999

9 99 999 ... 99...99 1

10 1 100 1 1000 1 ... 100...00 1 1

    

 
          

   
999

10 100 1000 ... (100...00 1000        

  
999

2(5 50 500 ... 500...00 500)       ចែកដាែ់នឹង2 

     ដូែរនោះ បញ្ហា ក់ថា 
999

9 99 999 ... 99...99 1     ចែកដាែ់នឹង2  ។ 

 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
បងាា ញថា 1!  2!  3! ...  2009!     ចែកដាែ់នឹង3   
 រគ្មាន  1!  2!  3! ...  2009!     

លំគត់ទី២៥   
បងាា ញថា 

999

9 99 999 ... 99...99 1     ចែកដាែ់នឹង 2។ 
 

លំគត់ទី២៦  
បងាា ញថា1! 2! 3! 2009!     ចែកដាែ់នឹង3។ 
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 

1 2 (1 2 3) (1 2 3 4) ... (1 2 3 ... 2009)

3 (1 2 3) (1 2 3 4) ... (1 2 3 ... 2009)

3 (1 2) (1 2 4) ... (1 2 4 ... 2009)

              

             

          

  

    ដូែរនោះ   1!  2!  3! ...  2009!    ចែកដាែ់នឹង3។  
 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
បងាា ញថា  

4444 4445

11...1122...22 2   ចែកដាែ់នឹង11 

  រគ្មាន
4444 4445

11...1122...22 2   4445

44454444

11...11 10 22.22 2      

         
4445

4444 4445

4445 4445

4444 4443

11...11 10 2 11...11 10

11...11(10 20) 11 1010...101(10 20)

    

    
  

     ដូែរនោះ  
4444 4445

11...1122...22 2   ចែកដាែ់នឹង11។ 

 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
បងាា ញថា 2009 2009 2009 20091 2 3 ... 1000      ចែកដាែ់នឹង 1001  
  រគ្មាន 2009 2009 2009 20091 2 3 ... 1000     
      2009 2009 2009 2009 2009 20091 1000 2 999 500 501        
    2009 2008 20081001 1 100 1000 1001 500 501         
    2009 2008 20081001 1 100 1000 500 501      

    

លំគត់ទី២៧    
បងាា ញថា 

4444 4445

11...1122...22 2 ចែកដាែ់នឹង11។ 
 

លំគត់ទី២៨    
បងាា ញថា 2009 2009 2009 20091 2 3 ... 1000    ចែកដាែ់នឹង1001។ 
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        ដូែរនោះ  2009 2009 2009 20091 2 3 ... 1000      ចែកដាែ់នឹង 1001។ 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
. បងាា ញថា 3 3 3 3 31991 1992 1993 1994 1995     ចែកដាែ់នឹង 5 
    រគ្មាន 3 3 3 3 31991 1992 1993 1994 1995     
   

   

     

     

 

3 3 3 3 3

2 2 2 2 3

32 2 2 2

32 2 2 2

2 2 2

1991 1994 1992 1993 1995

3985 1991 .... 1994 3985 1992 ... 1993 1995

3985 1991 ... 1994 1992 ... 1993 5 399

5 797 1991 ... 1994 1992 ... 1993 5 399

5 797 1991 ... 1994 1992

    

      

        
 

         
 

       2 2 3... 1993 5 399   
 

 

ដូរែនោះ 3 3 3 3 31991 1992 1993 1994 1995    ចែកដាែ់នឹង5  ។ 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
បងាា ញថា 1 8 3 6n n n n   ចែកដាែ់នឹង 10 ែំរ ោះរគ្ប់ n  

 រគ្មាន    1 8 3 6 8 3 6 1n n n n n n n n        
       1 2 1 1 18 3 8 8 3 ... 3 6 1 6 6 ... 1n n n n n                
     1 2 1 25 5 5 *k k k k    ចែកដាែ់នឹង 5  
 មា៉ាងរទៀត    1 8 3 6 8 6 3 1n n n n n n n n        
       1 2 1 1 28 6 8 8 6 ... 6 3 1 3 3 ... 1n n n n n                
     1 2 1 22 2 2 **N N N N    ចែកដាែ់នឹង 2  

លំគត់ទី២៩  
បងាា ញថា 3 3 3 3 31991 1992 1993 1994 1995     ចែកដាែ់នឹង5  ។ 
 

លំគត់ទី៣០  
បងាា ញថា 1 8 3 6n n n n   ចែកដាែ់នឹង10ែំរ ោះរគ្ប់ n ។ 
 



វទិាស្ថថ នជាតិអប់រ ំ                                                                                    ភាពចែកដាែ់  និងវធីិចែកអឺគ្លីត                                                                                  

ររៀបររៀងរដាយគ្រនិុស្សិត រកុមទី៤ ជំនាន់ទី២៣      89             ឯករទស្គ្ណិតវទិា 

 ចត 10 5 2   និង    5,2 1 ***GCD   
 តាម      * , ** , *** នំាឲ្យ 1 8 3 6n n n n   ចែកដាែ់នឹង10។ 
 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
បងាា ញថា Aចែកដាែ់នឹង 7លុោះរតាចត B ចែកដាែ់នឹង 7  

 តាង 1 2 1...n nC a a a a រគ្បាន 
010A C a  និង 

02B C a   
 បងាា ញថា របើ Aចែកដាែ់នឹង 7 រនាោះ B ចែកដាែ់នឹង 7  
 របើ 7 Aរនាោះ 07 2 20 2A C a   ចត  07 21 7C a  
 រគ្បាន    0 07 21 7 20 2C a C a    
 នំាឲ្យ 07 5C a  ចត 07 7a  នំាឲ្យ 0 07 5 7C a a  ឬ 07 2C a ឬ 7 B  

ដូរែនោះ របើ 7 Aរនាោះ 7 B   1  
 បងាា ញថា របើ B ចែកដាែ់នឹង 7  រនាោះ Aចែកដាែ់នឹង 7  
 របើ 7 B  រនាោះ 07 10 10 20B C a   ចត 07 21a  
 រគ្បាន 0 07 10 20 21C a a   ឬ 07 10C a  ឬ 7 A  

ដូរែនោះរបើ  7 B  រនាោះ 7 A    2  
ដូែរនោះតាម  1 និង  2 បញ្ហា ក់ថា A ចែកដាែ់នឹង7  រនាោះ B ចែកដាែ់នឹង7 ។ 

 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
បងាា ញថា 2012 2012 2012 20126 13 2 17    ចែកដាែ់នឹង 44   

លំគត់ទី៣១ 
រគ្មានពីរែំនួន 1 2 1 0...n n nA a a a a a  និង 1 2 2 1 0... 2n n nB a a a a a a    ចដល  0,1,2,...,9ia  ។ 
បងាា ញថា A ចែកដាែ់នឹង7 លុោះរតាចត B ចែកដាែ់នឹង7 ។ 
 

លំគត់ទី៣២ 
បងាា ញថា 2012 2012 2012 20126 13 2 17   ចែកដាែ់នឹង 44។ 
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រគ្មាន44 44 11  និង    4,11 1GCD i  
រដាយ 2012 2012 2012 20126 13 2 17    
   

     

   

2012 2012 2012 2012

2011 2011 2011 2011

2011 2011 2011 2011

13 2 17 6

13 12 13 2 17 6 17 6

11 13 2 11 17 6

   

       

     

  

 11 11 11A B A B    ចែកដាែ់នឹង  11 ii  
មា៉ាងរទៀត 2012 2012 2012 20126 13 2 17    
   

     

   

2012 2012 2012 2012

2011 2011 2011 2011

2011 2011 2011 2011

6 2 17 13

6 2 6 2 17 13 17 13

4 6 2 4 17 13

   

       

     

  

 4 4 4C D C D     ចែកដាែ់នឹង  4 iii   
តាម      , ,i ii iii នំាឱ្យ 2012 2012 2012 201244 6 13 2 17     
ដូែរនោះ 2012 2012 2012 20126 13 2 17   ចែកដាែ់នឹង 44។ 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 

បងាា ញថា 2003 19792002 2002  ចែកដាែ់នឹង6   
រគ្មាន  2003 1979 1979 242002 2002 2002 2002 1    

  

 

 

 

1978 23 22

1978 23 22

1978 23 22

1978 23 22

2002 2002 2002 1 2002 2002 1

2 1001 2002 2001 2002 2002 1

2 1001 2002 3 667 2002 2002 1

6 1001 2002 667 2002 2002 1

     

      

       

      

  

6 k  ចែកដាែ់នឹង6   
ដូែរនោះបញ្ហា ក់ថា 2003 19792002 2002  ចែកដាែ់នឹង6 ។ 
 

លំគត់ទី៣៣  
បងាា ញថា 2003 19792002 2002 ចែកដាែ់នឹង6  ។ 
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ដំរណាោះស្រស្ថយ 

បងាា ញថា 2010 2011 2010 2011 2010 201027 3 3 2 3 4 24       
រគ្មាន 2010 2011 2010 2011 2010 20103 3 2 3 4 24      

 

 

2010 2010 2010 2010

3 2007 2010 2010 2010

3 1 3 2 3 4 8

3 3 1 3 2 3 4 8

     

      
  

 2007 2010 2010 201027 3 1 3 2 3 4 8       ចែកដាែ់នឹង 27  
ដូែរនោះបញ្ហា ក់ថា 2010 2011 2010 2011 2010 201027 3 3 2 3 4 24     ។ 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 

បងាា ញថា 25 1n  ចែកដាែ់នឹង 24   
រគ្មាន   2 1 25 1 25 1 25 1 25 25 1n n n n          

 1 224 25 25 1n n      ចែកដាែ់នឹង 24។ 
  
 
 
 
 
 

 

លំគត់ទី៣៤ 
បងាា ញថា 2010 2011 2010 2011 2010 201027 | 3 3 .2 3 .4 24   ។ 
 

លំគត់ទី៣៥   
បងាា ញថា 25 1n  ចែកដាែ់នឹង 24។ 
 

លំគត់ទី៣៦ 
បងាា ញថាកនុងរបព័នធរបាប់រគាលដប់ ែំនួនគ្ត់ 1 2 1 0...n n nA a a a a a  ចែកដាែ់នឹង3   
លុោះរតាចតផលបូកននរលខ្ទំងអស់្របស់្ែំនួនរនោះចែកដាែ់នឹង 3 គឺ្

1 2 1 0...n n na a a a a      ចែកដាែ់នឹង3។ 
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ដំរណាោះស្រស្ថយ 

រគ្មានែំនួនគ្ត់ 1 2 1n n n oA a a a a a    

 

 

   

1 1

1

1 1 1 1

1

1 1 1 1

1

99 9 1 99 9 1 9 1

3 33 3 3 33 3 3 3

3 33 3 3 33 3 3 3

n n o

n n

n n n n o

n n

n n n n o

n n

a a a a

a a a a a a a

a a a a a a a





 



 



   
          

   

   
             

   

    
               

      
   1 1 1 1

1

3 33 3 33 3 3n n n n o

n n

a a a a a a a 



    
            

    

 
 1 13 n n oK a a a a      ចែកដាែ់នឹង3  លុោះរតាចតផលបូក 

1 1n n oa a a a    ចែកដាែ់នឹង3   
ដូែរនោះែំនួនគ្ត់ 1 2 1n n n oA a a a a a   1 13 n n oK a a a a      ចែកដាែ់នឹង3  
លុោះរតាចតផលបូក

1 1n n oa a a a    ចែកដាែ់នឹង3  ។ 
 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
ស្រស្ថយថា nA ចែកដាែ់នឹង6  

- ែំរ ោះ 1n  រគ្បាន 1 6A  ចែកដាែ់នឹង6  
- ឧបមាថាវពិតែំរ ោះ n k គឺ្ (k 1)(2 1)kA k k   ចែកដាែ់នឹង6  
- រយើងនឹងស្រស្ថយថាវពិតែំរ ោះ 1n k  គ់ឺ្ៈ 1 (k 1)(k 2)(2 3)kA k     ចែកដាែ់នឹង

6។ 
រគ្មាន  1 (k 1) (k 2)(2 3) (2 1)k kA A k k k         

2

1 6(k 1)k kA A     

លំគត់ទី៣៧   
ែូរស្រស្ថយបញ្ហា ក់ថាែំនួន ( 1)(2 1)nA n n n   ចែកដាែ់នឹង6 ជានិែចែំរ ោះរគ្ប់ *n ។ 
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រគ្ទញ 2

1 6(k 1)k kA A    ចែកដាែ់នឹង6  
ដូែរនោះ ែំរ ោះរគ្ប់ *n ែំនួន ( 1)(2 1)nA n n n   ចែកដាែ់នឹង6 ។ 
ស្មាគ ល់ 2 2 2( 1)(2 1) 6(1 2 ... )n n n n      ។  

 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
ស្រស្ថយថា

nA ចែកដាែ់នឹង 27  
 ែំរ ោះ 1n   រគ្បានចែកដាែ់នឹង 27  
 ឧបមាថាវពិតែំរ ោះ n k គឺ្ 10 18 1k

kA k    ចែកដាែ់នឹង 27។ 
 រយើងនឹងស្រស្ថយថាវពិតែំរ ោះ 1n k   គឺ្ 

 1

1 10 18 1 1k

kA k

     ចែកដាែ់នឹង 27។ 
រគ្មាន  1

1 10 18 1 1 10 18 1k k

k kA A k k

           

 
   

   

1

*

9 10 18

9 10 1 27

9 10 1 27

27 3 1 ,

k

k k

k

A A

g k

g k g k

    

  

  

    

  

រគ្ទញ  1 27 3 1k kA A g k        
រដាយ kA  ចែកដាែ់នឹង 27 រនាោះ  

2

1 6 1k kA A k     ចែកដាែនឹង6 ។ 
ដូែរនោះ nA ចែកដាែ់នឹង 27  រគ្ប់ *n  ។ 

 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 

លំគត់ទី៣៨   
ែូរស្រស្ថយបញ្ហា ក់ថាែំនួន 10 18 1n

nA n   ចែកដាែ់នឹង 27ជានិែចែំរ ោះរគ្ប់
*n  ។ 

 

លំគត់ទី៣៩  
ែូរស្រស្ថយបញ្ហា ក់ថាែំនួន 4 6 1n

nA n    ចែកដាែ់នឹង9ជានិែចែំរ ោះរគ្ប់ *n ។ 
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ស្រស្ថយថា
nA  ចែកដាែ់នឹង9  

 ែំរ ោះ 1n   រគ្បាន
1 9A   ចែកដាែ់នឹង9   

 ឧបមាវពិតែំរ ោះ n k  គឺ្ 4 6 1k

kA k    ចែកដាែ់នឹង9  ។ 
 រយើងនឹងស្រស្ថយថាវពិតែំរ ោះ 1n k   គឺ្ 

 1

1 4 6 1 1k

kA k

     ចែកដាែ់នឹង9។ 
រគ្មាន  1

1 4 6 1 1 4 6 1k k

k kA A k k

           

 
   

   

1

*

3 4 6

3 4 1 9

3 4 1 9

9 1 ,

k

k k

k

A A

g k

g k g k

    

  

  

    

  

រគ្ទញ  1 9 1k kA A g k        
រដាយ

kA ចែកដាែ់នឹង9 រនាោះ  1 9 1k kA A g k        
ចែកដាែ់នឹង9។ដូែរនោះ

nA  ចែកដាែ់នឹង9 រគ្ប់ *n  ។ 
 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
ស្រស្ថយបញ្ហា ក់ថាែំនួន 6 1 12 9n n

nA    ចែកដាែ់នឹង11 
 របើ 0n   រគ្បាន 2 9 11oA     ចែកដាែ់នឹង11 (ពិត) 
 របើ 1n   រគ្បាន 7 2

1 2 9 209 11 19A       ចែកដាែ់នឹង11 (ពិត) 
រយើងឧបមាថាវពិតដល់តួទី p  គឺ្ 6 1 12 9p p

pA     ចែកដាែ់នឹង11  
រយើងនឹងស្រស្ថយថាវពិតដល់តួទី 1p   គឺ្ 

6 7 2

1 2 9p p

pA  

    ចែកដាែ់នឹង11  
រយើងមាន 6 7 2

1 2 9p p

pA  

    

លំគត់ទី៤០   
រដាយរធវើវចិារតាមកំរណើ នែូរស្រស្ថយបញ្ហា ក់ថាែំនួន 6 1 12 9n n

nA    ចែកដាែ់ 
នឹង11ជានិែចែំរ ោះរគ្ប់ែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ n។ 
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   

 

6 6 1 1 2 6 1

1

1

1

1

1

2 2 9 9 2 9

64 9 9 64

64 55 9

p p p p

p

p

p p

P

P P

A

A A

A A

   











    

  

  

  

រដាយតាមការឧបមា
pA ចែកដាែ់នឹង11  រ ើយ 155 9p  ចែកដាែ់នឹង11។ 

រគ្ទញបាន 1

1 64 55 9p

p pA A 

     ចែកដាែ់នឹង11 ពិត។ 
ដូែរនោះែំនួន 6 1 12 9n n

nA    ចែកដាែ់នឹង11ជានិែចែំរ ោះរគ្ប់ែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ 
n។ 

 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
បងាា ញថា

nE ចែកដាែ់នឹង187ជានិែចរគ្ប់ n   
រដាយ187 11 17   ចដល11និង17  ជាែំនួនបឋមរវងគាន  
ដូែរនោះរដើមបីស្រស្ថយថា nE ចែកដាែ់នឹង187  រយើងរតូវស្រស្ថយឱ្យរ ើញថា nE ចែកដាែ់ 
11និង17។ 
រគ្មាន     1 2 1n n n n na b a b a a b b a b N             
ចដល 1 2 1n n nN a a b b       
រគ្បាន 831 743 709 610 ,n n n n

nE n       
   
   

  *

831 743 709 610

831 743 709 610

88 99 11 8 9 ; ,

n n n n

p q

p q p q p q

   

   

    

 

រគ្ទញបាន nE  ចែកដាែ់នឹង11 ។ 
មា៉ាងរទៀតរគ្មាន 

   

831 743 709 610 ,

831 610 709 743

n n n n

n

n n n n

E n    

   
 

លំគត់ទី៤១  
រគ្ឱ្យ 831 743 709 610 ,n n n n

nE n      ។ែូរបងាា ញថា
nE ចែកដាែ់នឹង187ជានិែច 

រគ្ប់ n  ។ 
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   

  *

831 610 709 743

221 34 17 13 2 ; ;

 

     

   

    
  

រគ្ទញបាន
nE ចែកដាែ់នឹង17។ 

ដូែរនោះចែកដាែ់នឹង187  ជានិែចរគ្ប់ n ។ 
 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
ស្រស្ថយបញ្ហា ក់ថាែំនួន

nE  ចែកដាែ់នឹង 221 
រយើងរ ើញថា 221 13 17  ចដល13 និង17បឋមរវងគាន  
ដូែរនោះរដើមបីស្រស្ថយថាែំនួន

nE  ចែកដាែ់នឹង 221 រគ្រតូវស្រស្ថយឱ្យរ ើញថាែំនួន
nE  

វចែកដាែ់នឹង13ផង និងចែកដាែ់នឹង17ផង។ 
រគ្មាន 447 462 122 124n n n n

nE      

   447 122 462 124n n n n

nE       
តាមរបូមនត   1 2 1n n n n na b a b a a b b          
រយើងបាន    1 1447 122 462 124nE p q        

 1 1 1 1325 338 13 25 26p q p q      
ចដល *

1 1,p q   ។ 
ទំនាក់ទំនងរនោះបញ្ហា ក់ថា ែំនួន nE ចែកដាែ់នឹង13។ 
មា៉ាងរទៀតរគ្មាន    447 124 462 122n n n n

nE       
   

 

2 2

2 2

*

2 2 2 2

447 124 462 122

323 340

17 19 20 , ,

p q

p q

p q p q

     

 

  

  

ទំនាក់ទំនងរនោះបញ្ហា ក់ថា ែំនួន nE ចែកដាែ់នឹង17។ 

លំគត់ទី៤២   
ែូរស្រស្ថយបញ្ហា ក់ថាែំនួន 447 462 122 124n n n n

nE     ចែកដាែ់នឹង 221ជានិែច 
ែំរ ោះរគ្ប់ែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ n។ 
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ដូែរនោះស្របុរស្ែកដីរៅរយើងបាន ែំនួន
nE ចែកដាែ់នឹង221 ជានិែច ែំរ ោះរគ្ប់ែំនួន 

គ្ត់ធមមជាតិ n។ 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
រដាោះស្រស្ថយស្មីការ 47 29 1x y   កនុងសំ្ណំុែំនួនគ្ត់រុឡឺាទីប  
រគ្មាន47 29 1 18    នំាឲ្យ 18 47 29   
29 18 1 11    នំាឲ្យ  11 29 18 29 47 29 29 2 47         
ឬ 7 47 2 29 3     
11 7 1 4     នំាឲ្យ    4 11 7 29 2 47 47 2 29 3          
ឬ  1 47 8 29 13      
រគ្បាន  47 29 47 8 29 13x y       
ឬ    47 8 29 13x y     

នំាឲ្យ 8 29
,

13 47

x q
q

y q

  
 

 
 

ដូរែនោះ 29 8 , 47 13 ,x q y q q        
 
 
 
 
 
 
 

 

លំគត់ទី៤៣ 
រដាោះស្រស្ថយស្មីការ 47 29 1x y   កនុងសំ្ណំុែំនួនគ្ត់រុឡឺាទីប ។ 
 

លំគត់ទី៤៤    
រគ្ឲ្យែំនួនគ្ត់វជិាមានn។រគ្ដឹងថា n ចែកនឹង 7ឲ្យសំ្ណល់ 5 រ ើយ n ចែកនឹង  
8  ឲ្យសំ្ណល់ 3  ។ 
ក.រតើែំនួនរនាោះចែកនឹង 56ឲ្យសំ្ណល់ប៉ាុនាម ន ? 
ខ្.រកែំនួនរនាោះ រដាយដឹងថា 5616 5626n   ។ 
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ដំរណាោះស្រស្ថយ 
ក.រតើែំនួនរនាោះចែកនឹង 56ឲ្យសំ្ណល់ប៉ាុនាម ន ? 
 តាមស្មមតិកមម រគ្ដឹងថា n ចែកនឹង7ឲ្យសំ្ណល់ 5  នំាឲ្យមាន 

1q  ចដល 

 17 5 1n q   
 រ ើយមា៉ាងរទៀត n ចែកនឹង 8ឲ្យសំ្ណល់ 3រនាោះ នំាឲ្យមាន 

2q  ចដល 

 28 3 2n q   

 តាម  1  និង  2  រគ្បាន  

 

1

2

7 5 1

8 3 2

n q

n q

  


 

 

 នំាឲ្យ  

 

1

2

8 56 40 3

7 56 21 4

n q

n q

  


 

 

ដកស្មីការ (3)  និង (4)  រគ្បាន
1 256( ) 19n q q     

តាង
1 2,q q q q     

រគ្បាន 56 19n q   
ទំនាក់ទំនងរនោះមានន័យថា ែំនួន n  រនាោះចែកនឹង56ឱ្យសំ្ណល់19។ 
ខ្.រកែំនួនរនាោះរដាយដឹងថា5616 5626n    
រគ្មាន 56 19n q   5616 56 19 5626q     ឬ 5597 5607

56 56
q   ឬ 53 7

99 100
56 56

q      

នំាឱ្យ 100q  ។ 
ែំរ ោះ 100q   រគ្បាន 5600 19 5619n      
ដូែរនោះែំនួន n  គឺ្ 5619n  ។ 
 
 
 
 
 
 

លំគត់ទី៤៥   
រគ្ឱ្យែំនួនគ្ត់ធមមជាតិm  និង n។រគ្ដឹងថាm  ចែកនឹង5  ឱ្យសំ្ណល់3  រ ើយ n  
ចែក5  ឱ្យសំ្ណល់ 4  ។ 
ក.ែូរបងាា ញថា 2 2m n  ចែកដាែ់នឹង5។ 
ខ្.រកសំ្ណល់ននវធីិចែក 3 3m n  នឹង5។ 
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ដំរណាោះស្រស្ថយ 
ក.ែូរបងាា ញថា 2 2m n  ចែកដាែ់នឹង5  
រដាយm  ចែកនឹង5  ឱ្យសំ្ណល់3  រ ើយ n  ចែក5  ឱ្យសំ្ណល់ 4  
រនាោះរគ្មានែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ

1q  និង
2q  ចដល

15 3m q  និង
25 4n q  ។ 

រគ្បាន 2 2 2 2

1 2(5 3) (5 4)m n q q      
2 2 2 2

1 2 1 25(5 5 6 8 5)m n q q q q       
ដូែរនោះ 2 2m n ចែកដាែ់នឹង5។ 
ខ្.រកសំ្ណល់ននវធីិចែក 3 3m n  នឹង5  
រគ្បាន 3 3 3 3

1 2(5 3) (5 4)m n q q      
3 3 3 35 3 4 5( 18) 1m n q q       ចដល q    

ដូែរនោះ 3 3m n ចែកនឹង5  ឱ្យសំ្ណល់1 ។ 
 
 
 
 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
ក .បងាា ញថា 2 2m n ចែកដាែ់នឹង5  
រដាយm ចែកដាែ់នឹង5ឱ្យសំ្ណល់3 រ ើយ n ចែកដាែ់នឹង5ឲ្យសំ្ណល់ 4  
រនាោះរគ្មានែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ 1q និង 2q ចដល 15 3m q   និង 25 4m q  ។ 
រគ្បាន 2 2 2 2

1 2(5 3) (5 4)m n q q      

 2 2 2 2

1 2 1 25(5 5 6 8 5)m n q q q q        

លំគត់ទី៤៦ 
រគ្ឲ្យែំនួនគ្ត់ធមមជាតិ m និង n។ រគ្ដឹងថាm ចែកដាែ់នឹង5ឲ្យសំ្ណល់3 រ ើយ 
n  ចែកដាែ់នឹង5ឲ្យសំ្ណល់ 4  
ក. ែូរបងាា ញថា 2 2m n ចែកដាែ់នឹង5។ 
ខ្. រកសំ្ណល់ននវធីិចែក 3 3m n នឹង5។ 
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ដូែរនោះ 2 2m n ចែកដាែ់នឹង5។ 
ខ្. សំ្ណល់ននវធីិចែក 3 3m n នឹង5  
រគ្បាន 3 3 3 3

1 2(5 3) (5 4)m n q q      
 3 3 3 35 3 4 5( 18) 1m n q q       ចដល *q  
ដូែរនោះ 3 3m n ចែកដាែ់នឹង5ឲ្យសំ្ណល់1។ 
 
 

 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
ក. សំ្ណល់ននវធីិចែកចបបអឺគ្លីត 
រគ្មាន 32 8 7 1    
រគ្បាន 2012 670 *2 (7 1) 7 1,q q      
គុ្ណអងគទំងពីរននស្មីការនឹង 22 4 រគ្បាន 20122 4 7 4q    
តាមទំនាក់ទំនងខ្ងរលើរនោះបញ្ហា ក់ថា 20122 ចែកនឹង7 ឲ្យសំ្ណល់ 4។ 
ខ្. កំណត់ែំនួនគ្ត់វជិាមានតូែបំផុត k  
តាមស្រមាយខ្ងរលើរយើងបាន 

20122 4 7 4k q k     ចដល *q  
រ តុរនោះរដើមបីឲ្យ 20122 k ចែកដាែ់នឹង7 លុោះរតាចត 4 k ចែកដាែ់នឹង7 ។ 
ដូែរនោះ 3k  ជាែំនួនគ្ត់វជិាមានតូែបំផុតចដលរតូវរក។ 
 
 
 
 

លំគត់ទី៤៧ 
ក.  រកសំ្ណល់ននវធីិចែកចបបអឺគ្លីតននែំនួន 20122 ចែកដាែ់នឹង7 ។ 
ខ្. កំណត់ែំនួនគ្ត់វជិាមានតូែបំផុត k រដើមបីឲ្យ 20122 k ចែកដាែ់នឹង7 ។ 

 
 

 

លំគត់ទី៤៨ 
ក.រកសំ្ណល់ននវធីិចែកចបបអឺគ្លីតននែំនួន 20223  នឹង11។ 
ខ្.កំណត់ែំនួនវជិាមានតូែបំផុត k  រដើមបីឱ្យ 20223 k ចែកដាែ់នឹង11 ។ 
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ដំរណាោះស្រស្ថយ 
ក.រកសំ្ណល់ននវធីិចែកចបបអឺគ្លីតននែំនួន 20223  នឹង11 
រគ្មាន 53 243 22 11 1      
រគ្បាន 2020 4043 (22 11 1) 11 1,q q        
គុ្ណអងគទំងពីរននស្មីការនឹង 23 9  រគ្បាន 

20223 9 11 9q   ។ 
តាមទំនាក់ទំនងខ្ងរលើរនោះបញ្ហា ក់ថា 20223  ចែកដាែ់នឹង11 ឱ្យសំ្ណល់9  ។ 
ខ្.កំណត់ែំនួនវជិាមានតូែបំផុត k    
តាមស្រមាយខ្ងរលើរយើងបាន 

20223 9 11 9k q k      ចដល q   
រ តុរនោះរដើមបីឱ្យ 20223 k ចែកដាែ់នឹង11 លុោះរតាចត9 k  ចែកដាែ់នឹង11។ 
ដូែរនោះ 2k   ជាែំនួនគ្ត់វជិាមានតូែបំផុតចដលរតូវរក។ 
 
 

 
ដំរណាោះស្រស្ថយ 

រគ្មាន2222 317 7 3     
រគ្បាន  

55555555 5555 *

1 12222 317 7 3 7 3 ,q q        
រ ើយ5555 793 7 4     
រគ្បាន  

22222222 2222 *

2 25555 793 7 4 7 4 ,q q        
រគ្ទញ  5555 2222 5555 2222

1 22222 5555 7 3 4q q       
រគ្មាន 63 104 7 1     
រនាោះ  

9255550 *

3 33 104 7 1 7 1 ,q q        
គុ្ណអងគទំងពីរនឹង 53 243 រគ្បាន 5555

33 243 7 243q     

លំគត់ទី៤៩  
ែូរស្រស្ថយបញ្ហា ក់ថាែំនួន 5555 22222222 5555  ចែកដាែ់នឹង7  ។ 
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រ ើយ 34 9 7 1     
រនាោះ  

7402220 *

4 44 9 7 1 7 1 ,q q        
គុ្ណអងគទំងពីរនឹង 24 16  រគ្បាន 2222

44 16 7 16q     
រគ្បាន    5555 2222

3 4 3 43 4 7 259 7 37q q q q         
រគ្ទញ  5555 2222

1 2 3 42222 5555 7 37q q q q        
ដូែរនោះ 5555 22222222 5555 ចែកដាែ់នឹង7។  
 

 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
រគ្មាន 23 7 2   
រគ្បាន  

22 *3 7 2 7 2 ,
nn nq q      

គុ្ណអងគទំងពីរនឹង 3  រគ្បាន 2 13 3 7 3 2n nq      
រ ើយ 2 22 2 2n n    
រនាោះ    2 2 1 22 3 2 2 3 3 7 7 2 3n n n nq q         
ដូែរនោះែំនួន 2 2 12 3n n  ចែកដាែ់នឹង 7 រគ្ប់ n  
 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
កំណត់តនមលតូែបំផុតននm n  
រដើមបីឲ្យែំនួន 22m និង 22nមានរលខ្ពីរខ្ទង់ែុងររកាយដូែគាន  លុោះរតាចត  
22 22n m  ចែកដាែ់នឹង 100  ។ 

លំគត់ទី៥០    
ស្រស្ថយបញ្ហា ក់ថា ែំនួន 2 2 12 3n n  ចែកដាែ់នឹង 7 រគ្ប់ n  ។ 

 
 

លំគត់ទី៥១   
រគ្ឲ្យ m  និង n  ជាែំនួនគ្ត់រុឡឺាទីបវជិាមានចដល 1 m n   ។ែូរកំណត់តនមលតូែ 
បំផុតនន m n រដើមបីឲ្យែំនួន22m  និង22nមានរលខ្ពីរខ្ទង់ែុងររកាយដូែគាន  ។ 
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រគ្មាន  22 22 22 22 1n m m n m    
រដាយ 22mជាែំនួនគូ្ និង 22 1n m  ជាែំនួនរស្ស្ 
រ តុរនោះ  22 22 1m n m  ចែកដាែ់នឹង 100 4 25    
លុោះរតាចត 22m ចែកដាែ់នឹង 4  រ ើយ 22 1n m  ចែកដាែ់នឹង 25 
ែំនួន 22m ចែកដាែ់នឹង 4  លុោះរតាចត 2m   
មា៉ាងរទៀត 222 96 5 1    
រលើកជាការរ រគ្បាន  

2422 96 5 4    

                                    
   

 

2 2

2

2

96 5 2 96 5 4 4

96 154 25 6

25 6 , 96 154a a

     

   

   

 

រគ្បាន  422 25 6 25 6 ,
pp pa q q       

រដាយ6 5 1   រនាោះរគ្បាន 

     
0 2

6 5 1 , 5 1 5 , 5
p p

pp k k

k k

C p k p C p k
 

         

រគ្ទញ  4

2

22 1 5 25 , 5
p

p k

k

p q C p k


      

ឬ  4

2

22 1 5 25 , 5
p

p k

k

p q C p k


      

រដាយ  
2

25 , 5
p

k

k

q C p k


 ចែកដាែ់នឹង 25  រ តុរនោះ 422 1p  ចែកដាែ់នឹង 25លុោះរតាចត5p   

ចែកដាែ់នឹង 25 រ លគឺ្រគ្រតូវឱ្យ *5 ,p k k  ។ 
ដូែរនោះ 22 1n m   ចែកដាែ់នឹង 25លុោះរតាចត 4 20n m p k     
រដាយ 2m   រនាោះ   2 20 4 24m n n m m k         
ដូែរនោះតនមលអបបបរមាននm n  គឺ្ 24  ។ 
 
 
 
 

លំគត់ទី៥២  
រគ្ឱ្យ   2 2f n n n   ចដល *n  ។ែូរកំណត់រគ្ប់តនមល n រដើមបីឱ្យ  f n ចែកដាែ់នឹង 
7។ 
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ដំរណាោះស្រស្ថយ 
កំណត់រគ្ប់តនមល n   

 ករណីទី១៖ របើ n ចែកដាែ់នឹង7  រនាោះរគ្បាន *7 ,n k k     
រគ្បាន    27 49 14 7 7 2f k k k k k     ចែកដាែ់នឹង7 ។ 
ដូែរនោះរគ្បាន *7 ,n k k   ជាែរមលើយ។ 

 ករណីទី២៖របើ n ចែកមិនដាែ់នឹង7  រនាោះរគ្បាន 7n k r   ចដល *k  
និង 1,2,3,4,5,6r    
រគ្បាន      

2
7 7 2 7f k r k r k r       

2 249 14 14 2k kr r k r       
រដើមបីឱ្យ  7f k r  ចែកដាែ់នឹង7 លុោះរតាចត 2r r ចែកដាែ់នឹង7   
រដាយ 1,2,3,4,5,6r   រនាោះតនមលចដលរធវើឱ្យ 2 2r r ចែកដាែ់នឹង7 មានចត 5r  ។ 
ដូែរនោះ *7 5,n k k     ជាែរមលើយ។ 

 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
 កំណត់រគ្ប់តនមល n   
រគ្មាន     2(n) n 7 18f n    

                       
2

2

( 4 4) (11 22)

( 2) 11( 2)

n n n

n n

    

   
  

 រយើងពិនិតយរ ើញថារបើ ( 2)n    ចែកដាែ់នឹង 11 រនាោះ 2( 2)n  និង 
11( 2)n សុ្ទធចតចែកដាែ់នឹង 121 រនាោះរគ្បាន ( )f n  ចែកដាែ់នឹង 121 ចដរ ។ 

  តាង 2 11 11 2,n k n k n         ។  

លំគត់ទី ៥៣ 
រគ្ឲ្យ 2(n) n 7 18f n     ចដល n  ។ែូរបងាា ញថាមានតនមល n ររែើនរប់មិនអស់្ 
ចដលរធវើឲ្យែំនួន ( )f n  ចែកដាែ់នឹង 121 ។ 
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ដូែរនោះ រគ្អែស្ននិដាា នថាមាន n  ររែើនរប់មិនអស់្ចដលរធវើឲ្យែំនួន ( )f n  
ចែកដាែ់នឹង 121 ។ 
 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
រគ្មាន  2(n) 4n 7 34f n    

                   
2

2

(4 4 1) (11 33)

(2 1) 11( 3)

n n n

n n

    

   
  

រយើងរ ើញថារដើមបីឲ្យ ( )f n  ចែកដាែ់នឹង 121 លុោះរតាចត 3n  និង 2 1n  
ចែកដាែ់នឹង 11 នំាឲ្យរគ្មាន 

1 2,q q   ចដល 
13 11n q   និង 

22 1 11n q   
រគ្បាន 

1 22( 3) (2n 1) 22q 11n q      ឬ 
1 211(2 ) 7q q   

ជាស្មីការគាម នែរមលើយកនុងសំ្ណំុ  ពីររ ោះអងគទី ១ ននស្មីការចែកដាែ់នឹង 11   
ចតអងគទី ២ មិនចែកដាែ់នឹង 11  រទ ។ 
 ដូែរនោះគាម នតនមល n ចដលរធវើឲ្យែំនួន ( )f n ចែកដាែ់នឹង 121 រទ ។ 
 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
កំណត់រគ្ប់តនមល a  
រគ្មាន 2( ) 16 50 13f a a a    

                 2(16 8 1) (42 14)a a a       
                 2(4 1) 7(6 2)a a      

លំគត់ទី៥៤ 
រគ្ឲ្យ 2(n) 4n 7 34f n     ចដល n   ។ែូរបងាា ញថាគាម នតនមល n  ចដលរធវើឲ្យ 
ែំនួន ( )f n  ចែកដាែ់នឹង 121 រទ ។ 
 

លំគត់ទី៥៥  
រគ្ឱ្យ 2( ) 16 50 13f a a a   ចដល a ។កំណត់រគ្ប់តនមល a រដើមបីឱ្យែំនួន ( )f a ចែក
ដាែ់នឹង 49។ 
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រដើមបីឱ្យ ( )f a  ចែកដាែ់នឹង 49លុោះរតាចត ,p q  ចដល4 1 7a p   និង6 2 7a q   ។ 
រគ្បាន3(4 1) 2(6 2) 21 14a a p q       
7 7(3 2 )p q   ឬ3 2 1p q   
រគ្អែស្ររស្រ3( 1) 2( 1)p q     
រគ្ទញ 1 2p k   និង 1 3q k   រគ្ប់ k   
ឬ 2 1, 3 1p k q k      
រគ្ទញបាន 4 1 7(2 1)a k    នំាឲ្ 7 3

2

k
a


   

រដាយ a  រនាោះ 7 3

2

k 
 ។ 

រដើមបីឱ្យ 7 3

2

k 
  លុោះរតាចត k  ជាែំនួនគ្ត់រស្ស្គឺ្ 

2 1,k     រនាោះរគ្បាន 7(2 1) 3
7 2

2
a




 
    

ដូែរនោះ 7 2,k     ។ 
 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
បងាា ញថារបើ n  ចែកដាែ់នឹង3  រនាោះ2 1n   ចែកដាែ់នឹង7  
របើ n  ចែកដាែ់នឹង3  រនាោះ 3 ,n p p    
រគ្បាន 3 1 2 1 22 1 2 1 (8 1)(8 8 ... 8 1) 7(8 8 ... 8 1)n n p p p p                                   
ដូែរនោះថារបើ n  ចែកដាែ់នឹង3  រនាោះ2 1n   ចែកដាែ់នឹង7 ។ 
 
 
 

លំគត់ទី៥៦  
ែូរបងាា ញថារបើ n ចែកដាែ់នឹង3 រនាោះ 2 1n  ចែកដាែ់នឹង7  ( nជាែំនួនគ្ត់វជិាមាន)។ 
 
 
 

លំគត់ទី៥៧ 
ែូរកំណត់រគ្ប់ែំនួនគ្ត់វជិាមាន x  រដើមបីឲ្យ 5 3 25 7 13x x x x     ចែកដាែ់នឹង 

2x  ។ 
 



វទិាស្ថថ នជាតិអប់រ ំ                                                                                    ភាពចែកដាែ់  និងវធីិចែកអឺគ្លីត                                                                                  

ររៀបររៀងរដាយគ្រនិុស្សិត រកុមទី៤ ជំនាន់ទី២៣      107             ឯករទស្គ្ណិតវទិា 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
កំណត់ែំនួនគ្ត់វជិាមាន x   
ពិនិតយអនុគ្មន៍ 5 3 2( ) 5 7 13f x x x x x       
តាមរបូមនតពនាល ត Taylor អនុគ្មន៍ ( )f x  អែស្ររស្រជារស្ រសី្វ័យគុ្ណននកតាត ( 2)x  
ដូែខ្ងររកាមៈ 

2 5
(5)2 ( 2) ( 2)

( ) ( 2) ( 2) ( 2) ... ( 2)
1! 2! 5!

x x x
f x f f f f

  
            

រដាយ ( 2) 32 40 4 14 13 39f           
រ ើយ 4 2( ) 5 15 2 7f x x x x      រនាោះ ( 2) 19f      
 3 2( ) 20 30 2f x x x     រនាោះ ( 2) 278f       
…………………………………………………………………… 
និង (5)( ) 120f x   រនាោះ (5)( 2) 120f     
រគ្បាន 2 5( ) 39 19( 2) 139( 2) ... ( 2)f x x x x          
ដូែរនោះរដើមបីឲ្យ ( )f x  ចែកដាែ់នឹង 2x  លុោះរតាចត39  ចែកដាែ់នឹង 2x  ។ 
រដាយ39 3 13   រគ្បាន 1x   ឬ 11x   ។ 
 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
កំណត់រគ្ប់ែំនួនគ្ត់វជិាមាន x   
តាង 5 3 2( ) 3 15 26 2012f x x x x x       
តាមរបូមនតពនាល ត Taylor អនុគ្មន៍ ( )f x អែស្ររស្រជារស្ រសី្វ័យគុ្ណននកតាត ( 1)x  
ដូែខ្ងររកាមៈ 

2 5
(5)1 ( 1) ( 1)

( ) ( 1) ( 1) ( 1) ... ( 1)
1! 2! 5!

x x x
f x f f f f

  
            

លំគត់ទី៥៨ 
កំនត់រគ្ប់ែំនួនគ្ត់វជិាមាន x  រដើមបីឲ្យ 5 3 23 15 26 2012x x x x     ចែកដាែ់នឹង 

2( 1)x   ។ 
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រគ្មាន ( 1) 1 3 15 26 2012 2025f           
4 2( ) 5 9 30 26f x x x x      រនាោះ ( 1) 0f      

3( ) 20 18 30f x x x     រនាោះ ( 1) 32f       
………………………………………………………………. 
និង (5)( ) 120f x   រនាោះ (5)( 1) 120f     
អនុគ្មន៍ ( )f x  អែស្ររស្រៈ 

2 5( ) 2025 16( 1) ... ( 1)f x x x        
រដើមបីឲ្យអនុគ្មន៍ ( )f x  ចែកដាែ់នឹង 2( 1)x   លុោះរតាចត 2025  ចែកដាែ់នឹង  

2
1x   ។\ 

 រដាយ 2 2 2 22025 45 3 3 5     រនាោះរគ្បាន 
 

2 21 3x   រនាោះ 2x   ឬ 
 

2 21 5x   រនាោះ 4x   ឬ 
 

2 21 9x   រនាោះ 8x   ឬ 
 

2 21 15x   រនាោះ 14x   ឬ 
 

2 21 45x   រនាោះ 44x    
ដូែរនោះ  2,4,8,14,44x  ។ 
 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
កំណត់រគ្ប់ែំនួនគ្ត់វជិាមាន x  
តាង   3 210 11 237f x x x x     

      
3 2

1 7 1 49 2 5x x x       
     

2
1 8 49 2 5x x x       

លំគត់៥៩ 
 កំណត់រគ្ប់ែំនួនគ្ត់វជិាមាន x  រដើមបីឲ្យ 3 210 11 237x x x    ចែកដាែ់នឹង 
343  ។ 
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រដើមបីឲ្យ 3 210 11 237x x x    ចែកដាែ់នឹង343លុោះរតាចត 1x  និង2 5x  ចែកដាែ់នឹង7  
ឬ 8x  ចែកដាែ់នឹង343  និង2 5x  ចែកដាែ់នឹង7 ។ 
 ករណី  1x   និង  2 5x    ចែកដាែ់នឹង7 រនាោះរគ្បាន

1 2,q q   ចដល 
1

2

1 7

2 5 7

x q

x q

 


 
  

រគ្បាន 
   

 

   

1 2

1 2

1 2

1 2

2 1 2 5 14 7

7 7 2

1 2

2 1 1

x x q q

q q

q q

q q

    

 

 

  

  

រគ្ទញបាន 
1 1

2 2

1 1

1 2 2 1 ,

q k q k

q k q k k

    
 

     
  

រគ្ទញបាន  1 7 1x k    ឬ 7 6 ,x k k     
ដូែរនោះ 7 6 ,x k k    ជាែរមលើយ។ 
 ករណី 8x  ចែកដាែ់នឹង343  និង2 5x  ចែកដាែ់នឹង7   

រគ្បាន 1

2 1 2

8 343

2 5 7 , ( , )

x m

x m m m 

 


  
  

រគ្មាន 

 
    1 2

1 2

1 2

2 8 2 5 686 7

21 686 7

3 98

x x m m

m m

m m

    

 

 

 

រគ្អែស្ររស្រ   1 298 1 95m m     

នំាឲ្យ 
1 1

2 2

1 1

95 98 98 95

m k m k

m k m k k

    
 

        

ដូែរនោះ  343 1 8 343 335 ( )x k k k       ។ 
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ដំរណាោះស្រស្ថយ 
កំណត់រករលខ្អញ្ហា ត x  និង y   
រដាយែំនួន 5 2x y  ចែកដាែ់នឹង 7   រ ើយែំនួនរនោះជាការររបាកដ 
រនាោះនំាឲ្យវចែកដាែ់នឹង 49   
រយើងបាន 5 2 5000 100 20x y x y     

                
5 2 5020 100

2 22
5 2 49(102 2 )

49

x y x y

x y
x y x

  

 
  

 

 ែំនួន 5 2x y រកើតមានកាលណា 2 22

49

x y  
   

រដាយ 0 , 9x y   រនាោះ 22 2 22 49x y     នំាឲ្យ 22 2 22
1

49 49

x y 
   

រគ្ទញបាន 2 22
1

49

x y 
   ឬ  27 2y x    (1) 

រយើងបាន 5 2 49(103 2 )x y x    
រដើមបីឲ្យែំនួនរនោះជាការររបាកដលុោះរតាចត  

           2103 2 ,x k k      
រគ្បាន 

2 103

2

k
x


  រដាយ 0 9x   រគ្ទញបាន 

           
2 103

0 9
2

k 
   ឬ 2103 121 11k k      

ែំរ ោះ 121 103
11 9

2
k x


      រ ើយតាម 

(1) 27 2(9) 9y     ។ 

ដូែរនោះ 9, 9x y    និង 25 2 5929 77x y     ។ 

លំគត់ទី៦០ 
កំណត់រករលខ្អញ្ហា ត x   និង y   ននែំនួន 5 2x y  រដើមបីឲ្យែំនួនរនាោះចែកដាែ់ 
នឹង7  រ ើយែំនួនរនោះជាការររបាកដ ។ 
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ដំរណាោះស្រស្ថយ 
កំណត់រករលខ្អញ្ហា ត a  និងb   
រគ្មាន 110aab a b   
រដាយែំនួនរនោះជាការររបាកដ រ ើយែំនួនរនាោះចែកដាែ់នឹង 7  
រនាោះវរតូវចតចែកដាែ់នឹង 49។ 

រយើងមាន 12
110 49 2

49

a b
aab a b a

 
    

 
  

ែំនួនរនោះរកើតមានកាលណា *12

49

a b
   

រដាយ0 9,0 9a b    រនាោះ0 12 117a b     
រគ្ទញបាន12 49a b   ឬ12 98a b    
 ករណី12 49a b  រនាោះរគ្បាន 49 12b a    
រដាយ0 9b   រនាោះ0 49 12 9a     
ឬ 4 1

3 4
12 2

a     នំាឱ្យ 4a    

ែំរ ោះ 4a   រនាោះ 1b  ។ 
កនុងករណីរនោះរគ្បាន 2441 21aab   ។ 
ដូែរនោះ 4, 1a b  ជាែរមលើយ។ 
 ករណី12 98a b   រនាោះរគ្បាន 98 12b a    
រដាយ0 9b  រនាោះ0 98 12 9a     
ឬ 4 2

7 8
12 12

a     នំាឱ្យ 8a    

លំគត់ទី៦១  
កំណត់រករលខ្អញ្ហា ត a  និង b   ននែំនួន aab  រដើមបីឲ្យែំនួនរនោះជាការររបាកដ 
រ ើយែំនួនរនាោះចែកដាែ់នឹង 7  ។ 
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ែំរ ោះ 8a  រនាោះ 2b  ។ 
កនុងករណីរនោះរគ្បាន 882aab  )មិនចមនជាការររបាកដ(។  
 
 

 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
រគ្មាន 4 87 40000 1000 870x y x y     

   

4 87 40870 1000

4 87 7 5838 143 4

x y x y

x y x y x

  

    
 

រដើមបីឱ្យ 4 87x y  ចែកដាែ់នឹង7  លុោះរតាចត 4 y x  ចែកដាែ់នឹង7 ។ 
រដាយ0 , 9x y   រនាោះ 5 4 13y x       
រគ្ទញ 4 0y x   ឬ4 7y x   ។ 
 ករណី 4 0y x    
រគ្បាន  4 87 7 5838 143x y x   
រដាយ 4 87x yជាគូ្បននែំនួនគ្ត់រនាោះ 

35838 143 49 ,x k k     
រគ្ទញ

349 5838

143

k
x


   

រដាយ 0 9x   រនាោះ 5838 5838 143 7125x    
រគ្ទញ 35838 49 7125k   

ឬ 37 20
119 145

49 49
k     នំាឲ្យ 5k   

ែំរ ោះ 5k   រនាោះ 
3

*49 5 5838 287

143 143
x

 
    

 ករណី 4 7y x    
រគ្បាន    4 87 7 5838 143 7 7 5839 143x y x x      

លំគត់ទី៦២ 
កំណត់រករលខ្អញ្ហា ត x និង y ននែំនួន4 87x y រដើមបីឱ្យែំនួនរនោះចែកដាែ់នឹង7 រ ើយ 
ែំនួន4 87x yជាគូ្បននែំនួនគ្ត់។ 
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រដាយ 4 87x y  ជាគូ្បននែំនួនគ្ត់ រនាោះ 35838 143 49 ,x k k    

រគ្ទញ 
349 5839

143

k
x


  

រដាយ 0 9x   រនាោះ 5839 5839 143 7126x    

រគ្ទញ 35839 49 7126k   ឬ 38 21
119 145

49 49
k    នំាឲ្យ 5k   

ែំរ ោះ 5k   រនាោះ 
349 5 5839

2
143

x
 

   

របើ 2x   រនាោះ 4 2 7y    ឬ 5y   
ដូរែនោះ 2 , 5x y   រ ើយ  

3
42875 35  

 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
រករលខ្អញ្ហា ត x  និង y  

 រយើងមាន 7 4 7000 100 40x y x y     

                                 
 

100 7040

11 9 640

x y

x x y

  

   
 

 រដាយ 7 4x yជាការររបាកដរនាោះ 2 *9 641 11 ,x k k    

 រគ្ទញ 
211 641

9

k
x


  រ ើយ 0x   

 រនាោះ  211 641 0k    ឬ  7k   
រគ្បាន   8,9k   

  -ែំរ ោះ 8k   រនាោះ
211(8) 641

9
9

x


    

  រ ើយ 11 4y x     

  -ែំរ ោះ 9k   រនាោះ
211(9) 641 250

9 9
x


   (មិនយក) 

លំគត់ទី៦៣ 
 កំណត់រករលខ្អញ្ហា ត x និង y ននែំនួន 7 4x y  រដើមបីឲ្យែំនួនរនោះចែកដាែ់នឹង11រ ើយ 
ែំនួនរនោះជាការររបាកដ ។ 
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 ដូែរនោះ 7, 4x y  ។ 
 ែំរ ោះ 7, 4x y  រគ្បាន 27 4 7744 88x y    ពិត។ 
 
 
 
 
 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
ក.រតើកនុងែំរណាម 49 តួននស្្វីតU មានប៉ាុនាម នតួចដលជាការររបាកដ? 
តួទី p  ននស្្វីតនពវនត ( )U  ចដលមានតួទីមួយ

1 5U   និងផលស្ងរមួ 9 5 4d     
កំណត់រដាយ 

5 4( 1) 4 1pU p p      ែំរ ោះរគ្ប់ p   ។ 
ែំរ ោះរគ្ប់1 49p   ឧបមាថា 2 ,pU N N     

រគ្បាន
2

2 1
4 1 (1)

4

N
p N p


      

តាមទំនាក់ទំនង (1)  រដើមបីឱ្យ p  ជាែំនួនគ្ត់លុោះរតាចត k  ជាែំនួនរស្ស្។ 
របើ 2 1,N r r     )ែំនួនរស្ស្(  

រនាោះ
2

2(2 1) 1

4

r
p r r

 
    ចត1 49p   នំាឲ្ 21 49r r    រដាយ r     

រគ្បាន1 6r   ឬ  1,2,3,4,5,6r   រ ើយ  2,6,12,20,30,42p    
ដូែរនោះកនុងែំរណាម 49 តួននស្្វីតU មាន6  តួចដលជាការររបាកដ។ 
តួទំងរនាោះគឺ្ 2

2 4(2) 1 9 3U      ។ 

លំគត់ទី៦៤  
រគ្ឱ្យស្្វីតនពវនត ( )U មាន5,9,13,17,...  និងស្្វីតនពវនត ( )V  មានតួ7,13,19,25,... ។ 
ក.រតើកនុងែំរណាម49 តួននស្្វីតU មានប៉ាុនាម នតួចដលជាការររបាកដ?ែូរកំណត់រក 
តនមលននតួទំងរនាោះ។ 
ខ្.រតើកនុងែំរណាម49 តួននស្្វីតV មានប៉ាុនាម នតួចដលជាការររបាកដ?ែូរកំណត់រក 
តនមលននតួទំងរនាោះ។ 
គ្.រតើកនុងែំរណាម49 តួននស្្វីតទំងពីររនោះមានប៉ាុនាម នតួចដលមានតនមលរស្មើគាន ? 
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2

6

2

12

2

20

2

30

2

42

4(6) 1 25 5

4(12) 1 49 7

4(20) 1 81 9

4(30) 1 121 11

4(42) 2 169 13

U

U

U

U

U

   

   

   

   

   

  

ខ្ រតើកនុងែំរណាម 49  តួននស្វុីតV  មានប៉ាុនាម នតួចដលជាការររបាកដ?  
តួទី k  ននស្វុីតនពវនត ( )V  ចដលមានតួទីមួយ

1 7V   និងផលស្ងរមួ 13 7 6d     
កំនត់រដាយ

1 7V   និងផលស្ងរមួ 13 7 6d      
នំាឱ្យ 7 6( 1) 6 1kV k k      ែំរ ោះរគ្ប់ *k  ។ 

ែំរ ោះរគ្ប់1 49k   ឧបមាថា 2 *,kV t t   រគ្ទញបាន 26 1k t   នំាឲ្យ
2 1

(2)
6

t
k


   

តាម(2) រដើមបីឲ្យ k  ជាែំនួនគ្ត់វជិាមានលុោះរតាចត 2 1t   ចែកដាែ់នឹង6  
រយើងយក 6t m r   ចដល *, , 5 5m r r      
រគ្បាន 2 2 2 21 (6 ) 1 6(6 2 ) 1t m r mr mr r          
រដើមបីឲ្យ 2 1t   ចែកដាែ់នឹង6  លុោះរតាចត 2 1r   ចែកដាែ់នឹង6  ។ 
រដាយ 5 5r    រនាោះរគ្បាន { 1, 2, 3, 4, 5}r         
-ែំរ ោះ 1r    រនាោះ 2 21 1 1 0r      (យក) 
-ែំរ ោះ 2r   រនាោះ 2 21 2 1 3r     (មិនយក) 
-ែំរ ោះ 3r   រនាោះ 2 21 3 1 8r     (មិនយក) 
-ែំរ ោះ 4r   រនាោះ 2 21 4 1 24r     (មិនយក) 
ដូែរនោះរគ្បាន 

6 5, 6 1, 6 5t m t m t m        
រដាយ  
6 1 6( 1) 5 6 5

6 5 6( 1) 1 6 1

m m m

m m m

     

     
 

ដូែរនោះតនមល t  ចដលរតូវយកមានចត 6 5, 6 1t m t m     
-របើ 6 5t m    
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រគ្បាន 2
2(6 5) 1

6 10 4
6

m
k m m

 
      

រដាយ1 49k  នំាឲ្យ 21 6 10 4 49m m    ឬរគ្ទញបាន 2 3m   
កនុងករណីរនោះរគ្ទញបានតនមល {8,28}k   

-របើ 6 1t m   រគ្បាន 2
2(6 1) 1

6 2
6

m
k m m

 
     

រដាយ1 49k   នំាឲ្យ 21 6 10 4 49m m    ឬ1 3m   
កនុងករណីរនោះរគ្ទញបានតនមល {4,20,48}k    
រគ្ទទួលបាន {4,8,20,28,48}k   
ដូែរនោះកនុងែំរណាម 49  តួននស្វុីតV មាន5  តួចដលជាការររបាកដ។ 
តួទំងរនាោះគឺ្ 2

4 6(4) 1 25 5V       
2

8

2

20

2

28

2

48

6(8) 1 49 7

6(20) 1 121 11

6(28) 1 169 13

6(48) 1 289 17

V

V

V

V

   

   

   

   

 

គ្.  រតើកនុងែំរណាម 49  តួននស្វុីតទំងពីររនោះមានប៉ាុនាម នតួចដលមានតនមលរស្មើគាន ? 
-តួទី p  ននស្វុីតនពវនត ( )U ចដលមានតួទីមួយ

1 5U   និងផលស្ងរមួ 9 5 4d     
កំណត់រដាយ 

5 4( 1) 4 1pU p p      ែំរ ោះរគ្ប់ *p  ។ 
-តួទី k  ននស្វុីតនពវនត ( )V  ចដលមានតួទីមួយ

1 7V   និងផលស្ងរមួ 13 7 6d     
កំណត់រដាយ 

7 6( 1) 6 1kV k k      ែំរ ោះរគ្ប់ *k  ។ 
ែំរ ោះ1 49p   និង1 49k   របើ

p kU V  រនាោះរគ្បាន 

4 1 6 1p k    ឬ 2 3p k  នំាឲ្យ
*

3

2 ,

p r

k r r




 
  

រដាយ1 49p  និង1 49k  រគ្បាន 1 3 49

1 2 49

r

r

 

 

  

រគ្ទញបាន1 16r  ឬ  1,2,3, ,16r   ។ 
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ដូែរនោះកនុងែំរណាមតួននស្វុីតទំងពីររនោះមានតួចដលមានតនមលរស្មើគាន ។ 
 
 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
ក.របើែំនួន n រនាោះចែកនឹង 40ឱ្យសំ្ណល់ប៉ាុនាម ន? 
ឧបមាថា n ចែកនឹង8  ឱ្យផលចែក

1q   និងសំ្ណល់1 និងែំនួន n  រនាោះចែកនឹង5  
ឱ្យផលចែក

2q  និងសំ្ណល់ 2  

តាមអឺគ្លីតរយើងបាន  1

2

8 1 15

5 2 16

n q

n q

  


 
   

ឬ  

 

1

2

15 120 15 1

16 80 32 2

n q

n q

   


 

  

បូកស្មីការ  1  និង  2  រយើងបាន 

2 180 120 17 40 17n q q q      ចដល
2 12 3q q q    

តាមទំនាក់ទំនង 40 17n q  បញ្ហា ក់ថា របើែំនួន n  រនាោះចែកនឹង 40  ឱ្យសំ្ណល់ 17r   ។ 
ខ្.រកែំនួន n រនាោះរដាយដឹងថា3940 4000n   
រយើងមាន 40 17n q   រដាយ3940 4000n   
រគ្ទញ3940 40 17 4000q    

ឬ 3 17
98 100

40 40
n      

រដាយ q នំាឱ្យរគ្ទញបាន  99,100q    
រ ើយ  3977,4017n    
ដូែរនោះ  3977,4017n   ។ 
 

លំគត់ទី៦៥ 
ែំនួនគ្ត់វជិាមានn  ចែកនឹង8  ឱ្យសំ្ណល់1 ។ែំនួនn រនាោះចែកនឹង5  ឱ្យសំ្ណល់ 2  ។ 
ក.របើែំនួន n រនាោះចែកនឹង40  ឱ្យសំ្ណល់ប៉ាុនាម ន? 
ខ្.រកែំនួន n រនាោះរដាយដឹងថា3940 4000n   ។ 
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ដំរណាោះស្រស្ថយ 
កំណត់រគ្បគូ្  ,m n   
រគ្មាន    2 2 13 1m n m n    
ករណីទី១ m n   
រគ្បាន 22 26n n  នំាឱ្យ 13n    
ដូែរនោះ 13m n    
ករណីទី២ m n   
រយើងពិនិតយរ ើញថារបើ  ;m n  ជាគូ្ែរមលើយរបស់្  1  រនាោះរគ្បាន  ;n m  
ក៏ជាគូ្ែរមលើយរបស់្  1 ចដរ។ 
ស្នមតថាm n  ។តាមវសិ្មភាពCauchy Schwarz   
រយើងមាន    

2 2 22m n m n     

   
2

26m n m n     

26m n    
រដាយm n  រនាោះរគ្បាន 2 26m m n    ឬ 13m    
រដាយ *m  រនាោះរគ្ទញ1 12m   ។ 
មា៉ាងរទៀតស្មីការ  1  អែស្ររស្រ៖ 

 2 213 13 0 2n n m m      
ឌីស្តស្គីមីណង់  2169 4 13m m      
ស្មីការ  2 មានែរមលើយកនុង *  កាលណាជាការររបាកដននែំនួនវជិាមានរស្ស្។ 
រគ្យក    

22169 4 13 2 1 ,m m k k       
រគ្បាន      

22168 4 13 2 1 1 4 1m m k k k        

លំគត់ទី៦៦ 
ែូរកំណត់រគ្ប់គូ្ននែំនួនគ្ត់វជិាមានរបើរគ្ដឹងថា  2 2 13m n m n    ។ 
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រគ្ទញ    1 42 13k k m m     រដាយ1 12m   
រនាោះតនមលចដលអែរបស់្ផលគុ្ណ  1k k   គឺ្ 

   1 54, 64, 72, 78, 82, 84k k     
កនុងតនមលទំងរបំាមួយរនោះ តនមលចដលជាផលគុ្ណែំនួនគ្ត់តគាន មានចតតនមល72 8 9   
មួយគ្ត់ចដលរតូវនឹង  3;10m   ។ 
ែំរ ោះ 3m   រគ្បាន   2 13 30 15 2n n n n      នំាឱ្យ 15n   ។ 
ែំរ ោះ 10m   រគ្បាន   2 13 30 15 2n n n n      នំាឱ្យ 15n   ។ 
ស្របុមករគ្ទទួលបានគូ្ែរមលើយរបំាតួគឺ្ 
            ; 3;15 ; 10;15 ; 13;13 ; 15;3 ; 15;10m n   ។ 
 
 
 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
ក.ែូរកំណត់រលខ្ននអញ្ហា ត , , ,a b c d  
រគ្មាន  9 1abcd dcba   
តាមទំនាក់ទំនង  1  រគ្ទញបានតនមល a  ចតមួយគ្ត់គឺ្ 1a   ។ 
ែំរ ោះ 1a   រគ្បាន  1 9 1 2bcd dcb    
តាមទំនាក់ទំនង  2  រគ្ទញបាន 9d  ររ ោះ 9d   មានរលខ្ខ្ងែុងរស្មើ1 ។ 
ែំរ ោះ 9d   រគ្បាន  1 9 9 9 1 3bc cb    
តាមទំនាក់ទំនង  3  រគ្ទញបាន 0b   (ររ ោះ 9b មិនអែមានរតាទុករទ) 
ែំរ ោះ 0b   រគ្បាន  10 9 9 9 01 3c c    

លំគត់ទី៦៧ 
ក.ែូរកំណត់រលខ្ននអញ្ហា ត , , ,a b c d  ននែំនួនabcd  កនុងរបាប់រគាល10  របើរគ្ដឹងថា 

9abcd dcba  ។ 
ខ្.ែំរ ោះតនមល , , ,a b c d ចដលបានរករ ើញខ្ងរលើ ែូរបញ្ហា ក់ថាែំនួន abcd និងdcba  
សុ្ទធចតជាការររបាកដ។ 
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តាមទំនាក់ទំនង  3  រគ្ទញបាន 8c   ររ ោះ 9 8 9 72c     
ចថម8ឱ្យរលខ្ខ្ងែុងរស្មើ 0។ 
ែំរ ោះ 8c   រគ្បាន1089 9 9801    
ដូែរនោះ 1 , 0 , 8 , 9a b c d      
ខ្.ែូរបញ្ហា ក់ថាែំនួន abcd និង dcbaសុ្ទធចតជាការររបាកដ 
ែំរ ោះ 1 , 0 , 8 , 9a b c d    រគ្បាន 

21089 33abcd   និង 29801 99dcba   សុ្ទធចតជាការររបាកដ។ 
 
 
 
 
 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
 រកែំនួន HUNSEN និង STRONG  
 រគ្មាន  

  3

HUNSEN

STRONG

  

 -ែំរ ោះ 6 , 3N S   

  
63 6

3

3 6

HU E

TRO G

  

 តាមរងននរបមាណវធីិរនោះបញ្ហា ក់ថា 1H   

លំគត់ទី៦៨ 
ស្នមតថា HUNSEN ជាែំនួនមួយមានរលខ្របំាមួយខ្ទង់ចដល , , , , ,H U N S E N  
ជារលខ្ ។ រពលរគ្គុ្ណែំនួនរនោះនឹង3  រគ្ទទួលបានលទធផលជាែំនួនមានរលខ្ 
របំាមួយខ្ទង់គឺ្ STRONG  ចដល , , , , ,S T R O N Gជារលខ្ ។ ែូររកែំនួន 
HUNSEN និង STRONG ែំរ ោះ 6 , 3N S   និងែំរ ោះ 8 , 9N S   ។ 
(អកសរខុ្ស្គាន តាងរដាយរលខ្ខុ្ស្គាន ) ។ 

 3

HUNSEN

STRONG

  
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 ែំរ ោះ 1H  តារងវធីិគុ្ណរៅជា  

  
1 63 6

3

3 6

U E

TRO G

  

 តាមតារងវធីិគុ្ណរនោះរគ្ទញបាន 8G  ររ ោះ 6 8 មានរលខ្ខ្ងែុងរស្មើ 8  
 ែំរ ោះ 8G   តារងវធីិគុ្ណរៅជា  

  
1 63 6

3

3 68

U E

TRO

  

 តាមតារងននវធីិគុ្ណរនោះរគ្ទញបាន 5E  ររ ោះ 3E ចថម1មានរលខ្ខ្ង 
ែុងរស្មើ 6  
 ែំរ ោះ 5E  តារងវធីិគុ្ណរៅជា 

  
1 6356

3

3 68

U

TRO

  

 តាមតារងវធីិគុ្ណរនោះរគ្ទញបាន 0O  ររ ោះ 3 3 ចថម 1មានរលខ្ែុង 
ររកាយរស្មើ 0  
 ែំរ ោះ 0E  តារងវធីិគុ្ណរៅជា  

  
1 6356

3

3 068

U

TR

  

 តាមតារងវធីិគុ្ណរនោះរគ្ទញបាន 9R  ររ ោះ6 3 ចថម1មានរលខ្ែុង 
ររកាយរស្មើ 9  
 ែំរ ោះ 9R  តារងវធីិគុ្ណរៅជា 

  
1 6356

3

3 9068

U

T

  

 តាមតារងរនោះ បញ្ហា ក់ថា U មិនអែធំជាង 2 រទរ ើយអកសរខុ្ស្គាន តាងរដាយ 
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រលខ្ខុ្ស្គាន រគ្ទញបាន 2U  ចតមួយគ្ត់ពីររ ោះ 0 , 1O H  រ ើយU មិនអែយក 
តនមល 0ឬ 1 ដចដលរទៀតបានរទ។ 
ែំរ ោះ 2U  តារងវធីិគុ្ណរៅជា 
126356

3

3 9068T

   

តាមតារងវធីិគុ្ណរនោះរគ្ទញបាន 7T  ររ ោះថា 
126356

3

379068

  

រដាយររបៀបរធៀបតារងវធីិគុ្ណ 

3

HUNSEN

STRONG

 និង
126356

3

379068

  

រគ្ទញបាន 
126356HUNSEN   និង 379068STRONG  ជាែំនួនរតូវរក។ 

ខ្.ែំរ ោះ 8, 9N S    
រយើងរដាោះស្រស្ថយតាមររបៀបដូែខ្ងរលើរគ្បាន 
318928

3

95784

  

រដាយររបៀបរធៀបតារងវធីិគុ្ណ 

3

HUNSEN

STRONG

 និង
318928

3

95784

  

រគ្ទញបាន 
318928HUNSEN   និង 956784STRONG  ជាែំនួនរតូវរក។ 

 
 
 

លំគត់ទី៦៩ 
ែំនួនមានរលខ្បួនខ្ទង់ចដលរលខ្ខ្ទង់វររៀបតាមលំដាប់ , , ,a a b b។រកែំនួនរនាោះរបើរគ្ដឹង 
ថាវជាការររបាកដ។ 
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ដំរណាោះស្រស្ថយ 
រកែំនួនចដលជាការររបាកដ 
តាង N  ជាែំនួនចដលរតូវរក 
រយើងបាន 1000 100 10N aabb a a b b       

             1100 11N a b   
 11(100 ) 11 99 ( ) (1)N a b a a b      

រដាយ1 9a   និង1 9b   រនាោះ0 18a b     
តាមទំនាក់ទំនង (1)  
រដើមបីឱ្យ N អែជាការររបាកដលុោះរតាចត a b ជាព ុគុ្ណនន11រ ើយ 
0 18a b    រនាោះរគ្រតូវឱ្យ 11a b   ចតមួយគ្ត់។ 
តាម (1)  រគ្អែស្ររស្រ   211 99 11 11 (9 1)N a a     
រ តុរនោះ N ជាការររបាកដកាលណា9 1a  ជាការររបាកដ។ 
រដាយ1 9 10 9 1 81a a      រគ្ទញបាន៖ 
9 1 16a   (គាម នឬស្កនុង ) 
9 1 25a   (គាម នឬស្កនុង ) 
9 1 36a   (គាម នឬស្កនុង ) 
9 1 49a   (គាម នឬស្កនុង ) 
9 1 64a   នំាឱ្យ 7a   រ ើយ 11 7 4b      
9 1 81a   (គាម នឬស្កនុង )។ 
ដូែរនោះែំនួនចដលរតូវកំណត់គឺ្ 27744 88  ។ 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 

លំគត់ទី៧០ 
ែូរកំណត់រលខ្ a និងb  រដើមបីឱ្យែំនួនabba  ជាគូ្បននែំនួនគ្ត់។ 
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កំណត់រលខ្ a  និងb  
តាង 1000 100 10N abba a b b a        

 

1001 110

11 91 10

N a b

N a b

 

 
  

រដើមបីឱ្យ N ជាគូ្បននែំនួនគ្ត់លុោះរតាចត 
2 3 3 *91 10 11 121 ,a b k k k      

រដាយ0 9 , 0 9a b     រនាោះ0 91 10 909a b    
រគ្បាន 30 121 909k    

ស្មមូល 3 909 62
0 7

121 121
k     នំាឱ្យ 1k    

រគ្ទញបាន91 10 121a b   នំាឱ្យ 121 91

10

a
b


   

រដាយ 0b   រនាោះ121 91
0

10

a
  

ឬ 121 30
1

91 91
a     នំាឱ្យ 1a  រ ើយ 121 91

3
10

b


   

ដូែរនោះ 1, 3a b   និង 21331 11abba   ។ 
 
 
 
 

ដំរណាោះស្រស្ថយ 
កំណត់រគ្ប់តួតនមលគ្ត់វជិាមាន  ,a b   

យក
2

2 32 1

a
k

ab b


 
ចដល *k   

រគ្បាន    2 2 32 1 0 1a kb a k b      
ឌីស្តស្គីមីណង់ននស្មីការ  2 4 34 4 1k b k b      

 
2

2 22 4kb b k b       
ស្មីការ  1 មានែរមលើយកនុង *  លុោះរតាចត  ជាការររបាកដ មានន័យថា 

លំគត់ទី៧១ 
ែូរកំណត់រគ្ប់គួ្តនមលគ្ត់វជិាមាន  ,a b  របើរគ្ដឹងថាែំនួន

2

2 32 1

a

ab b 
 ជាែំនួនគ្ត់វជិាមាន 

ចដរ។ 
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 
3

2 2 22 4kb b k b d       ចដល d ជាែំនួនគ្ត់។ 

របើ 24 0k b   ឬ
2

4

b
k   រយើងទទួលបាន

3
22

2 2

b b b
a b k


    ឬ

2

b
a    

រដាយជាែំនួនគ្ត់វជិាមាន រ តុរនោះរគ្រតូវឱ្យ 2 ,b p p     

រគ្ទញ  
 

2

2 42
2 2 8

4

p
a p p p p      

រ ើយ 2

2

p
a p    

ដូែរនោះ      4 *, 8 ,2 ; ,2 ,a b p p p p p p      
របើ 24 0k b    
រគ្បាន    

2 2
2 2 2 2 *2 4 2 1 ,b k b k b d b k b k           

ឬ    
224 1 1 0k b b     រគ្ទញបាន 1b    

កនុងករណីស្មីការ  1  កាល យជា 2 2 0a ka   នំាឱ្យ 2a k   
ដូែរនោះ    , 2 ,1a b k  ែំរ ោះរគ្ប់ *k  ។ 
របើ 24 0k b    
រគ្បាន    

2 2
2 2 2 22 4 2 1b k b k b d b k b        

ស្មមូល    
2 2

2 2 22 4 2 1 0b k b k b b k b        
ឬ      2 4 3 2 1 4 1 0b k b b k       (មិនពិតកនុង *  ) 
ស្របុមករគ្បានគូ្ែរមលើយបីមានរងដូែខ្ងររកាម 
       4, 2 ,1 ; ,2 ; 8 ,2a b k k k k k k   ចដល *k  ។ 
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លហំាតស់្រាវស្រាវ 

 

១. បងាា ញថាែំរ ោះ n  រគ្បាន
2 2

2

0(mod8) (mod8)

1(mod8)

n n

n

  




។  

២. បងាា ញថាែំរ ោះ n   រគ្បាន 2

1

(2 )!n

k

n

k

 ជាែំនួនគ្ត់ រ ើយ 2

1

(2 )!
0(mod 2 1)

n

k

n
n

k

  ។ 

៣. បងាា ញថាែំរ ោះ n   រគ្បាន (5n)! (mod4 . !)n n ។ 
៤. បងាា ញថាែំរ ោះ n  រគ្បាន 
i-/ 2 1 2 12 3 0(mod5)n n    ii-/ 4 1 3 0(mod9)n n    
iii-/ 3 4 23 4 0(mod11)n n    iv-/ 5 1 4 0(mod16)n n    
v-/ 6 3 4 22 3 0(mod17)

n n    vi-/ 7 1 2 1 10 1 6 12 3 5 7 0(mod17)n n n n        
vii-/ 2 22 24 14 0(mod18)n n     viii-/ 3 4 2 12 3 0(mod19)n n    
ix-/ 6 2

22 3 0(mod19)
n

   x-/ 142 5 0(mo21)
n

   
៥. បងាា ញថាែំរ ោះ n  រគ្បាន 
i-/ 22 .3 5 4 0(mod25)n n n     ii-/ 5 1 32 3 0(mod29)n n     
iii-/ 4 1 6 92 3 0(mod31)n n    iv-/ 28 4 3(5 1) 0(mod32)nn n     
v-/ 2 1 2 1 2 15 11 17 0(mod33)n n n      vi-/ 2 2 35.7 2 0(mod41)n n    
vii-/ 2 1 29 8 0(mod73)n n    viii-/ 6 310 10 2 0(mod111)n n    
ix-/ 2 17 48 7 0(mod288)n n     x-/ 27 2352 1 0(mod2304)n n    
៦. រដាោះស្រស្ថយកនុង 2 នូវស្មីការ 
i-/ 2 3xy x y   ii-/ 2 2 3 30x y x y     

iii-/ 1 1 1

5x y
   iv-/ 3 33 2 3 6 0x xy y x y       

v-/ 32 7 0x xy    vi-/ 2( 1)( 7)( 8) yx x x x     
vii-/ 2 25 3x y   viii-/ 2 25 3x y   
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ix-/ 2 215 7 9x y   x-/ 2 2 8 6 0x y z     
៧. រដាោះស្រស្ថយកនុង 3 នូវរបព័នធស្មីការ 

i-/
3 3 3

2

3

2( )

x y z xyz

x y z

   


 
 ii-/ 2 2 2

2( )

z x y

xy x y z

  


  
 

៨. កំណត់តនមល n ចដលៈ 
i-/ 11 8 0(mod3n 4)n    ii-/ 2 26 0(modn 3 2)n n     
៩. បងាា ញថាែំរ ោះ 3(a,b,c)  រគ្បាន 3 3 3| 3a b c a b c abc     ។ 
១០.បងាា ញថាែំរ ោះ n   រគ្បាន    3 5 3 5

n n

   ជាែំនួនគ្ត់រ ើយចែកដាែ់ 2n ។ 

១១.រគ្ឱ្យ   2,a b   ចដល 4a b ។បងាា ញថា  
 

 

4 4

4 4

3 1 0 mod10
3 1 0 mod10

2 1 0 mod10

a b

n

a b





  
   

 

 ។ 

១២.រកែំនួនបីខ្ទង់ខ្ងែុង 2 1 ou u u  ននែំនួន
999

9 99 999 99 99     ។ 

១៣.រកែំនួនបីខ្ទង់ខ្ងែុង 2 1 ou u u  ននែំនួន
999

9 99 999 99 99     ។ 

១៤.រករលខ្ខ្ទង់រយននែំនួន 10
100

1k

k


  ។ 

១៥.រករលខ្ខ្ទង់រយននែំនួន 1001 1002 10033 7 13   ។ 
១៦.រករលខ្ខ្ទង់រយននែំនួន  20002 2 ,n n n    ។ 
១៧.រករលខ្ខ្ទង់រយននែំនួន1! 2! 2011!    ។ 
១៨.រករលខ្ខ្ទង់រយននែំនួន 2 2 21 2 2011   ។ 
១៩.រករលខ្ខ្ទង់រយននែំនួន 4 4 41 2 2011    ។ 
២០.រកសំ្ណល់ននវធីិចែក 

       2011. 55i និង8                 2010.2ii និង9           2012.19iii  និង17  ។ 
២១.រកតនមល  * 1m  រដើមបីឱ្យសំ្ណល់ននវធីិចែកែំនួនទំងបី69,90,125 នឹងm  
មានតនមលរស្មើគាន ។  
២២.រគ្ឱ្យ

444 4445

111 1222 2A   ។រតើ A ចែកដាែ់នឹង11ឬរទ? 

២៣.កនុងរបព័នធរគាល10  កំណត់រលខ្ ,a b  រដើមបីឱ្យ2 9 2 9a ba b   ។ 
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២៤.រគ្ឱ្យ aជាែំនួនគ្ត់រស្ស្ចដល1 39a   ។កំណត់តនមល a រដើមបីឱ្យស្មីការ 
2 22x xyz y a    មានឬស្កនុង ។ 

២៥.រគ្ឱ្យបួនែំនួនចដលមានបីខ្ទង់ , , ,abc bcd cde def  ចដល , , , , ,a b c d e f ជារលខ្ររ ើស្ 
រែញពីកនុងបណាដ រលខ្1,2,3,4,5,6។កំណត់រលខ្ , , , , ,a b c d e f រដើមបីឱ្យ , ,abc bcd cde  
និង def ចែកដាែ់ររៀងគាន នឹង 4,5,3  និង11។ 
២៦.បងាា ញថាែំរ ោះ *n   រគ្បាន    2 2 1 1n n n     ។ 
២៧.បងាា ញថាែំរ ោះ *n  រគ្បាន    3 4 22 3 1 1n n n n      ។ 
២៨.បងាា ញថាែំរ ោះ *n  រគ្បាន    

22 1 1 1 1n n     
 

ឬ    
22 1 1 1 5n n     

 
 ។ 

២៩.ែំរ ោះ *n  រគ្តាង 16 10 1n n

nu    ។រក   *n n
PGCD u


 ។ 

៣០.រគ្ឱ្យ nជាែំនួនគ្ត់រស្ស្ចដល3 n  ។បងាា ញថា  2 mod 24n   ។ 

៣១.រដាោះស្រស្ថយកនុង  
2

*  នូវរបព័នធ 18

540

x y

x y

 


 
 ។ 

៣២.រដាោះស្រស្ថយកនុង  
2

*  នូវរបព័នធ    

   

534

5 510

x y x y

x y x y

   


   

 ។ 

៣៣.រដាោះស្រស្ថយកនុង  
2

*  នូវរបព័នធ 24

1008

x y

x y

 


 
 ។ 

៣៤.រដាោះស្រស្ថយកនុង  
2

*  នូវរបព័នធ
2 2 19479

1260

x y

x y

  


 
។ 

៣៥.រដាោះស្រស្ថយកនុង  
2

* :    3 135x y x y    ។ 
៣៦.រដាោះស្រស្ថយកនុង  

2
* :     9x y x y y     ។ 

៣៧.រផទៀងផ្ទទ ត់ថា 442 និង 495ជាពីរែំនួនបឋមរវងគាន ។ 
.i រែួទញរក   3,u v   ចដល442 495 1u v   ។ 
.ii  រដាោះស្រស្ថយស្មីការ 442 314x   ចដល

495
x  ។ 

៣៨.រដាោះស្រស្ថយស្មីការ9 15 11x y   ។ 
៣៩.រដាោះស្រស្ថយស្មីការ9 15 18x y   ។ 
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៤០.បងាា ញថាែំរ ោះ n  របើ  2 5 1n n    រនាោះរគ្បាន
   2 2 223040 1 9 49n n n   ។ 

៤១.បងាា ញថាែំរ ោះ   4, , ,x y z t   របើ
2 2 2

2 2 2

10

10

x y z

x y t

  


 
 រគ្បាន 0x y z t     ។ 

៤២.បងាា ញថាែំរ ោះ *n  រគ្បាន   21 n

nn C  ។ 
៤៣.បងាា ញថាែំរ ោះ   2,a b   របើ 2 2a b  រគ្បាន a b។ 
.i ទញបងាា ញថាែំរ ោះ    របើ 2  រគ្បាន  ។ 
.ii រដាោះស្រស្ថយកនុង 2 នូវស្មីការ     

32 2x y x y x y     ។ 
៤៤.បងាា ញថាែំរ ោះ    

3

, ,a b c    របើ c ab  រគ្បាន   c a b b c   ។ 
៤៥.រគ្ឱ្យ  * 1n  និង    

2
*,a b  ចដល a b ។ 

បងាា ញថា      
1

n n
na b

a b n a b a b
a b

            
។ 

៤៦.បងាា ញថាស្មីការ 26 5 1 0x x    គាម នឬស្កនុង  ប៉ាុចនតែំរ ោះ *n ស្មីការ 
ស្មមូល  26 5 1 0 modx x n   មានឬស្យ៉ាងតិែមួយកនុង ។ 
៤៧.រគ្ឱ្យ  * 1n  និង 1 2, , , na a a  ជា n ែំនួនបឋមរវងគាន ពីរៗ។ែំរ ោះ

 1,2, ,i n  រគ្តាង
   1,2, ,

i k

k n i

A a
 

   ។បងាា ញថា
1 2, , , nA A A ជា n ែំនួនបឋមរវងគាន  

ពីរៗ។ 

៤៨.រគ្ឱ្យ  * 1n  និង 1 2, , , na a a  ជា n ែំនួនបឋមរវងគាន ពីរៗ។រគ្តាង
1

n

i i

i

A a


 ។ 

.i  បងាា ញថាែំរ ោះ  1 2, , , n

nb b b   ចដល 

     1,2, , , mod modi ii n x b a x               

ឧទ រណ៍ រដាោះស្រស្ថយកនុង នូវរបព័នធ
 

 

 

4 mod5

3 mod6

2 mod7

x

x

x









 ។ 

.ii ែំរ ោះ *m   រគ្តាង  mcl x  ជាថាន ក់នន    mod : :mx ulom cl x y m y x    ។ 
ទញបងាា ញថាមាន Isomorphisme  រកុម

1 2

:
na a a a

      ចដល x   
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        
1 2

, , ,
na a a acl x cl x cl x cl x     ។ 

៤៩.រៅកនុងរបព័នធរបាប់រគាលដប់ កំណត់ែំនួន ab  របើរគ្ដឹងថាសំ្ណល់ននវធីិចែករវង 
,ab ba នឹង7 រស្មើនឹង1ដូែគាន ។ 

៥០.ែំរ ោះ n   បងាា ញថា 4 2 16n n   មិនចមនជាែំនួនបឋម។ 
៥១.ែំរ ោះ n    បងាា ញថា 3 24 6 4 1n n n    មិនចមនជាែំនួនបឋម។ 
៥២.ែំរ ោះ  1n     បងាា ញថា 4 2 1nn    មិនចមនជាែំនួនបឋម។ 
៥៣.ែំរ ោះ  1n     បងាា ញថា5 3n n  មិនចមនជាែំនួនបឋម។ 
៥៤.រគ្ឱ្យ , , ,a b c d   ចដល ab cd  ។បងាា ញថាែំរ ោះ n    រគ្បាន n n n na b c d    
មិនចមនជាែំនួនបឋម។ 
៥៥.រកែំនួនគ្ត់ p  ចដល p  និង 3 2 11 2p p p    ជាែំនួនបឋម។ 
៥៦.រគ្ឱ្យ p  ជាែំនួនបឋម និង 3p   ។ែំរ ោះ n  បងាា ញថា 

1 2(1 ) 1 (mod )
np n np p p     ។ 

៥៧.រគ្ឱ្យ 2( , )a b   ចដល 3 31
( )

2
a b  ជាែំនួនបឋម។បងាា ញថា 1a b  ។ 

៥៨.រគ្ឱ្យ n ។បងាា ញថារបើ n  និង 2 8n   ជាែំនួនបឋម រនាោះ 3 4n   ជាែំនួនបឋម។ 
៥៩.រកែំនួនគ្ត់ n  ចដល 4 3 24 6 4 5n n n n     ជាែំនួនបឋម។ 
៦០.រកែំនួនគ្ត់ p  ចដល p  និង 22p p  ជាែំនួនបឋម។ 

៦១.រគ្ឱ្យ p  ជាែំនួនបឋម និង 5p   ។ែំរ ោះ n   បងាា ញថា
1

2

1

( )
p

k

p n k




 ។ 

៦២.រគ្ឱ្យ p ចដល 4p  ។បងាា ញថារបើ p និង 2p  ជាែំនួនបឋមរនាោះរគ្បាន
1(mod6)p   ។ 

៦៣.ែំរ ោះ  1n    និង p ជាតួចែកបឋមតូែបំផុតនន n រ ើយឧបមាថា 3 n p n  ។ 

បងាា ញថា n

p
 ជាែំនួនបឋម។ 

៦៤.រគ្ឱ្យ p ជាែំនួនបឋម។ែំរ ោះ
1 2, ( , , , ) n

nn x x x    បងាា ញថា

1 1

(mod )

m

m

p
n n

p

i i

i i

x x p
 

 
 

 
  ។ 
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៦៥.រគ្ឱ្យ p ជាែំនួនបឋម។ែំរ ោះ n   បងាា ញថា 1

1 1(mod )p

npC p

   និង 
(mod )p

npC n p ។ 
៦៦.រតើែំនួន300! មានរលខ្សូ្នយខ្ងែុងែំនួនប៉ាុនាម ន? 

 ៦៧.រគ្ឱ្យ p ចដល 11p  ។បងាា ញថារបើ 10, 10n n  និង 60n ជាែំនួនបឋម រនាោះ 
រគ្បាន 90n  ជាែំនួនបឋមចដរ។ 
៦៨.រតើ 500

1000C  ចែកដាែ់នឹង7 ចដរឬរទ ? 

៦៩.រគ្ឲ្យ pជាែំនួនបឋម ចដល  1 mod 4p   ។បងាា ញថា  
1

! 1 mod
2

p
p

 
  

   
៧០.រគ្ឲ្យ pជាែំនួនបឋម ។បងាា ញថាែំរ ោះ ,a b  រគ្បាន  p pp a b a b    ។ 

៧១.រគ្ឲ្យ pជាែំនួនបឋម និង 7p  ។បងាា ញថា 
1

111...11
p terms

p


 ។ 

៧២.រគ្ឲ្យ  
*n n

u


ជាស្វុីតមួយកំណត់រដាយ 1

1 4 , 4 nu

nu u   ែំរ ោះ  * 1n   ។ 
ែូររកសំ្ណល់ននវធីិចែកអឺគ្លីតរវង 

100u និង 7  ។ 
៧៣.ែំរ ោះ ,a b  បងាា ញថា  60 6056786730 a b a b   ។ 

៧៤.រគ្ឲ្យ pជាែំនួនបឋម និង 5p   ។ តាង 
1

1

1

1p

p

k

H
k







  បងាា ញថា 2

1pp H 
 ។ 

៧៥.រគ្ឲ្យ pជាែំនួនបឋម និង 5p   ។ 

       ក.បងាា ញថា 
1

1

p

k

p k




  និង 
1

2

1

p

k

p k




  ។ 

       ខ្.រគ្តាង  1

1

1 !p

i

p
a

i






  និង  

1 1

1 !

i j p

p
b

i j   





 ។បងាា ញថា 2p a និង p b  ។ 

       គ្.បងាា ញថា 1

2 1 1p

pp C 

   ។ 

៧៦.ែំរ ោះ n   បងាា ញថា 
7 5 23

7 5 35

n n n
    ។ 

៧៧.ែំរ ោះ n  បងាា ញថា 
 7 13 15 3 15 3. 42 . 2730 . 2 2i n n ii n n iii n n     
៧៨.ែំរ ោះរគ្ប់ែំនួនគ្ត់រស្ស្ n ចដល 15n  រគ្បាន 1221840 1n   ។ 
៧៩.រគ្ឲ្យ pជាែំនួនបឋម និង 19p   ។ បងាា ញថា 1616320 1p   ។ 



វទិាស្ថថ នជាតិអប់រ ំ                                                                                    ភាពចែកដាែ់  និងវធីិចែកអឺគ្លីត                                                                                  

ររៀបររៀងរដាយគ្រនិុស្សិត រកុមទី៤ ជំនាន់ទី២៣      132             ឯករទស្គ្ណិតវទិា 

៨០.រគ្ឲ្យ ,m n ចដល 1 m n  ។កនុងរបព័នធរបាប់រគាល10  របើរលខ្បីខ្ទង់ែុងររកាយ 
 2 1 0, ,u u u ននែំនួន1978m និង 1978n ដូែគាន  ែូរកំណត់m និងn ចដលm n មានតនមលតូែ 
បំផុត ។ 
៨១.កំណត់រលខ្ពីរខ្ទង់ែុងររកាយ  1 0,u u ននែំនួន 10003 ។ 
៨២.កំណត់រលខ្ពីរខ្ទង់ែុងររកាយ  1 0,u u ននែំនួន 100077  ។ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



ឯកសារយោង 

 ពិជគណិតទូយៅ សាស្ត្សាា ចារយ ឈឹម យម៉េង (២០១១) 
 គណិតវទិាកម្មិតខ្ពស់ថ្នា ក់ទី១២ (ម្គឹឹះសាា នយ ឹះពុមពនិងចែកផាយ យ ឹះពុមព

យលើកទី១ ឆ្ា ាំ២០១០) 
 គណិតវទិាថ្នា ក់ទី៧ (ម្គឹឹះសាា នយ ឹះពុមពនិងចែកផាយ យ ឹះពុមពយលើកទី២ ឆ្ា ាំ

២០០៩) 
 សារណាថ្នា ក់អនុបណឌិ ត ភាពចែកដាែ់ននែាំនួនគត់ ននសាកលវទិាល័យយខ្មរៈ 

(ភួង ថុណា      សូ សារ ី       ម៉េូញ ណុយ) 
 ម្ទឹសដីែាំនួន (Number Theory) យោកម្គូ លឹម ផលគុន ឆ្ា ាំ ២០១១ 

 ភាពចែកដាែ់ និង វធីិចែកអឺគលីត យោកម្គូ លឹម ផលគុន 

 185លាំហាត់កម្មងលាំហាត់គណិតវទិាយម្ជើសយរ ើសពិយសស យោកម្គូ អ ូែ ប ុនថន 

 Google: Divisibility by prime numbers under 50 www.savory.de/maths1.htm 

(accessed 14 December 2015, at 10:19pm) 

 Google: SIMPLEDIVISIBILITY RULES FOR THE 1st 1000 PRIME ... - arXiv 

https://arxiv.org/pdf/math/0001012 

      (accessed 13 December 2016, at 10:19pm) 

 Google: Divisibility by prime numbers under 50 www.savory.de/maths1.htm 

(accessed 14 December 2015, at 10:19pm) 
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